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ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 9 ΙΟΥΛΙΟΥ 2010

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ 
ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ

(ΚΑΙ ΤΩΝ ∆ΥΟ ΚΥΚΛΩΝ)
ΣΥΝΟΛΟ ΣΕΛΙ∆ΩΝ: ΕΠΤΑ (7)

ΘΕΜΑ Α

Στις ημιτελείς   προτάσεις   Α1-Α4   να  γράψετε   στο  τετράδιό
σας τον αριθμό της πρότασης και δίπλα το γράμμα που
αντιστοιχεί στη φράση, η οποία τη συμπληρώνει σωστά.

Α1. Όταν μια μικρή σφαίρα προσπίπτει πλάγια σε κατακόρυφο τοίχο
και συγκρούεται με αυτόν ελαστικά, τότε

α. η κινητική ενέργεια  της  σφαίρας  πριν  την  κρούση είναι
μεγαλύτερη από την κινητική ενέργεια που έχει μετά την
κρούση.

β. η ορμή της σφαίρας δεν  μεταβάλλεται  κατά  την κρούση.

γ. η γωνία πρόσπτωσης της  σφαίρας  είναι  ίση  με τη γωνία
ανάκλασης.

δ. η  δύναμη  που  ασκεί  ο  τοίχος  στη  σφαίρα  έχει  την  ίδια
διεύθυνση με την αρχική ταχύτητα της σφαίρας.

Μονάδες 5

Α2.Ένα ιδανικό κύκλωμα πηνίου-πυκνωτή εκτελεί ηλεκτρική 
ταλάντωση. Η ολική ενέργεια του κυκλώματος

α. παραμένει συνεχώς σταθερή.

β. μειώνεται στα χρονικά διαστήματα στα οποία 
φορτίζεται ο πυκνωτής.

γ. είναι μικρότερη από την ενέργεια του ηλεκτρικού 
πεδίου στον πυκνωτή.

δ. είναι περιοδική συνάρτηση του χρόνου.

Μονάδες 5
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Α3.Η ροπή αδράνειας ενός στερεού σώματος ως προς άξονα 
περιστροφής

α. είναι διανυσματικό μέγεθος.

β. έχει μονάδα μέτρησης το 1Ν·m, στο S.I.

γ. δεν εξαρτάται από την θέση του άξονα περιστροφής.

δ. εκφράζει την αδράνεια του σώματος στην περιστροφική 
κίνηση.

Μονάδες 5

Α4.Κατά τη σύνθεση  δύο  απλών  αρμονικών  ταλαντώσεων της
ίδιας συχνότητας, που γίνονται γύρω από το ίδιο σημείο
στην ίδια διεύθυνση και έχουν   διαφορά   φάσης 180ο, το
πλάτος της σύνθετης ταλάντωσης είναι

α. A1  A2

β.

γ.

δ.

όπου A1 και A2 είναι τα πλάτη των αρχικών 
ταλαντώσεων.

Μονάδες 5

Α5.Να γράψετε στο τετράδιό σας  το  γράμμα  κάθε  πρότασης
και δίπλα  σε κάθε  γράμμα  τη λέξη  Σωστό,  για  τη σωστή
πρόταση, και τη λέξη Λάθος, για τη λανθασμένη.

α. Κατά την ελαστική κρούση μεταξύ δύο σφαιρών
ελαττώνεται  η  κινητική  ενέργεια  του  συστήματος  των
σφαιρών.

β. Όταν  ένας  αστέρας  συρρικνώνεται  λόγω  βαρύτητας, η
γωνιακή ταχύτητά του λόγω ιδιοπεριστροφής
αυξάνεται.

A21 A2
2

A1A2

A2
1

A 2
2
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γ. Όταν σε μια ελαστική χορδή δημιουργείται στάσιμο κύμα,
τότε όλα τα σημεία της χορδής διέρχονται ταυτόχρονα
από τη θέση ισορροπίας τους.

δ. Οι ακτίνες γ έχουν μήκος κύματος της τάξεως των
μερικών mm.

ε. Ένας  λόγος για  τον  οποίο  χάνει ενέργεια  ένα κύκλωμα
ηλεκτρικών ταλαντώσεων LC είναι ότι εκπέμπει
ηλεκτρομαγνητική ακτινοβολία.

Μονάδες 5
ΘΕΜΑ Β
Β1.  Οι  παρακάτω  εξισώσεις  περιγράφουν  ένα  μεταβαλλόμενο

ηλεκτρικό και ένα μεταβαλλόμενο μαγνητικό πεδίο
αντίστοιχα

Ε  =  3·102 ημ2π(8·101 1t  – 4·103x) (S.I.)

B  =  10 - 6 ημ2π(8·101 1t  – 4·103x)

Οι εξισώσεις αυτές
(S.I.)

α. μπορεί να περιγράφουν ένα ηλεκτρομαγνητικό (Η/Μ)
κύμα που διαδίδεται στο κενό.

β. μπορεί να περιγράφουν ένα Η/Μ κύμα που διαδίδεται σε 
ένα υλικό.

γ. δεν μπορεί να περιγράφουν ένα Η/Μ κύμα.

∆ίνεται η ταχύτητα του φωτός στο κενό c = 3·108 m/s.

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση (μονάδες 2).

Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας (μονάδες 6).

Μονάδες 8

Β2. Μια ηχητική πηγή  εκπέμπει  ήχο  σταθερής  συχνότητας και
κινείται με σταθερή ταχύτητα. Στην   ευθεία που κινείται η
πηγή βρίσκεται ακίνητος παρατηρητής. Η συχνότητα  του
ήχου  που  αντιλαμβάνεται  ο παρατηρητής όταν τον έχει
προσπεράσει  είναι  κατά  30%  μικρότερη από τη συχνότητα
που   αντιλαμβανόταν,   όταν   τον πλησίαζε η πηγή. Αν   η
ταχύτητα  του  ήχου  στον  αέρα είναι υ, τότε η ταχύτητα
της πηγής είναι

α.
2υ
17 , β. 3υ 

, γ.
4υ

17 17
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Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση (μονάδες 2).

Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας (μονάδες 6).
Μονάδες 8

Β3.  Μονοχρωματική ακτίνα φωτός διαδίδεται στο νερό και
προσπίπτει  στην  ελεύθερη  επιφάνειά  του  με  γωνία  30ο.  Η
ακτίνα εξέρχεται στον αέρα, όπως φαίνεται στο σχήμα

Αν υ είναι η ταχύτητα του φωτός στο νερό και  c στον 
αέρα, τότε ισχύει

α. υ < 
c 

, β. υ = 
c 

, γ. υ > 
c

2 2 2
∆ίνεται ότι ημ30ο = 1/2

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση (μονάδες 2).

Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας (μονάδες 7).
Μονάδες 9

ΘΕΜΑ Γ

Σώμα Σ1 μάζας m1 = 1kg  ισορροπεί πάνω σε  λείο  κεκλιμένο
επίπεδο που σχηματίζει με τον ορίζοντα γωνία φ = 30ο.  Το σώμα
Σ1 είναι δεμένο στην   άκρη   ιδανικού   ελατηρίου σταθεράς  Κ =
100Ν/m  το  άλλο  άκρο  του  οποίου  στερεώνεται στη βάση του
κεκλιμένου επιπέδου,  όπως  φαίνεται  στο σχήμα.
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Εκτρέπουμε το σώμα Σ1 κατά d1 = 0,1m από τη θέση
ισορροπίας του κατά μήκος του κεκλιμένου επιπέδου και το 
αφήνουμε ελεύθερο.

Γ1. Να αποδείξετε ότι το σώμα Σ1   εκτελεί απλή αρμονική 
ταλάντωση.

Μονάδες 5
Γ2. Να υπολογίσετε τη μέγιστη τιμή του μέτρου του ρυθμού 

μεταβολής της ορμής του σώματος Σ1 .

Μονάδες  5
Μετακινούμε το σώμα Σ1 προς τα κάτω κατά μήκος του
κεκλιμένου επιπέδου μέχρι  το  ελατήριο  να  συμπιεστεί  από το
φυσικό  του  μήκος  κατά  ∆ℓ  =   0,3m.  Τοποθετούμε  ένα
δεύτερο σώμα Σ2 μάζας m2  = 1kg στο κεκλιμένο επίπεδο,
ώστε να είναι σε επαφή με το σώμα Σ1, και ύστερα αφήνουμε τα
σώματα ελεύθερα.

Γ3. Να υπολογίσετε τη σταθερά επαναφοράς του σώματος Σ2

κατά τη διάρκεια της ταλάντωσής του.

Μονάδες 6
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Γ4.  Να υπολογίσετε σε πόση απόσταση από τη θέση που
αφήσαμε ελεύθερα τα σώματα χάνεται η επαφή μεταξύ τους.

Μονάδες 9

∆ίνονται: ημ30ο = 1/2, g = 10m/s2

ΘΕΜΑ ∆

Λεπτή  ομογενής  ράβδος  ΑΓ  μήκους  ℓ και  μάζας  Μ μπορεί  να
στρέφεται γύρω από οριζόντιο  άξονα  κάθετο  στη  ράβδο χωρίς
τριβές, ο οποίος διέρχεται από το σημείο Ο της

ράβδου. Η απόσταση του σημείου Ο από το Α είναι l 
.  Στο

4
άκρο Α της ράβδου στερεώνεται σημειακή μάζα m, όπως
φαίνεται στο σχήμα.

Η ράβδος ισορροπεί σε οριζόντια θέση και δέχεται από τον 
άξονα δύναμη μέτρου F = 20N.
∆1. Να υπολογιστούν οι μάζες m και Μ.

Μονάδες 5

Στη συνέχεια τοποθετούμε τον  άξονα  περιστροφής  της ράβδου
στο άκρο Γ, ώστε να   παραμένει   οριζόντιος   και κάθετος στη
ράβδο,  και αφήνουμε  το σύστημα ελεύθερο να περιστραφεί από
την οριζόντια θέση. Να υπολογίσετε:
∆2. το μήκος ℓ της ράβδου, αν τη  στιγμή  που  αφήνεται ελεύθερη

έχει γωνιακή επιτάχυνση μέτρου αγων = 3,75rad/s2.
Μονάδες 7

∆3.  το λόγο της κινητικής ενέργειας της μάζας m προς τη
συνολική κινητική ενέργεια του συστήματος, κατά τη
διάρκεια της περιστροφής του συστήματος των δύο
σωμάτων.

Μονάδες 5
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∆4.  το μέτρο της στροφορμής του συστήματος των δύο
σωμάτων, όταν η ράβδος έχει στραφεί κατά γωνία φ ως προς
την οριζόντια διεύθυνση τέτοια, ώστε ημφ = 0,3.

Μονάδες 8
∆ίνονται: επιτάχυνση βαρύτητας g = 10m/s2 , ροπή αδράνειας
της ράβδου ως προς άξονα κάθετο στη ράβδο που διέρχεται

από το κέντρο μάζας της Icm = 1 Mℓ2 .
12

Ο∆ΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟΥΣ
1. Στο τετράδιο να γράψετε μόνον τα προκαταρκτικά

(ημερομηνία,  εξεταζόμενο  μάθημα,  κατεύθυνση).  Να  μην
αντιγράψετε τα θέματα στο τετράδιο.

2. Να  γράψετε  το ονοματεπώνυμό  σας  στο  πάνω  μέρος  των
φωτοαντιγράφων,  αμέσως  μόλις  σας  παραδοθούν.  Καμιά
άλλη σημείωση δεν επιτρέπεται να γράψετε.
Κατά την αποχώρησή σας να παραδώσετε μαζί με το
τετράδιο και τα φωτοαντίγραφα.

3. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέματα.
4. Να  γράψετε  τις  απαντήσεις  σας  μόνο  με  μπλε  ή  μόνο  με

μαύρο στυλό διαρκείας και μόνον ανεξίτηλης μελάνης .
Μπορείτε να χρησιμοποιήσετε μολύβι μόνο για σχέδια,
διαγράμματα και πίνακες.

5. Να μην χρησιμοποιήσετε το χαρτί μιλιμετρέ που
βρίσκεται στο τέλος του τετραδίου

6. Κάθε απάντηση επιστημονικά τεκμηριωμένη είναι
αποδεκτή.

7. ∆ιάρκεια εξέτασης: τρεις (3) ώρες μετά τη διανομή των 
φωτοαντιγράφων.

8. Χρόνος δυνατής αποχώρησης: 09.30 π.μ.

KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ
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ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ

Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ

ΤΕΤΑΡΤΗ 8 ΙΟΥΝΙΟΥ 2011

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ 

ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ

ΣΥΝΟΛΟ ΣΕΛΙ∆ΩΝ: ΕΠΤΑ (7)

ΘΕΜΑ Α

Στις ημιτελείς   προτάσεις   Α1-Α4   να  γράψετε   στο  τετράδιό
σας τον αριθμό της πρότασης και δίπλα το γράμμα που
αντιστοιχεί στη φράση, η οποία τη συμπληρώνει σωστά.

Α1.  Η σύνθετη ταλάντωση ενός  σώματος προκύπτει  από δύο απλές
αρμονικές ταλαντώσεις ίδιας συχνότητας που γίνονται γύρω από
την ίδια θέση ισορροπίας στην ίδια διεύθυνση. Το σώμα, σε σχέση
με τις αρχικές ταλαντώσεις, εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση με
α. ίδια διεύθυνση και ίδια συχνότητα.
β. διαφορετική διεύθυνση και ίδια συχνότητα.
γ. ίδια διεύθυνση και διαφορετική συχνότητα.
δ. διαφορετική διεύθυνση και διαφορετική συχνότητα.

Μονάδες 5

Α2.Τα ηλεκτρομαγνητικά κύματα
α. είναι εγκάρσια.
β. είναι διαμήκη.
γ. δεν υπακούουν στην αρχή της επαλληλίας.
δ. έχουν την ίδια ταχύτητα σε οποιοδήποτε υλικό μέσο.

Μονάδες 5
Α3.Σε μία πλαστική κρούση

α. δε διατηρείται η ορμή.
β. η τελική κινητική ενέργεια του συστήματος είναι

μεγαλύτερη της αρχικής.
γ. η κινητική ενέργεια του συστήματος διατηρείται.
δ. η αρχική κινητική ενέργεια του συστήματος είναι

μεγαλύτερη της τελικής.
Μονάδες 5
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Α4.Η λεπτή ομογενής ράβδος του σχήματος έχει ροπή
αδράνειας Ι1, Ι2, Ι3, Ι4 ως προς τους παράλληλους άξονες
ε1, ε2, ε3, ε4 αντίστοιχα, όπως φαίνεται στο σχήμα.

Η μικρότερη ροπή αδράνειας είναι η
α. Ι1 .
β. Ι2 .
γ. Ι3 .
δ. Ι4 .

Μονάδες 5

Α5.Να γράψετε στο τετράδιό σας  το  γράμμα  κάθε  πρότασης
και δίπλα  σε κάθε  γράμμα  τη λέξη  Σωστό,  για  τη σωστή
πρόταση, και τη λέξη Λάθος, για τη λανθασμένη.

α. Η ενέργεια ταλάντωσης στην  απλή  αρμονική ταλάντωση
μεταβάλλεται αρμονικά με το χρόνο.

β. Σε μία εξαναγκασμένη  ταλάντωση  ο διεγέρτης επιβάλλει
στην ταλάντωση τη συχνότητά του.

γ. Το κέντρο μάζας  ενός  σώματος  μπορεί  να  βρίσκεται και
έξω από το σώμα.

δ. Εάν η συνολική εξωτερική ροπή σε ένα σύστημα σωμάτων
είναι μηδέν, η ολική στροφορμή του συστήματος
αυξάνεται συνεχώς.

ε. Η ορμή ενός μονωμένου συστήματος σωμάτων δεν
διατηρείται κατά τη διάρκεια μιας ανελαστικής κρούσης.

Μονάδες 5

ΘΕΜΑ Β
Β1. Στο κύκλωμα του σχήματος ο πυκνωτής είναι

φορτισμένος και ο διακόπτης βρίσκεται στη θέση Β.
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Τη χρονική στιγμή t0 = 0 ο διακόπτης τίθεται στη θέση Α 
και αρχίζει να εκτελείται ηλεκτρική ταλάντωση με

περίοδο Τ. Τη χρονική στιγμή t1

=

5Τ
ο διακόπτης

8

μεταφέρεται στη θέση Γ. Αν Ιmax,1 είναι το μέγιστο ρεύμα στο
κύκλωμα L1  C και   Ιmax,2   το  μέγιστο ρεύμα στο κύκλωμα L2

C, τότε:
α.

Ι
max,1 Ιmax,1 Ιmax,1

Ι
max,2

2 , β. Ιmax,2
3 , γ.

Ιmax,2
2 .

∆ίνεται  L = L και ότι ο διακόπτης μεταφέρεται από τη
μία  θέση  σ1 

την σπινθήρας

2άλλη  ακαριαία  και  χωρίς  να  δημιουργηθεί

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. (μονάδες 2)

Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. (μονάδες 6)

Μονάδες 8

Β2. Μονοχρωματική ακτίνα φωτός πέφτει στη διαχωριστική 
επιφάνεια υγρού και αέρα, όπως φαίνεται στο σχήμα.

Γ

A

B

π
O

δ
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Η γωνία πρόσπτωσης είναι π,  η γωνία διάθλασης είναι δ, το
μήκος στην προέκταση της προσπίπτουσας ακτίνας μέχρι το
κατακόρυφο τοίχωμα  του  δοχείου  είναι   ΟΑ  και το μήκος
στη διεύθυνση  της  διαθλώμενης  ακτίνας  μέχρι το τοίχωμα
του δοχείου είναι ΟΒ. Αν η γωνία

πρόσπτωσης π αυξάνεται, τότε ο λόγος ΟΒ 
:ΟΑ

α. αυξάνεται, β. μειώνεται, γ. παραμένει σταθερός.
Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. (μονάδες 2)

Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. (μονάδες 6)
Μονάδες 8

Β3. Τροχαλία μπορεί να περιστρέφεται  χωρίς  τριβές  γύρω από
ακλόνητο  οριζόντιο  άξονα  που  περνά  από  το  κέντρο μάζας
της. Γύρω από   την   τροχαλία   είναι   τυλιγμένο αβαρές και
μη εκτατό νήμα.

Όταν στο ελεύθερο άκρο του νήματος  ασκούμε κατακόρυφη
δύναμη  με φορά  προς  τα κάτω  μέτρου  F, η τροχαλία  αποκτά
γωνιακή  επιτάχυνση  μέτρου  αγων,1 ενώ, όταν κρεμάμε στο
ελεύθερο άκρο του νήματος  σώμα βάρους w = F η τροχαλία
αποκτά  γωνιακή  επιτάχυνση αγων,2 . Ισχύει:

α.   αγων,1 = αγων,2 ,      β. αγων,1 > αγων,2 ,      γ. αγων,1  < αγων,2 .
Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. (μονάδες 2)

Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. (μονάδες 7)
Μονάδες 9
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ΘΕΜΑ Γ

Παρατηρητής Α κινείται με σταθερή ταχύτητα υΑ μεταξύ
δύο ακίνητων ηχητικών πηγών S1

παρακάτω σχήμα.
και S2, όπως φαίνεται στο

Η πηγή S2 αρχικά δεν εκπέμπει ήχο, ενώ η πηγή S1 εκπέμπει
ήχο με συχνότητα f1 = 100 Hz.

Γ1. Υπολογίστε την ταχύτητα υΑ με την οποία πρέπει  να κινείται
ο παρατηρητής, ώστε   να   ακούει ήχο   με συχνότητα fΑ =
100,5 Hz.

Μονάδες 6

Κάποια  στιγμή  ενεργοποιείται  και  η δεύτερη  ηχητική  πηγή
S2,η οποία εκπέμπει ήχο συχνότητας f2 = 100 Hz.
Γ2. Να υπολογίσετε το χρονικό διάστημα ∆t1 μεταξύ δύο

διαδοχικών μηδενισμών της έντασης του ήχου που ακούει 
ο κινούμενος παρατηρητής.

Μονάδες  6
Η συχνότητα  της  ηχητικής  πηγής  S2   μεταβάλλεται  σε f
2 = 100,5 Hz, ενώ ο παρατηρητής  Α σταματάει  να κινείται.

Γ3.  Να υπολογίσετε το χρονικό διάστημα ∆t2 μεταξύ δύο
διαδοχικών μηδενισμών της έντασης του ήχου που ακούει
ο ακίνητος παρατηρητής.

Μονάδες 6
Γ4. Να υπολογίσετε το πλήθος των ταλαντώσεων τις οποίες

εκτελεί το τύμπανο του αυτιού του παρατηρητή Α
μεταξύ δύο διαδοχικών μηδενισμών της έντασης του ήχου

που ακούει.
Μονάδες  7

Θεωρούμε ότι οι εντάσεις των  ήχων  των  δύο  πηγών  είναι ίσες
και δεν μεταβάλλονται με την απόσταση.
∆ίνεται: ταχύτητα διάδοσης ήχου στον αέρα υηχ = 340 m/s.

S2 A S1

υΑ



3

Σ1

d
L
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ΘΕΜΑ ∆

Λεία  οριζόντια  σανίδα  μήκους  L = 3m και  μάζας  Μ = 0,4  Kg
αρθρώνεται στο άκρο της Α σε κατακόρυφο τοίχο. Σε απόσταση
d = 1m από   τον   τοίχο,   η σανίδα   στηρίζεται   ώστε να
διατηρείται   οριζόντια.   Ιδανικό αβαρές   ελατήριο σταθεράς Κ
= 100 Ν/m συνδέεται με το  ένα άκρο του στον
τοίχο και το άλλο σε σώμα Σ1 μάζας m1 = 1 Kg. Το ελατήριο
βρίσκεται στο φυσικό του μήκος, ο άξονάς του  είναι οριζόντιος
και διέρχεται από το κέντρο  μάζας  του  σώματος Σ1.

A Γ

Το κέντρο μάζας του σώματος Σ1 βρίσκεται  σε  απόσταση  d από
τον  τοίχο.  Στη  συνέχεια,  ασκούμε  στο  σώμα  Σ1 σταθερή
οριζόντια δύναμη μέτρου F = 40 N με  κατεύθυνση  προς  το άλλο
άκρο Γ της σανίδας.   Όταν  το σώμα  Σ1  διανύσει απόσταση s = 5
cm, η δύναμη  παύει  να  ασκείται  στο  σώμα και, στη συνέχεια,
το σώμα  εκτελεί  απλή  αρμονική ταλάντωση.
∆1. Να υπολογίσετε το πλάτος της απλής αρμονικής ταλάντωσης

που θα εκτελέσει το σώμα Σ1 .
Μονάδες 5

∆2. Να εκφράσετε το μέτρο της δύναμης FΑ που δέχεται η σανίδα
από  τον  τοίχο  σε  συνάρτηση  με  την  απομάκρυνση του
σώματος Σ1 και να   σχεδιάσετε   την   αντίστοιχη γραφική
παράσταση. Για το σχεδιασμό της γραφικής
παράστασης να χρησιμοποιηθεί χαρτί μιλιμετρέ.

Μονάδες 7
Κατά  μήκος  της  σανίδας  από  το άκρο  Γ κινείται  σώμα  Σ2

μάζας m2 = 1 Kg με ταχύτητα υ2 = 2 m/s. Τα δύο σώματα
συγκρούονται  κεντρικά  και  ελαστικά,  όταν  η απομάκρυνση
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του σώματος Σ1 είναι  x1,  όπου  x1 ≥ 0. Το σώμα Σ1 μετά την
κρούση ταλαντώνεται με το μέγιστο δυνατό πλάτος.

∆3. Να βρείτε την απομάκρυνση x1 .

Μονάδες 6

∆4. Να βρείτε μετά από πόσο  χρονικό  διάστημα  από  τη στιγμή
της  κρούσης  τα  δύο  σώματα  θα  συγκρουστούν  για δεύτερη
φορά.

Μονάδες  7
Θεωρούμε θετική τη φορά της απομάκρυνσης προς  το  Γ. Τριβές
στην άρθρωση και στο υποστήριγμα δεν υπάρχουν.
∆ίνεται: επιτάχυνση βαρύτητας g = 10m/s2 .

Ο∆ΗΓΙΕΣ             (για             τους             εξεταζομένους)  
1. Στο τετράδιο να γράψετε μόνο τα προκαταρκτικά (ημερομηνία, 

εξεταζόμενο μάθημα). Να             μην       αντιγράψετε       τα θέματα στο 
τετράδιο.

2. Να γράψετε το ονοματεπώνυμό σας στο πάνω μέρος των 
φωτοαντιγράφων αμέσως μόλις σας παραδοθούν. ∆εν             επιτρέπεται       
να         γράψετε       καμιά άλλη σημείωση. Κατά την αποχώρησή σας να 
παραδώσετε μαζί με το τετράδιο και τα φωτοαντίγραφα.

3. Να απαντήσετε στο             τετράδιό             σας       σε όλα τα θέματα.
4. Να  γράψετε  τις  απαντήσεις  σας  μόνο  με  μπλε  ή  μόνο  με  μαύρο

στυλό.  Μπορείτε  να  χρησιμοποιήσετε  μολύβι  μόνο  για  σχέδια,
διαγράμματα και πίνακες.

5. Κάθε απάντηση τεκμηριωμένη είναι αποδεκτή.
6. ∆ιάρκεια εξέτασης: τρεις (3) ώρες μετά τη διανομή των 

φωτοαντιγράφων.
7. Χρόνος δυνατής αποχώρησης: 18:15.

KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ 

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ
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ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ

Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ

ΤΕΤΑΡΤΗ 13 ΙΟΥΝΙΟΥ 2012

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ 

ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ

ΣΥΝΟΛΟ ΣΕΛΙ∆ΩΝ: ΟΚΤΩ (8)

ΘΕΜΑ Α

Στις ημιτελείς   προτάσεις   Α1-Α4   να  γράψετε   στο  τετράδιό
σας τον αριθμό της πρότασης και δίπλα το γράμμα που
αντιστοιχεί στη φράση, η οποία τη συμπληρώνει σωστά.

Α1. Σφαίρα,  μάζας  m1,  κινούμενη  με  ταχύτητα   υ
1 , συγκρούεται

μετωπικά και ελαστικά με ακίνητη σφαίρα μάζας m2. Οι 

ταχύτητες υ1/ και υ2/ των σφαιρών μετά την κρούση
α. έχουν πάντα την ίδια φορά
β. σχηματίζουν μεταξύ τους γωνία 90ο

γ. έχουν πάντα αντίθετη φορά

δ. έχουν πάντα την ίδια διεύθυνση.
Μονάδες 5

Α2.Σε γραμμικό ελαστικό μέσο έχει δημιουργηθεί στάσιμο κύμα.
Μερικοί διαδοχικοί δεσμοί (∆1, ∆2, ∆3) και μερικές διαδοχικές κοιλίες
(Κ1, Κ2, Κ3) του στάσιμου κύματος φαίνονται στο σχήμα.

Αν λ το μήκος κύματος των κυμάτων που δημιούργησαν 
το στάσιμο κύμα, τότε η απόσταση (∆1Κ2) είναι

α. λ

β. 3 
λ

4

γ. 
λ

2

δ. 3 
λ 

.
2

Μονάδες 5
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Α3.Στερεό σώμα στρέφεται γύρω από σταθερό άξονα που
διέρχεται από το κέντρο μάζας του. Η γωνιακή ταχύτητα (ω)
μεταβάλλεται με το χρόνο (t), όπως στο σχήμα:

Η συνισταμένη των ροπών που ασκούνται στο σώμα:
α. είναι μηδέν τη χρονική στιγμή t1

β. είναι σταθερή και διάφορη του μηδενός
γ. είναι σταθερή και ίση με το μηδέν
δ. αυξάνεται με το χρόνο.

Μονάδες 5

Α4.Σε μία φθίνουσα μηχανική ταλάντωση  η δύναμη αντίστασης
έχει τη μορφή Fαντ=–bυ. Αρχικά η σταθερά απόσβεσης έχει
τιμή b1 . Στη συνέχεια η τιμή της γίνεται b2 με b2>b1. Τότε:
α.  Το  πλάτος της ταλάντωσης μειώνεται πιο  γρήγορα με το

χρόνο και η περίοδός  της  παρουσιάζει  μικρή μείωση.
β. Το πλάτος της ταλάντωσης αυξάνεται πιο γρήγορα με

το χρόνο και η περίοδός  της  παρουσιάζει  μικρή αύξηση.
γ.  Το  πλάτος της ταλάντωσης μειώνεται πιο  γρήγορα με το

χρόνο και η περίοδός  της  παρουσιάζει  μικρή αύξηση.
δ. Το πλάτος  της  ταλάντωσης αυξάνεται πιο  γρήγορα με το

χρόνο και η περίοδός  της  παρουσιάζει  μικρή μείωση.
Μονάδες 5
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Α5.Να γράψετε στο τετράδιό σας  το  γράμμα  κάθε  πρότασης
και δίπλα  σε κάθε  γράμμα  τη λέξη  Σωστό,  για  τη σωστή
πρόταση, και τη λέξη Λάθος, για τη λανθασμένη.

α. Το ρεύμα σε μία κεραία παραγωγής  ηλεκτρο- μαγνητικών
κυμάτων   γίνεται μέγιστο,   όταν   τα φορτία στα άκρα
της κεραίας μηδενίζονται.

β.  Οι ακτίνες Χ  εκπέμπονται σε αντιδράσεις πυρήνων και
σε διασπάσεις στοιχειωδών σωματιδίων.

γ. Το  πλάτος  ενός  αρμονικού  κύματος  εξαρτάται  από  το
μήκος κύματος λ του κύματος αυτού.

δ. Η ροπή  αδράνειας  ως  προς  άξονα  ενός  στερεού  έχει τη
μικρότερη  τιμή  της,  όταν  ο  άξονας  αυτός  διέρχεται από
το κέντρο μάζας του στερεού.

ε. Μονάδα μέτρησης του ρυθμού μεταβολής της στροφορμής
είναι και το 1Ν⋅m.

ΘΕΜΑ Β

Β1. Αυτοκίνητο με ταχύτητα υA
υ

10

Μονάδες 5

(όπου υ η ταχύτητα

του ήχου ως  προς  τον  ακίνητο αέρα) κινείται ευθύγραμμα
προς ακίνητο περιπολικό. Προκειμένου να ελεγχθεί  η
ταχύτητα  του  αυτοκινήτου  εκπέμπεται  από  το περιπολικό
ηχητικό κύμα συχνότητας f1  . Το κύμα, αφού ανακλαστεί στο
αυτοκίνητο, επιστρέφει στο περιπολικό f

με συχνότητα f2 . Ο λόγος των συχνοτήτων 2
f είναι:
1

α.
11
9 β.

11
10

γ.
9

11
Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση (μονάδες 2).

Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας (μονάδες 6).

Μονάδες 8



3
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2

Β2. Στο ιδανικό  κύκλωμα  L–C  του  σχήματος  έχουμε  αρχικά
τους διακόπτες ∆1 και ∆2 ανοικτούς. Οι πυκνωτές
χωρητικότητας C1 και C2 έχουν φορτιστεί μέσω πηγών
συνεχούς  τάσης  με  φορτία  Q1=Q2=Q. Τη  χρονική  στιγμή
t0=0 ο διακόπτης ∆1 κλείνει, οπότε στο κύκλωμα L–C1

έχουμε αμείωτη ηλεκτρική ταλάντωση. Τη χρονική

στιγμή t1 = 7T
1

4

, όπου T1 η περίοδος της ταλάντωσης του

κυκλώματος L–C1 , ο διακόπτης ∆1 ανοίγει και
ταυτόχρονα κλείνει ο διακόπτης ∆2. ∆ίνεται ότι C2 = 2C1.

Δ1 Δ2

Το μέγιστο φορτίο που θα αποκτήσει ο πυκνωτής
χωρητικότητας C2 κατά τη διάρκεια της ηλεκτρικής
ταλάντωσης του κυκλώματος L–C2 είναι:

α.
3Q
2

β.
Q

γ. 3 Q

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση (μονάδες 2).

Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας (μονάδες 6).

Μονάδες 8

Β3.  Υλικό σημείο εκτελεί ταυτόχρονα δύο απλές αρμονικές
ταλαντώσεις, γύρω από την ίδια  θέση  ισορροπίας  και στην
ίδια  διεύθυνση.  Οι  ταλαντώσεις  περιγράφονται  από τις
σχέσεις:

π π

y1=Aημ(ωt+ 
3 

), y = 3Αημ(ωt– 
6 

).

C1

L
C2
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E E1
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Αν Ε1, Ε2, Εολ είναι οι ενέργειες ταλάντωσης για την
πρώτη, για τη δεύτερη και για τη συνισταμένη 
ταλάντωση, τότε ισχύει:

α. Εολ = Ε1–Ε2 β. Εολ = Ε1+Ε
2 γ. E2 2 2

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση (μονάδες 2).

Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας (μονάδες 7).
Μονάδες 9

ΘΕΜΑ Γ

Συμπαγής ομογενής δίσκος, μάζας Μ=2 kg και ακτίνας
R=0,1 m, είναι προσδεδεμένος σε ιδανικό ελατήριο,   στα- θεράς
k=100 N/m στο σημείο Α και ισορροπεί πάνω σε κεκλιμένο
επίπεδο, που σχηματίζει γωνία φ=45ο με το οριζόντιο επίπεδο,
όπως στο σχήμα. Το ελατήριο είναι παράλληλο στο κεκλιμένο
επίπεδο και ο άξονας του

ελατηρίου απέχει απόσταση d= 
R

2
από το κέντρο (Ο) του

δίσκου. Το άλλο άκρο του ελατηρίου είναι στερεωμένο 
ακλόνητα στο σημείο Γ.

2



3

2
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1

Γ1. Να υπολογίσετε την επιμήκυνση του ελατηρίου.
Μονάδες 6

Γ2. Να υπολογίσετε το μέτρο της στατικής τριβής και να
προσδιορίσετε την κατεύθυνσή της.

Μονάδες 6

Κάποια στιγμή το ελατήριο κόβεται στο σημείο Α και ο δίσκος
αμέσως  κυλίεται,  χωρίς  να  ολισθαίνει,  κατά  μήκος του
κεκλιμένου επιπέδου.
Γ3.  Να υπολογίσετε την επιτάχυνση του κέντρου μάζας του

δίσκου.
Μονάδες 6

Γ4. Να υπολογίσετε  τη στροφορμή του δίσκου ως προς τον
άξονα περιστροφής του, όταν το κέντρο μάζας του έχει

μετακινηθεί κατά διάστημα s=0,3
του κεκλιμένου επιπέδου.

m στη διεύθυνση

Μονάδες 7
∆ίνονται: η ροπή αδράνειας ομογενούς συμπαγούς δίσκου ως 
προς άξονα που διέρχεται κάθετα από το κέντρο του

1 2 2 ο
I= MR , η επιτάχυνση της βαρύτητας g=10m/s , ημ45 = .

2 2

ΘΕΜΑ ∆

Σε λείο οριζόντιο επίπεδο σφαίρα μάζας m1 =m=1kg,

κινούμενη με ταχύτητα υ= 
4

3
m/s, συγκρούεται ελαστικά

αλλά  όχι  κεντρικά με δεύτερη όμοια  σφαίρα  μάζας m2 =m,
που είναι αρχικά ακίνητη. Μετά την κρούση οι σφαίρες

υ1

έχουν ταχύτητες μέτρων υ1 και υ2 = , αντίστοιχα.

∆1. Να βρείτε  τη  γωνία  φ που  σχηματίζει  το  διάνυσμα  της

ταχύτητας υ
2 με το διάνυσμα της ταχύτητας υ .

Μονάδες 8

2
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∆2. Να υπολογίσετε τα μέτρα των ταχυτήτων υ1 και υ2.
Μονάδες 4

Σώμα μάζας Μ=3m ισορροπεί δεμένο στο άκρο ελατηρίου,
σταθεράς  k=100  Ν/m,  που  βρίσκεται  κατά  μήκος  κεκλιμένου
επιπέδου γωνίας θ =30ο, όπως στο σχήμα.

Η σφαίρα,  μάζας  m1 , κινούμενη  οριζόντια  με  την  ταχύτητα
υ1    ,  σφηνώνεται  στο  σώμα  Μ.

∆3.  Να βρείτε τη μεταβολή της κινητικής ενέργειας του
συστήματος των σωμάτων (Μ,m1 ) κατά την κρούση.

Μονάδες 6

∆4.  ∆εδομένου ότι το συσσωμάτωμα (Μ,m1  ) μετά την κρούση
εκτελεί απλή  αρμονική  ταλάντωση,  να  βρείτε  το πλάτος Α
της ταλάντωσης αυτής.

Μονάδες 7

∆ίνονται: η επιτάχυνση βαρύτητας g=10 m/s2, ημ30ο= 
1 

,
2

συν30ο=
3 

.
2
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Ο∆ΗΓΙΕΣ             (για             τους             εξεταζομένους)  
1. Στο τετράδιο να γράψετε μόνο τα προκαταρκτικά (ημερομηνία, 

εξεταζόμενο μάθημα). Να             μην       αντιγράψετε       τα θέματα στο 
τετράδιο.

2. Να γράψετε το ονοματεπώνυμό σας στο πάνω μέρος των 
φωτοαντιγράφων αμέσως μόλις σας παραδοθούν. ∆εν             επιτρέπεται       
να         γράψετε       καμιά άλλη σημείωση. Κατά την αποχώρησή σας να 
παραδώσετε μαζί με το τετράδιο και τα φωτοαντίγραφα.

3. Να απαντήσετε στο             τετράδιό             σας       σε όλα τα θέματα.
4. Να  γράψετε  τις  απαντήσεις  σας  μόνο  με  μπλε  ή  μόνο  με  μαύρο

στυλό.  Μπορείτε  να  χρησιμοποιήσετε  μολύβι  μόνο  για  σχέδια,
διαγράμματα και πίνακες.

5. Να μη χρησιμοποιήσετε χαρτί μιλιμετρέ.
6. Κάθε απάντηση τεκμηριωμένη είναι αποδεκτή.
7. ∆ιάρκεια  εξέτασης:  τρεις  (3)  ώρες  μετά  τη  διανομή  των

φωτοαντιγράφων.
8. Χρόνος δυνατής αποχώρησης: 18:30.

KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ 

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ
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ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ

Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ

ΤΡΙΤΗ 11 ΙΟΥΝΙΟΥ 2013

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ 

ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ

ΣΥΝΟΛΟ ΣΕΛΙΔΩΝ: ΕΞΙ (6)

ΘΕΜΑ Α

Στις  ημιτελείς  προτάσεις  Α1-Α4  να  γράψετε  στο  τετράδιό  σας  τον  αριθμό  της
πρότασης και δίπλα το γράμμα που αντιστοιχεί στη φράση, η οποία τη
συμπληρώνει σωστά.

Α1. Σε μία απλή αρμονική ταλάντωση η ταχύτητα του σώματος που
ταλαντώνεται  δίνεται  από  τη  σχέση υ = Aωημωt . Τότε  η απομάκρυνση  x
από τη θέση ισορροπίας δίνεται από τη σχέση:
α. x = Aημωt

β. x = Aσυνωt

γ. x = Aημ(ωt+π)

δ. x = Aημ(ωt+
3π

). 
2

Μονάδες 5

Α2. Όταν οδηγούμε τη νύχτα σε βρεγμένο δρόμο, με τα φώτα αναμμένα, η
οδήγησή μας είναι
α. ευκολότερη λόγω του φαινομένου της ολικής ανάκλασης του φωτός
β. ευκολότερη λόγω του φαινομένου της διάχυσης του φωτός
γ. δυσκολότερη λόγω του φαινομένου της κατοπτρικής ανάκλασης του

φωτός
δ. δυσκολότερη λόγω του φαινομένου της διάχυσης του φωτός.

Μονάδες 5

Α3.   Σε  μια  φθίνουσα  ταλάντωση  η δύναμη  που  προκαλεί  την  απόσβεση  είναι
της μορφής F  =  -bυ  , όπου b θετική σταθερά και υ η ταχύτητα του
σώματος που ταλαντώνεται. Το έργο της δύναμης αυτής είναι
α. θετικό, όταν το σώμα κινείται προς την αρνητική κατεύθυνση
β. πάντα αρνητικό
γ. πάντα θετικό
δ. μηδέν για μια πλήρη ταλάντωση.

Μονάδες 5
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Α4. Ιδανικό κύκλωμα L1 - C εκτελεί αμείωτη ηλεκτρική ταλάντωση με
συχνότητα f 1 . Εισάγοντας πυρήνα μαλακού σιδήρου στο πηνίο,

f1
παρατηρούμε ότι η συχνότητα της ταλάντωσης γίνεται f2 =

συντελεστής αυτεπαγωγής L2 του πηνίου έγινε

α. 4L1

β. 16L1

L
1

4 
. Ο

γ.
4
L

1
δ.

16

Μονάδες 5

Α5.   Να  γράψετε  στο   τετράδιό  σας  το  γράμμα  κάθε   πρότασης  και  δίπλα  σε
κάθε γράμμα τη λέξη  Σωστό,  για  τη  σωστή  πρόταση,  και  τη  λέξη  Λάθος,
για τη λανθασμένη.
α. Τα υποθετικά στερεά που δεν παραμορφώνονται, όταν τους

ασκούνται δυνάμεις, λέγονται μηχανικά στερεά.
β. Το  ορατό  φως  παράγεται κατά τις αποδιεγέρσεις πυρήνων στα 

άτομα και στα μόρια.
γ. Το φαινόμενο της διάθλασης παρατηρείται μόνο στο ορατό φως.
δ. Κατά την κεντρική ελαστική κρούση δύο σφαιρών, οι οποίες έχουν

ίσες μάζες, οι σφαίρες ανταλλάσσουν ταχύτητες.

ε. Μονάδα μέτρησης στροφορμής στο SI είναι το 1 N  m  s .

Μονάδες 5

ΘΕΜΑ Β

Β1.  Απλός αρμονικός ταλαντωτής, ελατήριο-  μάζα, με σταθερά
ελατηρίου k = 100 N/m και μάζα m = 1 kg εκτελεί εξαναγκασμένη

ταλάντωση με συχνότητα διεγέρτη f = 
8

π
Hz. Αν η συχνότητα του

διεγέρτη αυξηθεί, τότε το πλάτος της ταλάντωσης
i. μειώνεται

ii. αυξάνεται
iii. μένει σταθερό.

α) Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση ( μονάδες 2).

β) Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας ( μονάδες 6).
Μονάδες 8

Β2. Το παρακάτω σχήμα δίνει το στιγμιότυπο στάσιμου κύματος, με περίοδο

Τ και μήκος κύματος λ, τη χρονική στιγμή t = 
T 

.
8



n22 -n12

(1) (2)

Γ

B

θA
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y(m)

0,1 2 B
x

0

Το σημείο 0 είναι κοιλία που για t = 0s διέρχεται από τη θέση
ισορροπίας με θετική ταχύτητα. Το πλάτος της ταλάντωσης σημείου Β

με xΒ = 
λ

8
είναι

i. 0,05 m
ii. 0,1 m

iii. 0,1 2 m

α) Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση ( μονάδες 2 ).

β) Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας ( μονάδες 6).

Μονάδες 8

Β3.  Δύο υλικά (1 ) και (2) με δείκτες διάθλασης n1   και n2 , αντίστοιχα,
με n1 < n2, τοποθετούνται όπως στο παρακάτω σχήμα:

Μονοχρωματική δέσμη φωτός από τον αέρα   εισέρχεται   στο   υλικό   (1)
στο σημείο  Α με  γωνία  πρόσπτωσης θ.  Μετά  από  διάθλαση  στο σημείο
Β,   εισέρχεται  στο  υλικό  (2)  και  συναντά  τη  διαχωριστική  επιφάνεια  των
δύο υλικών στο σημείο Γ. Αν γνωρίζουμε ότι στη συνέχεια κινείται
παράλληλα με τη διαχωριστική επιφάνεια των δύο υλικών, τότε ισχύει:

n
i. ημθ =

1

n2

ii. ημθ =
n

1

iii. ημθ = 1- 
n2



S

(1)
υ2

υ1
(2)

t0 = 0 d
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α) Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση ( μονάδες 2 ).

β) Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας ( μονάδες 7).

Μονάδες 9

ΘΕΜΑ Γ
Σε κινούμενο τρένο ( 1 ) με ταχύτητα υ1 υπάρχει ηχητική πηγή που εκπέμπει
ήχο συχνότητας fs για χρονικό  διάστημα Δts . Τρένο (2) κινείται με ταχύτητα
υ2 αντίθετης φοράς και τη στιγμή t 0 = 0 απέχει από το τρένο (1) απόσταση
d. Στο  τρένο  (1) υπάρχει   συσκευή  ανίχνευσης  των  ανακλώμενων  στο  τρένο
(2)   ηχητικών  κυμάτων.  Δίνεται  ότι   ο ανακλώμενος  ήχος  στο  τρένο  (2)  έχει
την ίδια συχνότητα με τον προσπίπτοντα σε αυτόν ήχο.

Γ1. Αν f 1 είναι η συχνότητα του ήχου που ανιχνεύει η συσκευή, να δείξετε

ότι f1 = 
(υ+υ

2 
) (υ+υ

1
)

(υ-υ2 ) (υ-υ1)

fs .

Μονάδες 7

Δίνονται:  ταχύτητα ήχου υ = 340 m/s, fs = 1900 Hz, υ 1 = 20 m/s, υ 2 = 20 m/s,
Δts = 0,81 s.

Γ2. Αν τη χρονική στιγμή t  1 = 6,8 s η συσκευή αρχίζει να ανιχνεύει τον
ανακλώμενο ήχο, να βρεθεί η απόσταση   d που   είχαν   τα   τρένα   τη
χρονική στιγμή t0 = 0.

Μονάδες 9

Γ3. Ποια χρονική στιγμή t 2 η συσκευή ανίχνευσης των ανακλώμενων
κυμάτων σταματά να καταγράφει τον ανακλώμενο ήχο;

Μονάδες 9

ΘΕΜΑ Δ

Μια ισοπαχής δοκός ΑΒ αποτελείται από δύο ομογενή τμήματα ΑΚ και ΚΒ,

μήκους L 
το καθένα, με μάζες m = 5 m και m = 0,5 kg, αντίστοιχα. 

2 1 2 2

Τα κομμάτια αυτά είναι κολλημένα μεταξύ τους στο σημείο Κ, ώστε να
σχηματίζουν τη δοκό ΑΒ μήκους L = 1 m.

H  δοκός  ισορροπεί  σε  οριζόντια  θέση,  με  το  άκρο  της  Α  να  στηρίζεται  στον
τοίχο  μέσω  άρθρωσης,  ενώ  το μέσο  της  Κ συνδέεται  με  τον  τοίχο  με  σχοινί
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που σχηματίζει γωνία φ = 30  με τη δοκό.
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Δ 1. Να υπολογίσετε τις δυνάμεις που δέχεται η δοκός από το σχοινί και την 
άρθρωση.

Μονάδες 6

Κάποια στιγμή το σχοινί κόβεται και η ράβδος αρχίζει να στρέφεται χωρίς
τριβές γύρω από το άκρο της Α σε κατακόρυφο επίπεδο.

A

Δ  2. Να υπολογίσετε το μέτρο της γωνιακής επιτάχυνσης της ράβδου σε
συνάρτηση  με τη γωνία  θ,  που  σχηματίζει  αυτή με  την  αρχική  της θέση
(0         θ < 90 ).

Μονάδες 7

Δ 3. Να υπολογίσετε το μέτρο της ταχύτητας του άκρου Β΄ της ράβδου ( υΒ΄ )
σε συνάρτηση με τη γωνία θ.

Μονάδες 6

Τη  στιγμή  που  η ράβδος  έχει  στραφεί  κατά  γωνία  θ = 30 , συγκρούεται
πλαστικά   με   αρχικά   ακίνητο    σφαιρίδιο    αμελητέων    διαστάσεων    και
μάζας m = m 2 , το οποίο σφηνώνεται στο μέσο Κ΄ της ράβδου.

A φ

m1

K Β

m2

K Β
θ

K΄

Β΄
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2

Δ 4. Να υπολογίσετε το ποσοστό απώλειας της κινητικής ενέργειας κατά την 
κρούση.

Μονάδες 6

Δίνονται:
η επιτάχυνση της βαρύτητας g  = 10 m/s2 ,
ροπή  αδράνειας  ομογενούς  και  ισοπαχούς  ράβδου  μάζας  m και

μήκους L ως προς άξονα κάθετο στο μέσο της I = 1 mL2 ,
1

      ημ30ο = 1 
, συν30ο =

3 
.

2 2

ΟΔΗΓΙΕΣ             (για             τους             εξεταζομένους)  

1. Στο        εξώφυλλο       του  τετραδίου  να  γράψετε  το  εξεταζόμενο  μάθημα.  Στο
εσώφυλλο       πάνω-πάνω       να συμπληρώσετε τα ατομικά στοιχεία   μαθητή.
Στην             αρχή             των             απαντήσεών             σας       να   γράψετε   πάνω-πάνω    την
ημερομηνία  και  το  εξεταζόμενο  μάθημα.  Να    μην        αντιγράψετε       τα  θέματα
στο  τετράδιο  και  να        μη    γράψετε       πουθενά  στις  απαντήσεις  σας  το  όνομά
σας.

2. Να γράψετε  το  ονοματεπώνυμό  σας  στο  πάνω μέρος  των  φωτοαντιγράφων
αμέσως  μόλις  σας παραδοθούν.  Τυχόν        σημειώσεις        σας             πάνω        στα        θέματα  
δεν             θα         βαθμολογηθούν        σε         καμία        περίπτωση.        Κατά  την  αποχώρησή  σας
να παραδώσετε μαζί με το τετράδιο και τα φωτοαντίγραφα.

3. Να απαντήσετε στο             τετράδιό             σας       σε όλα τα  θέματα μόνο με μπλε ή
μόνο με μαύρο στυλό με μελάνι που δεν σβήνει.

4. Κάθε απάντηση επιστημονικά τεκμηριωμένη είναι αποδεκτή.
5. Διάρκεια εξέτασης: τρεις (3) ώρες μετά τη διανομή των

φωτοαντιγράφων.
6. Χρόνος δυνατής αποχώρησης: 18.00.

KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ
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ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ

Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ

ΤΕΤΑΡΤΗ 25 ΙΟΥΝΙΟΥ 2014

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ

ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ (ΚΑΙ ΤΩΝ ΔΥΟ
ΚΥΚΛΩΝ)

ΣΥΝΟΛΟ ΣΕΛΙΔΩΝ: ΕΞΙ (6)

ΘΕΜΑ Α

Στις ημιτελείς προτάσεις Α1-Α4 να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό της
πρότασης και, δίπλα, το γράμμα που αντιστοιχεί στη φράση η οποία    τη
συμπληρώνει σωστά.

Α1. Στο  σχήμα 1  απεικονίζεται το στιγμιότυπο ενός εγκάρσιου αρμονικού κύματος
που διαδίδεται κατά την αρνητική φορά του άξονα x΄Ox τη χρονική στιγμή t1.

Σχήμα 1

Για τις ταχύτητες ταλάντωσης των σημείων Α, Β και Γ ισχύει:

α. VA > 0, VB > 0, VΓ > 0
β. VA < 0, VB > 0, VΓ > 0
γ. VA > 0, VB < 0, VΓ > 0
δ. VA < 0, VB > 0, VΓ < 0

Μονάδες 5

Α2. Μονοχρωματική δέσμη φωτός περνάει από τον αέρα στο γυαλί.    Στην
περίπτωση που η διαθλώμενη δέσμη διαδίδεται στην ίδια διεύθυνση με την
προσπίπτουσα, τότε

α. η ταχύτητα της δέσμης στον αέρα είναι ίδια με την ταχύτητά της στο γυαλί
β. η γωνία πρόσπτωσης είναι 90ο

γ. η γωνία διάθλασης είναι 0ο

δ. η γωνία εκτροπής είναι 90ο .

Μονάδες 5
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Α3.   Σφαίρα Σ1 συγκρούεται μετωπικά και ελαστικά με ακίνητη σφαίρα Σ2

τετραπλάσιας μάζας. Μετά την κρούση

α. η σφαίρα Σ1 παραμένει ακίνητη

β. η σφαίρα Σ1 συνεχίζει να κινείται στην ίδια κατεύθυνση
γ. όλη η κινητική ενέργεια της σφαίρας Σ1 μεταφέρθηκε στη σφαίρα Σ2

G G G G
δ. ισχύει   Δp1 = Δp2 , όπου   Δp1, Δp2    οι μεταβολές των ορμών των δύο 

σφαιρών.
Μονάδες 5

Α4. Ένα μηχανικό στερεό περιστρέφεται γύρω από ακλόνητο άξονα περιστροφής.
Αν διπλασιαστεί η στροφορμή του στερεού, χωρίς να αλλάξει θέση ο άξονας
περιστροφής γύρω από τον οποίο στρέφεται, τότε η κινητική του ενέργεια
α. παραμένει σταθερή 
β. υποδιπλασιάζεται γ.

διπλασιάζεται
δ. τετραπλασιάζεται.

Μονάδες 5

Α5. Να γράψετε στο τετράδιό σας το γράμμα κάθε πρότασης και δίπλα σε κάθε
γράμμα τη λέξη Σωστό, για τη σωστή πρόταση, και τη λέξη Λάθος, για τη
λανθασμένη.
α. Τα ραντάρ δεν χρησιμοποιούν μικροκύματα.
β. Εγκάρσια ονομάζονται τα κύματα στα οποία τα μόρια του ελαστικού 

μέσου ταλαντώνονται παράλληλα στη διεύθυνση διάδοσης του κύματος.
γ. Το κύκλωμα επιλογής σταθμών στο ραδιόφωνο είναι ένα κύκλωμα LC,

που εξαναγκάζεται σε ηλεκτρική ταλάντωση από την κεραία.
δ. Η ροπή ζεύγους δυνάμεων είναι ίδια ως προς οποιοδήποτε σημείο του 

επιπέδου που ορίζουν οι δύο δυνάμεις.
ε. Όταν οι ακροβάτες θέλουν να κάνουν πολλές στροφές στον αέρα, 

συμπτύσσουν τα χέρια και τα πόδια τους.
Μονάδες 5

ΘΕΜΑ Β

Β1. Πηγή Π ηχητικών κυμάτων εκπέμπει ήχο με συχνότητα fs. Η πηγή, είναι
στερεωμένη κατάλληλα σε κατακόρυφο τοίχωμα που διαχωρίζει την δεξαμενή
του νερού από τον αέρα, έτσι ώστε τα ηχητικά κύματα που εκπέμπει να
διαδίδονται στον αέρα και στο νερό (σχήμα 2).

Σχήμα 2
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υ11
υ23

ΑΡΧΗ             3ΗΣ         ΣΕΛΙΔΑΣ             –         Γ΄         ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ  

ΤΕΛΟΣ             3ΗΣ         ΑΠΟ             6         ΣΕΛΙΔΕΣ  

Δύο δέκτες Δ1 και Δ2 που βρίσκονται, ο πρώτος στον αέρα και ο δεύτερος στο
νερό, στην ίδια ευθεία με την πηγή κινούνται προς την πηγή με ταχύτητες
μέτρων υ1 και υ2, αντίστοιχα.
Αν οι συχνότητες f1 και f2 που ανιχνεύουν οι δύο δέκτες είναι ίσες και η
ταχύτητα διάδοσης του ήχου στο νερό υν είναι τετραπλάσια της ταχύτηταςυ1 είναι
διάδοσης του ήχου στον αέρα υα (υν = 4υα), ο λόγος των ταχυτήτων

2

i. ii. iii.

α) Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση (μονάδες 2).
β) Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας   (μονάδες 6).

Μονάδες 8

Β2. Οριζόντιος, αρχικά ακίνητος, δίσκος μπορεί να στρέφεται γύρω από σταθερό
άξονα που διέρχεται  από το  κέντρο του και  είναι  κάθετος στο επίπεδό του.  Το
αλγεβρικό άθροισμα των ροπών που ασκούνται στο δίσκο μεταβάλλεται σε
συνάρτηση με το χρόνο, όπως φαίνεται στο σχήμα 3.

Σχήμα 3

Τότε, η γωνιακή ταχύτητα του δίσκου έχει τη μέγιστη τιμή της τη χρονική 
στιγμή

i. t1 ii. t2 iii. t3

α)   Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση (μονάδες 2).
β)   Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας (μονάδες 6).

Μονάδες 8

Β3. Δύο σύγχρονες πηγές κυμάτων Π1 και Π2 δημιουργούν στην επιφάνεια υγρού
εγκάρσια κύματα. Ένα μικρό κομμάτι φελλού βρίσκεται σε κάποιο σημείο Σ 
της επιφάνειας του υγρού σε τέτοιες αποστάσεις από τις πηγές, ώστε τα

κύματα να συμβάλλουν σε αυτό με χρονική διαφορά Δt T 
, όπου Τ η

4
περίοδος ταλάντωσης των πηγών. Δεύτερο κομμάτι φελλού ίδιας μάζας με το 
προηγούμενο βρίσκεται στο μέσο Μ της απόστασης των πηγών Π1 και Π2.

υ11

υ22

υ
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Αν ΑΣ

και ΑΜ είναι τα πλάτη ταλάντωσης των δύο κομματιών φελλού μετά τηEΣ   είναι
συμβολή, τότε ο λόγος των ενεργειών τους

EΜ

EΣ 2

i. EΜ 2 ii. iii.

α) Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση (μονάδες 2).
β) Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας (μονάδες 7).

Μονάδες 9

ΘΕΜΑ Γ

Τα σώματα Σ1 και Σ2, του σχήματος 4, με μάζες m1

= 1 kg και m2 = 4 kg
αντίστοιχα, βρίσκονται ακίνητα σε λείο οριζόντιο επίπεδο και εφάπτονται μεταξύ
τους. Τα σώματα     είναι     δεμένα     στην     άκρη     δύο     όμοιων     ιδανικών
ελατηρίων σταθεράς   k = 100 Ν/m, που βρίσκονται  στο φυσικό τους μήκος και των
οποίων η άλλη άκρη είναι σταθερά στερεωμένη.

Σχήμα 4

Μετακινούμε τα σώματα   Σ1   και   Σ2   έτσι   ώστε   τα   ελατήρια   να   συσπειρωθούν
κατά d = 0,2 m το καθένα (σχήμα 5) και στη συνέχεια τη χρονική στιγμή t = 0
αφήνονται ελεύθερα να ταλαντωθούν.

Σχήμα 5

Γ1. Να γράψετε τις εξισώσεις των απομακρύνσεων x1 και x2 των σωμάτων Σ1 και

Σ2 συναρτήσει του χρόνου.  Ως θετική φορά ορίζεται η  από το Σ2 προς  Σ1 και

ως x = 0 ορίζεται η θέση που εφάπτονται αρχικά τα σώματα στο σχήμα 4.

EΣ1
EΜ4
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Μονάδες 6
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Γ2. Τα σώματα Σ1 και Σ2 κινούμενα με αντίθετη φορά συγκρούονται στη θέση
d

x . Να υπολογίσετε τα μέτρα των ταχυτήτων τους ελάχιστα πριν από την
2

κρούση.

Μονάδες 6

Γ3. Η κρούση που ακολουθεί είναι πλαστική. Να αποδείξετε ότι το συσσωμάτωμα 
μετά την κρούση θα εκτελέσει απλή αρμονική ταλάντωση.

Μονάδες 6

Γ4. Να βρείτε το μέτρο του μέγιστου ρυθμού μεταβολής της ορμής του
συσσωματώματος μετά την κρούση.

Μονάδες 7

ΘΕΜΑ Δ

Λεπτή, άκαμπτη και ισοπαχής ράβδος ΑΒ μήκους ℓ = 1 m και μάζας Μ = 3 kg,
μπορεί να στρέφεται χωρίς τριβές σε κατακόρυφο επίπεδο γύρω από οριζόντιο
άξονα που διέρχεται από σημείο Ο αυτής, είναι κάθετος στη ράβδο και απέχει από

A
το άκρο της Β απόσταση OB d .

4

Στο μέσο Κ της ράβδου και στο άκρο της Α
στερεώνουμε  δύο  σφαιρίδια  μάζας m1 και m2

αντίστοιχα, όπου m1 = m2 = 1 kg.

Δίνοντας κατάλληλη ώθηση το σύστημα
περιστρέφεται και χτυπά σε κατακόρυφο τοίχο
με το άκρο Α, τη στιγμή που η ράβδος
σχηματίζει με το οριζόντιο επίπεδο γωνία  θ,
τέτοια ώστε ημθ = 0,83 (σχήμα 6).

Σχήμα 6

Δ1. Να υπολογίσετε τη ροπή αδράνειας του συστήματος ράβδου-σφαιριδίων  ως 
προς τον άξονα περιστροφής.

Μονάδες 6

Δ2. Να υπολογίσετε  το  μέτρο  της γωνιακής ταχύτητας  ω2 του  συστήματος  ράβδου-
σφαιριδίων αμέσως μετά την κρούση, ώστε αυτό να εκτελέσει οριακά
ανακύκλωση.

Μονάδες 6

Δ3. Κατά την κρούση με τον τοίχο, το ποσοστό απωλειών της κινητικής ενέργειας
είναι το 75% της κινητικής ενέργειας του συστήματος ράβδου-σφαιριδίων πριν
την κρούση. Να υπολογίσετε   τη μεταβολή της στροφορμής του συστήματος
ως προς τον άξονα περιστροφής του κατά την κρούση.

Μονάδες 7



1
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Δ4. Όταν το σύστημα ράβδου-
σφαιριδίων περνά από την οριζόντια
θέση για πρώτη φορά,    να
υπολογίσετε το μέτρο του ρυθμού
μεταβολής της στροφορμής του
σφαιριδίου m2 ως προς τον   άξονα
που διέρχεται από το σημείο Ο
(σχήμα 7).

Μονάδες 6

Σχήμα 7

Δίνονται:

επιτάχυνση βαρύτητας g = 10 m/s2,

ροπή αδράνειας Icm λεπτής ομογενούς ράβδου μάζας Μ και μήκους ℓ, ως 

προς άξονα που διέρχεται από το κέντρο μάζας της και είναι κάθετος σε

αυτή I = M   A
cm

ΟΔΗΓΙΕΣ         (για         τους         εξεταζομένους)  

1. Στο εξώφυλλο του τετραδίου να γράψετε το εξεταζόμενο μάθημα. Στο
εσώφυλλο πάνω-πάνω να συμπληρώσετε τα Ατομικά στοιχεία μαθητή. Στην
αρχή των απαντήσεών σας να γράψετε πάνω-πάνω την ημερομηνία και το
εξεταζόμενο μάθημα.  Να μην  αντιγράψετε  τα θέματα στο τετράδιο και να μη
γράψετε πουθενά στις απαντήσεις σας το όνομά σας.

2. Να γράψετε το ονοματεπώνυμό σας στο πάνω μέρος των φωτοαντιγράφων
αμέσως μόλις σας παραδοθούν. Τυχόν σημειώσεις σας πάνω στα θέματα
δεν θα βαθμολογηθούν σε καμία περίπτωση. Κατά την αποχώρησή σας να
παραδώσετε μαζί με το τετράδιο και τα φωτοαντίγραφα.

3. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας  σε όλα τα θέματα μόνο  με μπλε ή μόνο  με
μαύρο στυλό με μελάνι που δεν σβήνει. Μολύβι επιτρέπεται, μόνο αν το
ζητάει η εκφώνηση, και μόνο για πίνακες, διαγράμματα κλπ.

4. Κάθε απάντηση επιστημονικά τεκμηριωμένη είναι αποδεκτή.
5. Διάρκεια εξέτασης: τρεις (3) ώρες μετά τη διανομή των φωτοαντιγράφων.
6. Ώρα δυνατής αποχώρησης: 18:00

ΣΑΣ ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ 

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ

2
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ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ

Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ

ΔΕΥΤΕΡΑ 15 ΙΟΥΝΙΟΥ 2015

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ

ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ

ΣΥΝΟΛΟ ΣΕΛΙΔΩΝ: ΕΠΤΑ (7 )

ΘΕΜΑ Α

Στις  ερωτήσεις  Α1-  Α4  να  γράψετε  στο  τετράδιό  σας  τον  αριθμό  της  ερώτησης
και, δίπλα, το γράμμα που αντιστοιχεί  στην  επιλογή η οποία   συμπληρώνει
σωστά την ημιτελή πρόταση.

Α1.   Στ η  σύ νθ εση  δ ύο  απλών  αρμο ν ι κών  τ αλα ν τώσε ων  τ η ς  ί δ ι ας  συχ νό τ η τ α ς  που   γ ί νον τ α ι   γύρω
από   τ ο   ί δ ι ο   σημ ε ί ο   κα ι   σ τ ην   ί δ ι α   δ ι ε ύθυνση,   τ ο  πλά τ ος  τ η ς  σύνθ ε τ η ς  τ αλά ν τωση ς  ε ί να ι
α. σε  κάθ ε  πε ρ ίπτωση  σ τ αθ ε ρό
β. σε  κάθ ε  πε ρ ίπτωση  ί σο  μ ε  τ ο  άθρο ι σμα  τ ου  πλά τ ου ς  των  δύ ο  απλών αρμο ν ι κών  

τ αλα ν τώσεων
γ. σε  κάθ ε  πε ρ ίπτωση  μηδ έ ν
δ. αρμο ν ι κή  συ νάρ τ ηση  τ ου  χ ρό νου .

Α2. Ο ρυθμός μεταβολής της έντασης του ρεύματος
Δi

Δt

Μονάδες 5

σε κύκλωμα

αμ ε ί ωτων  ηλ ε κ τ ρ ι κών  τ αλα ν τώσε ων  L- C  ε ί να ι  μ έ γ ι σ τ ος ,  ό ταν
α. η  ε νέ ργ ε ι α  τ ου  μαγ νη τ ι κού  πε δ ί ου  ε ί να ι  μηδ έ ν
β. η  έ ντ αση  τ ου   ρε ύματ ος  σ τ ο  κύκλωμα  ε ί να ι  μ έ γ ι σ τ η
γ. τ ο  φορ τ ί ο  στ ον  πυκ νωτ ή  ε ί να ι  μηδ έ ν
δ. η   ε νέ ργε ι α   τ ο υ   η λε κ τ ρ ι κού   πε δ ί ου   τ ου   πυκνωτ ή   ε ί να ι   ί ση   μ ε   τ ην ε νέ ρ γ ε ι α  τ ου  

μαγνη τ ι κού  πε δ ί ο υ.
Μονάδες 5

Α3.  Σ τ ο σ τ ι γμ ι ό τ υπο αρμο ν ι κού μ ηχα ν ι κού κύμα τ ος τ ου Σχήματος  1,
παρ ι σ τ ά νο ν τ α ι  ο ι  τ αχύ τ η τ ε ς  τ α λά ντωσ ης  δύ ο  σημ ε ί ων  τ ο υ.

Σχήμα 1
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Το κύμα
α. δ ι αδ ί δ ε τ α ι  προς  τ α  αρ ι σ τ ε ρά
β. δ ι αδ ί δ ε τ α ι  προς  τ α  δ ε ξ ι ά
γ. ε ί να ι  σ τ άσ ι μο

δ. μπορ ε ί να δ ι αδ ί δ ε τ α ι κα ι προς τ ι ς δύο κα τ ε υθύνσε ι ς (δ ε ξ ι ά ή
αριστερά).

Μονάδες 5

Α4.  Το   Σχήμα   2   παρ ι σ τ ά νε ι   σώμα   Σ   συνδ ε δ ε μ έ νο   μ ε     δύο   ε λα τ ήρ ι α   κα ι  ε κ τ ε λε ί  φθ ί νουσα
αρμον ι κή  τ α λ ά ν τωση.  Το  σύσ τ ημα  ε ί να ι  τ οποθ ε τ ημ έ νο  σε   ορ ι ζ ό ν τ ι ο   επίπε δο.   Επιπλέ ο ν,   τ ο
σώμα   Σ   ε ί να ι   συνδ ε δ ε μ έ νο   μ ε  ορ ι ζ όντ ι α  ε λασ τ ι κή  χορδή  κα τ ά  μή κος  τ ης  οπο ί ας
διαδίδεται  μηχα ν ι κό κύμα με πηγή το σώμα Σ.

Σχήμα 2

Να  επι λ έ ξ ε τ ε  τ η  σωσ τ ή  ε κδοχή  τ ου  Σχήματος  3  ( α-δ)  που  πε ρ ι γράφε ι  τ ο σ τ ι γμ ι ό τ υπο  τ ου  
κύμα τ ος  που  δ ι αδ ί δ ε τα ι  σ τ η  χ ο ρδ ή :

α. β.

γ. δ.

Σχήμα 3

Μονάδες 5
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Α5.  Να γράψετε  στο  τετράδιό   σας  το γράμμα  κάθε   πρότασης  και  δίπλα  σε
κάθε γράμμα τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι   σωστή,   και   τη λέξη
Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασμένη.

α.     Σε   ε ξα να γκασ μ έ νη   τ αλάν τωση   που   βρ ί σκε τ α ι   σε   σ υ ν τ ο ν ι σμό ,   τ ο  πλά τ ος  τ η ς
τ α λά ντωσης  α υ ξ ά νε τ α ι ,  ότ αν  δ ιπλασ ι ασ τ ε ί  η  συχ νό τ η τ α τ ου  δ ι ε γ έ ρ τ η.

β.     Η  πηγή  έ χ ε ι  τ η  μ ε γα λύ τ ε ρη  φάση  από  τ η  φάση  ό λων  των  σ η μ ε ί ων  ε νό ς  αρμο ν ι κού
κύμα τ ος.

γ.     Σ τ ην   επι φά νε ι α   υγρού   δύο   σύμφωνε ς   πηγ έ ς   Π1   κα ι   Π 2   ε κ τ ε λούν απλή     αρμον ι κή
τ α λά ντωση,     οπό τ ε     σ τ α     σημ ε ί α     του     υγρού συμβά λλου ν   αρμο ν ι κά   κύμα τ α.   Τα
σημ ε ί α   τ ης   μ εσοκαθ έ τ ου   τ ου ε υθύγραμμου  τ μήματ ος  Π1 Π2 παραμέ νουν  συ νε χώς  α κ ί νη τ α.

δ.     Τα   δ ι ανύσματα    των   ε ν τ άσεων    τ ου    η λε κ τ ρ ι κού    πε δ ί ου   κα ι   τ ου  μαγ νη τ ι κού
πε δ ί ου      ε νό ς      η λε κ τ ρομα γ νη τ ι κού      κύματ ος      ε ί να ι παράλληλα.

ε.     Η  σχ έση  που  πε ρ ι γράφε ι   τ ο  φα ι νόμ ε νο   Doppler  γ ι α  τ ο  φως  ε ί να ι  δ ι αφορ ε τ ι κή  από
αυ τ ή ν  που  ι σχύ ε ι  γ ι α  τ ο ν  ήχο.

ΘΕΜΑ Β

Β1.   Δύο  σώμα τ α  αμ ε λ η τ έ ων  δ ι α σ τ άσεων  μ ε  μά ζε ς  m1 κα ι  m2

Μονάδες 5

συγκρούοντ α ι

κε ντ ρ ι κά  σε  λ ε ί ο  ορ ι ζ όντ ι ο  επίπε δο.  Η  θ έση  x  κάθ ε  σώμα τ ος  σ τ η ν  ε υθ ε ί α γραμμή,    που    τ α
ε νώνε ι ,    μ ε τ ρ ι έ τ α ι    από    κο ι νή    αρχ ή.    Η    γραφ ι κή παράστ αση  τ η ς  θ έση ς  τ ου  σώματ ος
m1   φα ί νε τ α ι  σ τ ο  Σχήμα  4  κα ι  τ ου

σώματ ος  m2    σ τ ο  Σχήμα  5 .  Δ ί νε τ α ι  ό τ ι   m1 1kg κα ι  ό τ ι  η  δ ι άρκε ι α  τ ης
επαφής  των  δύο  σωμά των  κα τ ά  τ η ν  κ ε ντ ρ ι κή  κρούση  ε ί να ι  αμε λη τ έ α.
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Η  κρούση  των  δύ ο  σωμά των  ε ί να ι
i. ε λασ τ ι κή
ii. ανε λασ τ ι κή
iii. πλασ τ ι κή .

α.   Να  επ ι λέ ξ ε τ ε  τ η  σωσ τ ή  απά ντ ηση (μο νάδ ε ς  2 ).

β.   Να  δ ι κα ι ολογήσε τ ε  τ η ν  επ ι λογή  σα ς (μο νάδ ε ς  6 ).
Μονάδες 8
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Β2.  Σε  γραμμ ι κό  ε λασ τ ι κό  μ έσο  (1)  δημ ι ουργ ε ί τ α ι  σ τ άσ ι μο  κύμα  έ τ σ ι  ώσ τ ε  τ ο  έ να  άκρο  τ ου  μ έσου  να
ε ί να ι  δ εσμός  κα ι  τ ο  ά λλο  ά κρο  να  ε ί να ι  κο ι λ ί α. Με τ αξύ   των   δύ ο   ά κρων   υπάρ χου ν   άλλο ι   5
δ εσμο ί .   Σε   έ να   δ ε ύ τ ε ρο ε λασ τ ι κό  μ έσο  (2)  από  τ ο  ί δ ι ο  υλ ι κό  α λλά  μ ε  δ ιπλάσ ι ο  μή κος  από
τ ο πρώτ ο,  δημ ι ουργ ε ί τ α ι  ά λλο  στ άσ ι μο  κύμα,  έ τ σ ι  ώσ τ ε  κα ι  τ α  δύο  άκρα  τ ου δ ε ύ τ ε ρου  μ έσου  να
ε ί να ι  δ εσμο ί .  Με ταξ ύ  των  δύο  άκρων  τ ου    δ ε ύ τ ε ρου μ έσου    υπάρχου ν    άλλο ι    οκ τώ    δ εσμο ί .
Ο    λόγος    των    συ χ νο τ ή των τ αλά ν τωση ς  των  δ ύο  μ έσων  ε ί να ι

i.
f1 1
f2 9

ii.

iii.

f2 11

α.  Να  επι λ έ ξ ε τ ε  τ η  σωσ τ ή  απάν τ ηση  (μ ο νάδ ε ς  2).

β.  Να  δ ι κα ι ολογήσε τ ε  τ ην  επι λογή  σα ς  (μονάδ ε ς  6).

Μονάδες 8

Β3.   Στ ο  ά κρο  ε νός  δο χε ί ου  κυβικού  σχήμα τ ος  τ οποθ ε τ ε ί τ α ι  μ ι κρό  νόμ ι σμα αμ ε λη τ έων  δ ι ασ τ άσεων.
Ένα ς  παρα τ η ρη τ ής  β λέπε ι  “ορ ι α κά”  τ ο  νόμ ι σμα από  τ η  θ έση  που  βρ ί σκ ε τ α ι  έ ξω  από  τ ο  δοχ ε ί ο ,
όπως  απε ι κον ί ζ ε τ α ι  σ τ ο Σχήμα  6.  Στ η  συνέ χ ε ι α,  γ ε μ ί ζουμ ε  τ ο  δοχ ε ί ο  μ ε  υγρό   μέχρι  το
μέσο του,  οπό τ ε  ο  παρα τ ηρη τ ής  β λέπε ι  πά λ ι  “ορ ι ακά”,  χωρ ί ς  να  αλλά ξ ε ι  τ η  θ έση  τ ου
μα τ ι ού  τ ου,  τ ο  νόμ ι σμα  μ ε τ α τ οπι σμ έ νο  κα τ ά  απόσ τ αση  ί ση  μ ε  τ ο  1 4  τ ου  μή κου ς  τ η ς  βάση ς
τ ου  δο χ ε ί ου.

Σχήμα 6

Το   τ ε τ ρά γωνο   τ ου   δ ε ί κ τ η   δ ι άθλασης   τ ου   υγρού   που   προστ έθη κε   σ τ ο δο χε ί ο  ε ί να ι

f
12

f2

3



Σχήμα 8
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i. n2

ii

.

iii

.

n2 5
2

n2 2 .

α.  Να  επι λ έ ξ ε τ ε  τ η  σωσ τ ή  απάν τ ηση  (μονάδ ε ς  2).

β.  Να  δ ι κα ι ολογήσε τ ε  τ ην  επι λογή  σα ς  (μονάδ ε ς  7).

Μονάδες 9

ΘΕΜΑ Γ

Δύο  ράβδο ι  ε ί να ι  συνδ ε δ ε μ έ νε ς  σ τ ο  ά κρο  τ ου ς  Α  κα ι  σχημα τ ί ζου ν  σ τ αθ ε ρή γων ί α   60     μ ε τ α ξ ύ   τ ου ς,
όπως   φα ί νε τ α ι   σ τ ο   Σχήμα   7.   Ο ι   ράβδο ι   ε ί να ι  δ ι αφορ ε τ ι κ έ ς  μ ε τ α ξ ύ  τ ου ς,  α λλά  κάθ ε  μ ί α  ε ί να ι
ο μ ο γ ε νή ς.  Το  σύσ τ ημα  των δύο   ράβδων   μπο ρ ε ί   να   πε ρ ι σ τ ρ έφε τ α ι   γύρω   από   άρθρωση,   που
ε ί να ι σ τ ε ρ εωμ έ νη  σε  τ ο ί χο,  σ τ ο  άκρο  Α ,  χωρ ί ς  τ ρ ι β έ ς.  Το  σύσ τ ημα  αφή νε τ α ι  να  πε ρ ι σ τ ραφε ί  υπό  τη ν
επί δραση  τ ης  β αρύ τ η τ ας  από  τ η  θέση  τ ου  Σχήματος  7,

όπου  η  ράβδο ς  l1  ε ί να ι  ορ ι ζ ό ν τ ι α,  μ ε  αρχ ι κή  τ α χύ τ η τ α  μηδ έ ν.

Σχήμα 7

Δ ί νε τα ι  ό τ ι  τ α  μήκη  των  δύ ο  ράβδων  ε ί να ι l1 =  4 m  κα ι l2 = 2m, ενώ η μάζα

τ ης  ράβδου  l2  ε ί να ι  m2  =  10kg.

Γ1.   Να   υπολογ ί σ ε τ ε   τ η   μάζα   m1  τ η ς

ράβδου 
σύστημα

μή κου ς l1 , ε ά ν το 
αποκ τά τ η μ έ γ ι σ τ η

γων ι α κή     τ αχύ τ η τ α     τ η     χρο ν ι κή  σ τ ι γμή
που      ο ι      δύο      ράβδο ι σχημα τ ί ζ ου ν   ί σ ε ς
γων ί ε ς   μ ε   τ η ν κα τ ακόρυφο,   όπως   φα ί νε τ α ι
σ τ ο Σχήμα 8.

Μονάδες 5

1
3

8



Σχήμα 9

ΑΡΧ      Η        7Η      Σ        Σ      ΕΛ      Ι      ΔΑ      Σ        –      Γ      ́        Η      Μ      ΕΡ      Η      Σ      Ι      Ω      Ν  

Τ      ΕΛ      Ο      Σ        7Η      Σ        Α      Π      Ο        7      Σ      ΕΛ      Ι      ΔΕ      Σ  

Σχήμα 10

Γ2.   Να   υπολογ ί σ ε τ ε   τ η   μάζα   m1  τ ης   ράβδο υ
μήκου ς l1 , ε ά ν τ ο σύσ τ ημα σ ταματ ά

σ τ ι γμ ι α ί α,  ό τ αν  η  ράβδο ς  μήκου ς  l1  φ τ άνε ι
σ τ ην  κα τ α κόρυφη   θ έση   που   φα ί νε τ α ι   σ τ ο
Σχήμα 9.

Μονάδες 7

Γ3.    Να   υπολογ ί σ ε τ ε   τ η   γων ι α κή   επι τ άχυ νση  του
συστήματος  των δύο ράβδων του ερωτήματος Γ2 στη
θέση που απε ι κο ν ί ζ ε τ α ι  σ τ ο  Σχήμα  9.

Μονάδες 7

Γ4. Να   υπολογ ί σ ε τ ε   τ ον   ρυθμό   μ ε τ αβολή ς   τ η ς   σ τ ροφορμή ς   τ η ς   ράβδου μή κου ς   l2  τ ου
ε ρωτ ήμα τ ο ς  Γ2  στ η  θ έση  που  απε ι κον ί ζ ε τ α ι  σ τ ο  Σχήμα  9.

Μονάδες 6

Δ ί νο ντ α ι :  η  επ ι τ άχυνση  τ η ς  βαρύ τ η τ α ς  g=10m/s2 ,  η  ροπή  αδρα νε ί α ς  ράβδου μήκου ς l  κα ι
μά ζα ς m που πε ρ ι σ τρ έφε τ α ι γύρω από τ ο άκρο τ η ς Α,

IA
1 

m
3 1,7  (προσε γγ ι σ τ ι κά).

ΘΕΜΑ Δ

Ομογε νή ς    τ ροχα λ ί α    ι σορροπε ί  έ χο ν τ α ς  τ ο
νήμα  τ υλ ι γμέ νο  γύρω τ ης   πολλέ ς   φορ έ ς.
Η   μ ί α  ά κρη  τ ου   νήμα τος   ε ί να ι
στ ε ρεωμέ νη σ τ η ν   οροφή   Ο   κα ι   η   ά λλη
σ τ ο  σώμα    Σ,    τ ο    οπο ί ο    ι σορροπε ί
κρεμασμένο  από κατακόρυφο  ι δαν ι κό
ε λα τ ήρ ι ο       σ τ αθ ε ρά ς  Κ=40Ν/ m,  που
ε ί να ι  σ τ ε ρ εωμ έ νο σ τ ην  οροφή,  όπως  φα ί νε τα ι
σ τ ο Σχήμα 10.

Η    μά ζα    τ ης    τ ροχαλ ί α ς    ε ί να ι M=1,6
kg,   η  ακ τ ί να  τ ης  R=0,2m.  Η
ροπή        αδρά νε ι ας        τ ης τ ροχαλ ί α ς,  ως
προ ς  άξ ο να  που  ε ί να ι   κάθ ε τ ος   σ τ ο
επίπε δό   τ η ς κα ι   ο   οπο ί ος   δ ι έ ρχ ε τ α ι   από
τ ο  κέ ν τ ρο   μά ζα ς,   τ ης   δ ί νε τ α ι   από

τη σχέση I 1 
MR2 .

2

  3
,  κα ι  ό τ ι
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Το  σώμα  Σ  θ εωρ ε ί τα ι  σημ ε ι ακό  α ντ ι κ ε ί μ ε νο  μά ζας  m=1,44 kg.  Τ ο  νήμα  κα ι  τ ο  ε λα τ ήρ ι ο  έ χου ν
αμ ε λη τ έ ε ς  μά ζ ε ς.

Δ1.  Να  υπολογ ί σ ε τ ε  τ η  δύναμη  που  ασκ ε ί  τ ο  ε λα τ ήρ ι ο  σ τ ο  σώμα  Σ .
Μονάδες 6

Κάπο ι α  χρο ν ι κή  σ τ ι γμή  κόβουμ ε  τ ο  νή μα  που  συνδ έ ε ι  τ η ν  τ ρο χαλ ί α  μ ε  τ ο  σώμα  Σ,  κα ι  τ ο  σώμα  Σ
αρχ ί ζ ε ι  να  ε κ τ ε λ ε ί  απλή  αρμον ι κή  τ α λ ά ν τωση.   Τη χρον ι κή   στ ι γμή   που  μηδ ε ν ί ζ ε τ α ι   η   σ τ ι γμ ι α ί α
τ αχύ τ η τ α  τ ου  σώμα τ ος  Σ ,  γ ι α  πρώτ η  φορά,   τ ο  κέν τ ρο  μ ά ζα ς  τ ης  τ ροχα λ ί α ς  έ χε ι  μ ε τ α τοπ ι σ τ ε ί
κα τ ακόρυφα κα τ ά  απόσ τ αση  h.  Η  α ντ ί σ τ αση  τ ου  α έ ρα  θ εωρ ε ί τ α ι  αμ ε λη τ έ α  κα ι  τ ο  νήμα  δ ε ν ολ ι σθα ί νε ι  σ τ ο
αυλάκ ι  τ ης  τ ροχαλ ί ας.

Δ2.  Να  υπολογ ί σ ε τ ε  τ ην  κα τ ακό ρυφη  μ ε τ α τ όπι ση  h  τ ης  τ ροχα λ ί α ς.
Μονάδες 7

Δ3.  Να   γράψε τ ε   τ η ν   ε ξ ί σωση   τ ης      απομά κρυ νση ς   τ ο υ   σώμα τ ος   Σ   σ ε συνάρ τ ηση  μ ε  τ ο
χ ρό νο ,  θ εωρών τ ας  ό τ ι  η  τ ι μή   t    0 s   αν τ ι σ τ ο ι χε ί  σ τ η χρον ι κή  σ τ ι γμή  που  κόπη κε  τ ο  νήμα
κα ι  ό τ ι  η  φορά  απομάκρυ νση ς  τ ου σώμα τ ος  Σ  προς  τ α  πάνω  ε ί να ι  θ ε τ ι κή.

Μονάδες 7

Δ4.  Να    υπολογ ί σ ε τ ε    τ ο    μ έ τ ρο    τ ης    τ αχύ τ η τ α ς    τ ου    κά τω    ά κρου    Γ    τη ς τ ροχα λ ί α ς,   ό τ α ν
τ ο   κέ ν τ ρο   μά ζ α ς   τ ης   τ ροχαλ ί ας   έ χε ι   μ ε τ α τ οπι σ τ ε ί κα τ α κόρυφα  κα τ ά  απόσ τ αση  h.

Μονάδες 5

Δί νοντα ι: η επι τάχυνση τ ης βαρύτη τα ς g=10 m/s2 ,
π= (προσε γγ ι στ ι κά).

ΟΔΗΓΙΕΣ             (για             τους             εξεταζομένους)  

κα ι π2 =10

1. Στο   εξώφυλλο   του  τετραδίου  σας  να  γράψετε  το  εξεταζόμενο  μάθημα.   Στο  εσώφυλλο
πάνω-πάνω   να συμπληρώσετε  τα ατομικά  στοιχεία  μαθητή.   Στην  αρχή   των
απαντήσεών  σας  να  γράψετε  πάνω-πάνω  την  ημερομηνία  και  το  εξεταζόμενο  μάθημα.  Να
μην αντιγράψετε  τα  θέματα  στο  τετράδιο  και  να μη γράψετε πουθενά στις απαντήσεις σας το
όνομά σας.

2. Να  γράψετε  το  ονοματεπώνυμό  σας  στο  πάνω  μέρος  των  φωτοαντιγράφων  αμέσως  μόλις  σας
παραδοθούν.  Τυχόν  σημειώσεις  σας  πάνω  στα  θέματα δεν θα βαθμολογηθούν σε
καμία περίπτωση.  Κατά την αποχώρησή σας να παραδώσετε μαζί με το τετράδιο και τα
φωτοαντίγραφα.

3. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέματα μόνο με μπλε ή μόνο με μαύρο  στυλό,  με
μελάνι  που  δεν  σβήνει.  Μολύβι  επιτρέπεται,   μόνο  αν  το  ζητάει η εκφώνηση, και μόνο για πίνακες,
διαγράμματα κλπ.

4. Κάθε απάντηση επιστημονικά τεκμηριωμένη είναι αποδεκτή.
5. Διάρκεια εξέτασης: τρεις (3) ώρες μετά τη διανομή των φωτοαντιγράφων.
6. Ώρα δυνατής αποχώρησης: 18:00.

ΣΑΣ ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ

10



1 2

Τ2Τ1

ΑΡΧΗ             1ΗΣ         ΣΕΛΙΔΑΣ             -          NEO             ΣΥΣΤΗΜΑ             –          Γ΄             ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ  

ΤΕΛΟΣ             1ΗΣ         ΑΠΟ             6          ΣΕΛΙΔΕΣ  

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ

Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ

ΔΕΥΤΕΡΑ 13 ΙΟΥΝΙΟΥ 2016

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ (ΝΕΟ ΣΥΣΤΗΜΑ)

ΣΥΝΟΛΟ ΣΕΛΙΔΩΝ: ΕΞΙ (6)

Θέμα             Α  

Στις ερωτήσεις Α1-  Α4 να γράψετε στο τετράδιό σας   τον   αριθμό   της
ερώτησης και, δίπλα, το γράμμα που   αντιστοιχεί   στη   φράση   η οποία
συμπληρώνει σωστά την ημιτελή πρόταση.

A1. Η σ τ αθ ε ρά απόσβ εση ς b μ ι ας φθ ί νουσα ς τ αλά ν τωση ς, σ τ η ν οπο ί α η 
α ντ ι τ ι θ έμ ε νη  δύ να μη  ε ί να ι  ανάλογη  τ η ς  τ α χ ύ τ η τ α ς ,

α) ε ξ αρ τ ά τ α ι  από  τ η ν  τ αχύ τ η τ α  τ ου  σώμα τ ος  που  τ αλαν τώνε τ α ι β ) μ ε ι ώνε τ α ι  
κα τ ά  τ η  δ ι άρκ ε ι α  τ ης  φθ ί νουσα ς  τ αλά ν τωση ς
γ) έ χ ε ι  μονάδα  μ έ τ ρηση ς  σ τ ο  S.I.  τ ο  kg  ∙  s
δ) ε ξ αρ τ ά τ α ι  από  τ ι ς  ι δ ι ό τ η τ ε ς  τ ου  μ έσου  μ έσα  σ τ ο  οπο ί ο  γ ί νε τ α ι  η φθ ί νουσα  τ α λ ά ν τωσ η.

Μονάδες 5

A2.    Κα τ ά  τ η  σύνθεση  δύ ο  απλών  αρμον ι κών  τ α λα ν τώσεων,  ί δ ι α ς  δ ι ε ύθυνσης κα ι   ί δ ι ου   πλά τ ου ς,   που
γ ί νο ντ α ι   γύρω   από   τ ο   ί δ ι ο   σημ ε ί ο   κα ι   που   ο ι  πε ρ ί οδο ι   τ ου ς   Τ 1   κα ι   Τ 2    δ ι αφέ ρουν   πολύ
λ ί γο   μ ε τ α ξ ύ   τ ου ς,   προκύπτ ε ι τ α λά ντωση  μ ε τ αβ λη τ ού  πλά τ ου ς  μ ε  πε ρ ί οδο  Τ  που  ε ί να ι  ί ση  μ ε

α) Τ

β) Τ

γ) Τ

δ) Τ .

Μονάδες 5

A3. Εγκά ρσ ι α  μηχα ν ι κ ά  ο νομάζ ο ν τ α ι  τ α  κύματ α
α) σ τ α  οπο ί α  όλα  τ α  σημ ε ί α  τ ου  ε λασ τ ι κού  μ έσου  τ α λα ντώνο ν τ α ι παρά λ λη λα  σ τ η  

δ ι ε ύθυνση  δ ι άδοση ς  τ ο υ  κύμα τ ος
β) σ τ α  οπο ί α  σχημα τ ί ζον τ α ι  πυκ νώμα τ α  κ α ι  αρα ι ώμα τ α
γ) σ τ α  οπο ί α  όλα  τ α  σημ ε ί α  τ ου  ε λασ τ ι κού  μ έσου  τ α λα ντώνο ν τ α ι κάθ ε τ α  σ τ η  δ ι ε ύθυνση  

δ ι άδοσης  τ ου  κύματ ος
δ) που  δ ι αδ ί δο ντ α ι  σ τ α  α έ ρ ι α.

Μονάδες 5

1

2

2

21 2

Τ1Τ

2

Τ1Τ

2

Τ2 

Τ
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A4.    Μι α   αθλή τ ρ ι α   τ ου   κα λλ ι τ ε χ ν ι κ ού   πα τ ι νά ζ   πε ρ ι σ τ ρ έφε τ α ι ,   χωρ ί ς   τρ ι β έ ς, έ χο ν τ α ς  τ α  χέ ρ ι α  τ η ς  σε
σύμπτ υ ξ η.  Ότ α ν  η  αθλή τ ρ ι α,  κ α τ ά  τ η ν  πε ρ ι σ τ ροφή τ η ς,  απλώσε ι  τ α  χέ ρ ι α  τ ης  σε  ορ ι ζόν τ ι α  θ έση,
τ ό τ ε

α) η  σ τ ροφορμή  τ η ς  με ι ώνε τ α ι β) η  
σ τ ροφορμή  τ η ς  αυ ξ ά νε τ α ι
γ) η  συχνό τ η τ α  πε ρ ι σ τ ροφή ς  τ ης  αυ ξ ά νε τ α ι δ) η  
συχνό τ η τ α  πε ρ ι σ τ ροφή ς  τ η ς  μ ε ι ώνε τ α ι .

Μονάδες 5

Α5.   Να  χαρακτηρίσετε  τις  προτάσεις  που  ακολουθούν,  γράφοντας  στο  τετράδιό
σας, δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό,
αν η πρόταση είναι σωστή, ή τη λέξη Λάθος,   αν   η πρόταση   είναι
λανθασμένη.
α) Η τ αυ τ όχρο νη δ ι άδοση δύ ο ή πε ρ ι σσο τ έ ρων κυμάτων σ τ η ν ί δ ι α 

πε ρ ι οχή  ε νός  ε λασ τ ι κού  μ έσου  ονομά ζ ε τ α ι  συ μβ ολ ή.
β)       Η  τ αχύ τ η τ α   ροή ς   ε νό ς  ασυμπί εσ τ ου   ι δαν ι κού   ρ ε υσ τ ού   κα τ ά   μή κος ε νό ς  σωλή να  που  δ ε ν

έ χ ε ι  σ τ αθ ε ρή  δ ι α τ ομή ,  ε ί να ι  μ ε γαλύ τ ε ρη  ε κε ί που  πυκνώνου ν  ο ι  ρ ε υμα τ ι κ έ ς  γραμμ έ ς.
γ)        Η  ροή  ε νό ς  ρ ε υσ τ ού  ε ί να ι  σ τ ρωτ ή,  ό τ αν  παρουσ ι άζ ε ι  σ τ ροβ ί λο υ ς .
δ)       Η    ροπή    αδράνε ι ας    ε νό ς    σ τ ε ρ ε ού    σώμα τ ος    ε ί να ι    δ ι α νυσματ ι κό μ έ γ ε θο ς.
ε )        Σε  μ ι α  κρούση  αμε λη τ έ ας  χρον ι κή ς  δ ι άρκε ι α ς   η  δυναμ ι κή  ε νέ ρ γ ε ι α των   σωμάτων,   πο υ

ε ξ αρ τ ά τ α ι   από   τ η   θ έση   τ ου ς   σ τ ο   χώρο ,   δ ε ν μ ε τ αβάλλε τ α ι .
Μονάδες 5

Θέμα             Β  

Β1. Ένα  μ ι κρό  σώμα  ε κ τ ε λ ε ί  ταυτ όχρονα  δ ύο  απλέ ς  αρμον ι κ έ ς  τ α λ α ν τώσ ε ι ς ,  μ ε

ε ξ ι σώσε ι ς απομάκρυ νσης
x Α ημω t κα ι x Α ημ(ωt π ) κα ι μ ε

ε νέ ρ γε ι ε ς  τ α λά ντωση ς  Ε 1

1 1 2 2 2
κα ι  Ε2 ,  αν τ ί σ τ ο ι χα.  Ο ι  τ αλαν τώσ ε ι ς  γ ί νο ν τ α ι  γύρω

από  τ ο  ί δ ι ο  σημ ε ί ο  κα ι  στ ην  ί δ ι α  δ ι ε ύθυνση.  Η  ε νέ ρ γ ε ι α  τ αλά ν τωση ς  Ε  τ η ς σύνθ ε τ η ς  τ α λά ντωση ς  ε ί να ι  
ί ση  μ ε

i. Ε Ε Ε1 Ε2 iii. Ε .

α) Να  επι λ έ ξ ε τ ε  τ η  σωσ τ ή  απά ν τ ηση.

β) Να  δ ι κα ι ολογήσε τ ε  τ ην  απά ν τ ησή  σα ς. Μονάδες 2 

Μονάδες 6

Ε1Ε
2

2
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Β2. Εγκάρσ ι ο αρμο ν ι κό κύμα
δ ι αδ ί δ ε τ α ι χωρ ί ς απώλ ε ι ε ς
ε νέ ρ γε ι α ς  σε  γραμμ ι κό  ε λασ τ ι κό μ έσο    που
τ αυ τ ί ζ ε τ α ι    μ ε    τ ον άξ ονα    x΄Οx    προ ς
τ η    θ ε τ ι κή κα τ ε ύθυ νση.
Η  πη γή  τ ου  κύματ ος  βρ ί σκε τ α ι  στην αρχή
Ο του άξονα x΄Οx κα ι     ε κ τ ε λε ί     απλή
αρμον ι κή  τ αλάν τωση          μ ε
ε ξ ί σωση y Α ημωt .

Σ τ ο   δ ι ά γραμμα   τ ου   σχήμα τ ος   1   παρ ι σ τ άνε τ α ι   η   φάση   των  σημ ε ί ων  τ ου ε λασ τ ι κού  μ έσου  σε
συνάρ τ ηση  μ ε  τ ην  απόσ τ ασή  τ ου ς  x  από  τ η ν  πη γή ,  τ η  χρον ι κή  σ τ ι γμή  t 1  =  2s.  Η  τ αχύ τ η τ α
δ ι άδοσης  τ ου  κύμα τ ος  ε ί να ι  ί ση  με :

i. υ = 0,8 m/s ii.     υ = 5 m/s iii.   υ = 12,5 m/s

α) Να  επι λ έ ξ ε τ ε  τ η  σωσ τ ή  απά ν τ ηση.

β) Να  δ ι κα ι ολογήσε τ ε  τ ην  απά ν τ ησή  σα ς.
Μονάδες 2

Μονάδες 6

Β3. Δοχε ί ο  μ ε  κατ α κόρυφα  τ ο ι χώμα τ α  πε ρ ι έ χε ι  έ να  ασυμπί εσ τ ο  ι δαν ι κό  υγρό.
Το  ύψος  του  υγρού  σ τ ο  δο χε ί ο  ε ί να ι  h,  όπως  φα ί νε τ α ι  σ τ ο  σχήμα  2.

Σ τ ο    δο χε ί ο    α νο ί γ ουμ ε    μ ι κρή    οπή    σ τ ο    πλ ε υρ ι κό    τ ο υ    τ ο ί χωμα,    σε  ύψος   y  =  h  /
2  από  τ η  βάση  τ ου.  Η  φλ έ βα  που  δημ ι ουργε ί τ α ι ,  συναν τ ά  τ ο  έ δαφος  σε  ορ ι ζ ό ν τ ι α  απόσ τ αση  x
από  τ η  βάση  τ ου  δο χε ί ου.
Η  απόσ τ αση  x  ε ί να ι  ί ση  μ ε  :

i.        h ii.      h / 2 iii.     2 h

α) Να  επι λ έ ξ ε τ ε  τ η  σωσ τ ή  απά ν τ ηση.

β) Να  δ ι κα ι ολογήσε τ ε  τ ην  απά ν τ ησή  σα ς.
Μονάδες 2 

Μονάδες 7
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Θέμα             Γ  

Σώμα  Σ1,  μά ζας  m1  =  1  kg,  ε ί να ι  δ ε μ ένο  σ τ ο  άκρο  ορ ι ζ όν τ ι ου  ι δαν ι κού  ε λα τ ηρ ί ου
σ τ αθ ε ρά ς  k  =  100  N/m.  Το  ά λλο  ά κρο  τ ου  ε λα τ ηρ ί ου  ε ί να ι  α κλόνη τ α  σ τ ε ρ εωμ έ νο. Το  σώμα  Σ 1

ε κ τ ε λε ί  απλή  αρμον ι κή  τ αλάν τωση,  πλά τ ου ς  Α  =  0,4   m,  σε  λε ί ο ορ ι ζ όντ ι ο   επ ίπε δο.   Τη   χρο ν ι κή
σ τ ι γμή   που   τ ο   σώμα   Σ 1    έ χε ι   απομάκρυνση

x1 ,  κ ι νούμε νο  κα τ ά  τ η  θ ε τ ι κή  φο ρά,  συγκρούε τ α ι  πλασ τ ι κά  με  σώμα  Σ 2 ,

μά ζα ς   m 2 =  3  kg.   Το   σώμα   Σ2    κ ι ν ε ί τ α ι ,   λ ί γο   πρ ι ν   τ η ν   κρούση,   μ ε   τ αχύ τ η τ α
1

υ2   =   8   m/s   σε   δ ι ε ύθυνση   που   σχη μα τ ί ζ ε ι   γων ί α   φ   (όπου συν φ )   με   τ ο
3

ορ ι ζόν τ ι ο επίπε δο, όπως φα ί νε τ α ι σ τ ο σχήμα 3. Το συσσωμά τωμα που 
προκύπτ ε ι  μ ε τ ά  τ η ν  κ ρούση ,  ε κ τ ε λε ί  απλή  αρμο ν ι κή  τ α λ ά ν τωσ η.

Γ1.     Να   υπολογ ί σ ε τ ε   τ η ν   τ αχύ τ η τ α   τ ου   σώμα τ ος   Σ 1    λ ί γο   πρ ι ν   τ η ν   κρούση (μονάδ ε ς   3)   κα ι
τ ην   τ α χύ τ η τ α   τ ου   σ υσσωμα τώμ α τ ο ς ,   αμέσως   μ ε τ ά   τ ην κρούση  (μονάδ ε ς  4).

Μονάδες 7 

Γ2. Να  υπολογ ί σ ε τ ε  τ ο  πλά τ ος  τ η ς  τ αλά ν τωση ς  τ ου  συσσωμα τώμα τ ο ς .

Μονάδες 6

Γ3.     Να  ε κφράσε τ ε  τ η ν  κ ι νη τ ι κή  ε νέ ργ ε ι α  τ ο υ  συσσωματώματ ος  σε  συ νάρ τ ηση μ ε   τ ην   απομάκρυ νση.   Να
σχ ε δ ι άσε τ ε   (μ ε   σ τ υλό)   σε   βαθμολογημ έ νου ς ά ξ ο νε ς  τ η ν  κ ι νη τ ι κ ή  ε νέ ρ γε ι α  τ ου  συσσωμα τώματ ος  σε
συνάρ τ ηση  μ ε  τ η ν απομάκρυνση.

Μονάδες 6

Γ4.     Να  υπολογ ί σ ε τ ε  τ ο  ποσοσ τ ό  επί  τ ο ι ς  ε κα τό  (%)  τ η ς  κ ι νη τ ι κής  ε νέ ρ γ ε ι ας  τ ου  συσ τ ήμα τ ος   των
σωμά των   Σ1    κα ι   Σ 2 ,   α κρ ι βώς   πρ ι ν   τ η ν   κρούση   που μ ε τ α τ ράπηκ ε  σε  θ ε ρμό τ η τ α,  κα τ ά  τ η ν
κρούση.

Μονάδες 6

Να  θ εωρήσε τ ε  ό τ ι :
η  δ ι άρκ ε ι α  τη ς  κρούση ς  ε ί να ι  αμ ε λη τ έ α.
η  θ ε τ ι κή  φορά  ε ί να ι  αυ τ ή  που  φα ί νε τ α ι  σ τ ο  σχήμα  3.
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Θέμα             Δ  

Ομογε νή ς  δ ί σκος  Σ 1  έ χε ι  μάζα  Μ1  =  8  kg  κα ι  α κ τ ί να  R1  =  0,2  m.  Στ ο  σημ ε ί ο  Β  τ ης
3

κα τ ακόρυφη ς   δ ι αμέ τ ρου   τ ου   δ ί σκου,   που   απέ χε ι   απόσ τ αση d 2R1
από το

ορ ι ζόν τ ι ο  επ ίπε δο,  ε ί να ι  σ τ ε ρ εωμ έ νο  ο ρ ι ζόν τ ι ο  αβαρ έ ς  μη  ε κ τ α τ ό  νήμα  (1).
Το  ά λλο  ά κρο  Α  τ ου  νήμα τ ος  (1)  ε ί να ι  ακλόνη τ α  σ τ ε ρ ε ωμ έ νο ,  όπως  φα ί νε τ α ι  σ τ ο σχήμα  4.  Γύρω  από
τ ην  πε ρ ι φέ ρ ε ι α  τ ου  δ ί σκου  Σ1  ε ί να ι  τ υλ ι γμέ νο  πολλ έ ς  φορ έ ς άλλο  δ ε ύ τ ε ρο  αβαρ έ ς  μη  ε κ τ α τ ό  νήμα  (2),  τ ο
οπο ί ο  δ ι έ ρχε τ α ι  από  τ ροχα λ ί α  Σ2 ,
μάζας Μ2 =  2  kg  κα ι  ακ τ ί να ς  R2 =  0 , 1  m.  Σ τ ο  άλλο  άκρο  τ ου  νήματ ος  (2)  ε ί να ι
συνδ ε δε μέ νο   σώμα   Σ 3,   μάζας   Μ3   =   1   kg.   Το   σύσ τ ημα   αρχ ι κά   ι σο ρροπε ί .   Το τ μήμα  ΓΔ  τ ου
νήμα τ ος  (2)  ε ί να ι  ορ ι ζ ό ν τ ι ο.

Δ1.    Να  υπολογ ί σ ε τ ε  τ ο  μ έ τ ρο  τ ης  τ άσης  πο υ  ασκε ί  τ ο  νήμα  (1)  σ τ ο  δ ί σκο  Σ 1 .
Μονάδες 6

Τη   χρον ι κή   σ τ ι γμή   t0    =   0   τ ο   νήμα   (1)   κόβ ε τ α ι .   Τ ο   σώμα   Σ 3    κα τ έ ρχε τ α ι   μ ε  επι τ άχυ νση.  Η
τ ρο χαλ ί α  Σ 2   αρχ ί ζ ε ι  να  πε ρ ι σ τ ρ έφε τ α ι ,  χωρ ί ς  τ ρ ι β έ ς,  γύρω  από τ ον  άξ ονά  τ ης  κα ι  ο  δ ί σκος  Σ 1   αρχ ί ζ ε ι
να  κυ λ ί ε τ α ι ,  χωρ ί ς  να  ο λ ι σθα ί νε ι ,  πάνω σ τ ο  ορ ι ζ όντ ι ο  επίπε δο.

Δ2.    Να  υπολογ ί σ ε τ ε  το μέτρο της επι τάχυνσης του κέντρου μάζας του δίσκου  Σ1 .
Μονάδες 10

Δ3. Να υπολογ ί σε τ ε τ ο  μέτρο της στροφορμής της τροχαλί ας  Σ2  τη χρονική 
στ ι γμή t1  = 1s.

Μονάδες 5

Δ4.    Να   υπολογ ί σε τ ε   τ η   μ ε τ αβολή   τ η ς   βαρυ τ ι κής   δυ ναμ ι κή ς   ε νέ ρ γ ε ι ας   τ ου σώματ ος   Σ3   γ ι α   τ η ν
κ ί νηση   τ ου   από   τ η   χρον ι κή   σ τ ι γμή   t0   =   0   έως   τ η  χρον ι κή  σ τ ι γμή  t 1  =  1s.

Μονάδες 4
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Δ ί νο ν τ α ι
η  ροπή  αδρα νε ί α ς  τ ου  δ ί σκου  ως  προς  τ ο ν  ά ξ ονα  πε ρ ι σ τ ροφής  που  δ ι έ ρχε τ α ι

από το κέντρο μάζας του I 
1

M R2

1 2 1 1

η ροπή αδρα νε ί α ς τ ης τ ροχαλ ί ας ως προς τ ο ν ά ξ ο να πε ρ ι σ τ ροφή ς που

δ ι έ ρχε τ α ι  από  τ ο  κέν τ ρο  μ ά ζα ς  τ ου  I  
1 

M  R2

2 2 2 2

η  επι τάχυνση  τ η ς  βαρύ τ η τ α ς g 10 m / s2.

Να θεωρήσετε ότι :
η  τ ρ ι βή  τ ου  νήμα τ ος  (2)  τ όσο  με  τ ο  δ ί σκο  Σ 1,  όσο  κα ι  μ ε  τ η ν  τ ρο χα λ ί α  Σ 2,  ε ί να ι αρκ ε τ ά  μ ε γά λη  ώσ τ ε 
να  μ η ν  παρα τ ηρ ε ί τ α ι  ολ ί σθηση.
κα τ ά   τ η   δ ι άρκε ι α   όλου   τ ου   φα ι νομ έ νο υ ,   ο   δ ί σκος   παραμ έ νε ι   σ τ ο   ορ ι ζ όντ ι ο επ ίπε δο,  χωρ ί ς  να  
συγκρού ε τ α ι  μ ε  τ η ν  τ ροχα λ ί α .
ο  άξ ονας  πε ρ ι σ τ ροφής  τ ου  δ ί σκου  δ ε ν  α λλά ζ ε ι  κ α τ ε ύθυ νσ η ,  κα τ ά  τ η  δ ι άρκε ι α τ ης  κ ί νησής  τ ου.
τ ο  σώμα  Σ3  έ χ ε ι  αμε λη τ έ ε ς  δ ι ασ τ άσε ι ς. η  α ντ ί σ τ αση  
τ ου  α έ ρα  ε ί να ι  αμ ε λη τ έ α.

ΟΔΗΓΙΕΣ         (για         τους         εξεταζομένους)  

1. Στο εξώφυλλο του τετραδίου να γράψετε το εξεταζόμενο μάθημα.   Στο εσώφυλλο πάνω-πάνω
να   συμπληρώσετε   τα   ατομικά   σας   στοιχεία.   Στην   αρχή   των απαντήσεών  σας  να
γράψετε  πάνω-πάνω  την  ημερομηνία  και  το  εξεταζόμενο  μάθημα.   Να   μην   αντιγράψετε   τα
θέματα   στο   τετράδιο   και   να   μη   γράψετε πουθενά στις απαντήσεις σας το όνομά σας.

2. Να   γράψετε   το   ονοματεπώνυμό   σας   στο   πάνω   μέρος   των   φωτοαντιγράφων αμέσως  μόλις  σας
παραδοθούν.  Τυχόν  σημειώσεις  σας  πάνω  στα  θέματα  δεν θα βαθμολογηθούν σε
καμία περίπτωση. Κατά την αποχώρησή σας να παραδώσετε μαζί με το τετράδιο και τα φωτοαντίγραφα.

3. Να  απαντήσετε  στο  τετράδιό  σας  σε  όλα  τα  θέματα  μόνο  με  μπλε  ή  μόνο  με  μαύρο  στυλό
με μελάνι  που  δεν σβήνει.  Μολύβι  επιτρέπεται,  μόνο  αν το  ζητάει  η  εκφώνηση, και μόνο για πίνακες,
διαγράμματα κλπ.

4. Κάθε απάντηση επιστημονικά τεκμηριωμένη είναι αποδεκτή.
5. Διάρκεια εξέτασης: τρεις (3) ώρες μετά τη διανομή των φωτοαντιγράφων.
6. Ώρα δυνατής αποχώρησης: 18.30

ΣΑΣ ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ 

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ
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ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ

Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ ΚΑΙ ΕΠΑΛ (ΟΜΑΔΑ Β΄)

ΔΕΥΤΕΡΑ 13 ΙΟΥΝΙΟΥ 2016  - ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ

ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ (ΚΑΙ ΤΩΝ ΔΥΟ ΚΥΚΛΩΝ)

ΣΥΝΟΛΟ ΣΕΛΙΔΩΝ: ΕΞΙ (6)

Θέμα             Α  

Για  τις  ερωτήσεις  Α1 - Α4 να  γράψετε  στο  τετράδιό  σας  τον  αριθμό  της
ερώτησης και, δίπλα, το γράμμα που αντιστοιχεί στη φράση
συμπληρώνει σωστά την ημιτελή πρόταση.

η οποία

A1. Σώμα εκτελεί   απλή   αρμονική   ταλάντωση.   Αν  η απομάκρυνση   x από   τη
θέση  ισορροπίας  του  δίνεται  από  την  εξίσωση  x=  Αημωt,  τότε  η τιμή  της
δύναμης επαναφοράς δίνεται από τη σχέση:

α) F= – mω2 Ασυνωt
β) F=
γ) mω2 Αημωt
δ) F= – mω2 Αημωt

F=
mω2 Ασυνωt. Μονάδες 5

A2. Ιδανικό κύκλωμα ηλεκτρικών   ταλαντώσεων   LC   εκτελεί αμείωτες
ταλαντώσεις  περιόδου  Τ.  Το  χρονικό  διάστημα  μεταξύ  δύο  μεγίστων  τιμών
της ενέργειας του ηλεκτρικού πεδίου του πυκνωτή είναι ίσο με

α) Τ/2 
β) Τ/4 
γ) 3Τ/4 
δ) Τ.

Μονάδες 5

A3. Ένα σώμα Σ εκτελεί σύνθετη αρμονική ταλάντωση, ως αποτέλεσμα δύο 
αρμονικών  ταλαντώσεων  που  γίνονται  στην  ίδια  διεύθυνση,  και  έχουν
εξισώσεις x1 Α 1ημωt και x

2    Α  η2 μωt . Το πλάτος Α της σύνθετης
αρμονικής ταλάντωσης είναι ίσο με

α) Α Α1 Α2

β) Α

γ) Α 

δ) Α .

Μονάδες 5

A4. Παρατηρητής ενώ απομακρύνεται με σταθερή ταχύτητα υΑ από   ακίνητη
ηχητική πηγή αντιλαμβάνεται ήχο συχνότητας f  Α. Αν η ταχύτητα του ήχου
στον  αέρα  είναι ίση με  υ,   τότε  η συχνότητα  fs   του ήχου  που  εκπέμπει  η
πηγή είναι ίση με

α) fA
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β) fA

γ) fA
υ

δ)
υ υ Α f .

υ A

Μονάδες 5

Α5.    Να  χαρακτηρίσετε  τις  προτάσεις  που  ακολουθούν,  γράφοντας  στο  τετράδιό
σας, δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό,
αν η πρόταση είναι σωστή, ή τη λέξη Λάθος,   αν   η πρόταση   είναι
λανθασμένη.
α) Το ηλεκτρομαγνητικό κύμα είναι εγκάρσιο.
β) Στα ηλεκτρομαγνητικά κύματα δεν ισχύει η αρχή της επαλληλίας.
γ) Η συχνότητα ενός ραδιοκύματος είναι μεγαλύτερη από τη συχνότητα

των ακτίνων Χ.
δ) Η ροπή αδράνειας ενός στερεού είναι ανεξάρτητη από τη θέση του 

άξονα περιστροφής.
ε) Κατά τη στροφική κίνηση ενός σώματος όλα τα σημεία του σώματος

έχουν την ίδια γωνιακή ταχύτητα.
Μονάδες 5

Θέμα             Β  

Β1. Στο παρακάτω   σχήμα   φαίνονται   δύο παράλληλες   μονοχρωματικές
φωτεινές ακτίνες (  1) και (2 ) προερχόμενες από το ίδιο οπτικό μέσο α και
από δύο όμοιες φωτεινές πηγές. Οι ακτίνες διαθλώνται στα μέσα β, γ
αντίστοιχα. Για τους δείκτες διάθλασης των μέσων α, β, γ ισχύει nβ <nγ <nα .

Για τις γωνίες διάθλασης ισχύει ότι
i. είναι ίσες
ii. μεγαλύτερη είναι η γωνία διάθλασης της ακτίνας (1) 
iii. μεγαλύτερη είναι η γωνία διάθλασης της ακτίνας (2).

α) Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.

β) Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.
Μονάδες 2

Μονάδες 6
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Β2. Δύο μαθητές Α και Β, με μάζες MA και ΜΒ (M  A<Μ  Β), στέκονται αρχικά
ακίνητοι πάνω στο λείο οριζόντιο επίπεδο   ενός   παγοδρομίου,   όπως
φαίνεται  στο  παρακάτω  σχήμα.  Οι δύο  μαθητές  κρατάνε  τις  άκρες  ενός
σχοινιού σταθερού μήκους L. Κάποια στιγμή οι μαθητές αρχίζουν να
μαζεύουν  ταυτόχρονα  το  σχοινί  και  κινούνται  στην  ίδια  ευθεία.  Μετά  από
κάποιο χρονικό διάστημα οι μαθητές αγκαλιάζονται και παραμένουν
αγκαλιασμένοι.

  

Οι αγκαλιασμένοι μαθητές:
i. θα κινηθούν προς τα αριστερά
ii. θα κινηθούν προς τα δεξιά
iii. θα παραμείνουν ακίνητοι.

α) Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.

β) Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.
Μονάδες 2

Μονάδες 7

Β3. Η αβαρής λεπτή   ράβδος   του   παρακάτω   σχήματος   είναι   οριζόντια   και
μπορεί  να  στρέφεται  γύρω  από  κατακόρυφο  άξονα,  που  διέρχεται  από  το
μέσο  της  Κ.  Σε  απόσταση  d από  τον  άξονα  περιστροφής  βρίσκονται  δύο
μικρές  μεταλλικές  χάντρες  ίδιας  μάζας  m,   οι οποίες  συνδέονται  μεταξύ
τους με νήμα. Το σύστημα στρέφεται με γωνιακή   ταχύτητα   ω.   Κάποια
στιγμή το νήμα κόβεται, οπότε οι χάντρες κολλάνε στα άκρα της ράβδου.

Η νέα γωνιακή ταχύτητα με την οποία στρέφεται το σύστημα είναι:
i. μεγαλύτερη από την αρχική
ii. μικρότερη από την αρχική
iii. ίση με την αρχική.
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α) Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.

β) Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.
Μονάδες 2

Μονάδες 6

Θέμα             Γ  

Γραμμικό  ομογενές ελαστικό  μέσο εκτείνεται  κατά μήκος  του  θετικού  ημιάξονα
Οx ενός συστήματος συντεταγμένων.
Τη χρονική στιγμή t=0 το άκρο Ο (  x=0) του ελαστικού μέσου αρχίζει να εκτελεί
απλή αρμονική ταλάντωση εξίσωσης απομάκρυνσης y= 0,1ημωt (S.I.), με
αποτέλεσμα, τη χωρίς απώλειες ενέργειας, διάδοση στο ελαστικό μέσο
ημιτονοειδούς εγκάρσιου κύματος.
Στο  παρακάτω  σχήμα  δίνεται  η  γραφική  παράσταση  της  φάσης  των  σημείων  του
κύματος  σε συνάρτηση  με την απόσταση x από  το  άκρο  Ο,  τη  χρονική  στιγμή
t=2 s.

.
Γ1. Να υπολογίσετε το μήκος κύματος λ και την περίοδο Τ του κύματος.

Μονάδες 6

Γ2. Να υπολογίσετε την ταχύτητα διάδοσης του κύματος στο ελαστικό μέσο.
Μονάδες 4

Γ3. Να γράψετε  την  εξίσωση  του  κύματος  στο  Διεθνές  Σύστημα  Μονάδων
(S.I.).

Μονάδες 5

Γ4. Να υπολογίσετε το μέτρο της ταχύτητας ενός σημείου Κ του ελαστικού 
μέσου, που βρίσκεται στη θέση xκ =1m, τη χρονική στιγμή t=4 s.

Μονάδες 5

Γ5. Να γράψετε  την  εξίσωση  του στάσιμου  κύματος,  που προκύπτει  από τη
συμβολή  του αρχικού  κύματος  με   ένα   δεύτερο  κύμα,  ίδιας  συχνότητας,
ιδίου μήκους κύματος και ίδιου πλάτους με το αρχικό, το οποίο διαδίδεται
στο ίδιο ελαστικό μέσο και περιγράφεται από την εξίσωση

y  Aημ2π(
.

Μονάδες 5

t

T

x
)
λ
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Θέμα             Δ  

Η οριζόντια και ομογενής ράβδος  ΑΒ  του  παρακάτω  σχήματος,   έχει   μήκος  L=
0,6  m  και  μάζα  M=  3  Kg.  Στα  άκρα  της  ράβδου,  έχουν  στερεωθεί  δύο  σφαιρίδια
αμελητέων διαστάσεων μάζας m= 0,5 Kg το καθένα. Η ράβδος μπορεί να
περιστρέφεται γύρω από κατακόρυφο λεπτό σωλήνα, που περνά από το κέντρο
της  και  έχει  αμελητέα  μάζα  και  ακτίνα.  Στο  σωλήνα  έχει  προσαρμοστεί,  σταθερά,
ομογενής κύλινδρος μάζας ΜΚ= 1 Kg και ακτίνας RΚ= 0,2 m. Γύρω από   τον
κύλινδρο  είναι  τυλιγμένο  πολλές  φορές  λεπτό,  αβαρές  νήμα  σταθερού  μήκους,
στην ελεύθερη άκρη του οποίου αναρτάται   μέσω   αβαρούς   τροχαλίας,   που
μπορεί να περιστρέφεται χωρίς τριβές, ένα σώμα Σ μάζας m1 = 1,25 Kg.
Αρχικά το σώμα Σ και το σύστημα (ράβδος, σφαιρίδια και   κύλινδρος)   είναι
ακίνητα.  Τη  χρονική στιγμή  t=0  το  σώμα  Σ αφήνεται  να  κινηθεί  κατακόρυφα  και
το σύστημα ξεκινά να περιστρέφεται,  ενώ το νήμα δεν ολισθαίνει.

Να υπολογίσετε:

Δ 1. Τη συνολική ροπή αδράνειας του συστήματος που αποτελείται από τη 
ράβδο, τα σφαιρίδια και τον κύλινδρο.

Δ 2. Το μέτρο της γωνιακής επιτάχυνσης του κυλίνδρου.

Μονάδες 5

Μονάδες 5

Δ 3. Το μέτρο της τάσης του νήματος που ασκεί το νήμα στο σώμα Σ.
Μονάδες 5

Δ 4. Την κινητική  ενέργεια  του  συστήματος  λόγω  περιστροφής,  τη  χρονική
5

στιγμή t1 κατά την οποία το σύστημα έχει εκτελέσει Ν
2π

περιστροφές.

Μονάδες 5

Δ 5. Το ύψος h κατά το οποίο έχει κατέλθει το σώμα Σ την παραπάνω χρονική
στιγμή t 1 .

Μονάδες 5



ΑΡΧΗ             6ΗΣ         ΣΕΛΙ∆ΑΣ  
ΜΟΝΟ             ΠΑΛΑΙΟ             ΣΥΣΤΗΜΑ             –         Γ΄             ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ  

ΤΕΛΟΣ             6ΗΣ         ΑΠΟ             6          ΣΕΛΙ∆ΕΣ  

Δίνονται:

     Η ροπή αδράνειας της ράβδου ως προς τον άξονα περιστροφής της
1

I
cm 12

ML2 ,

η ροπή αδράνειας του κυλίνδρου ως προς τον άξονα περιστροφής του
1

Icm,K M KRK
2

2
και

g=10m/s2

ΟΔΗΓΙΕΣ         (για         τους         εξεταζομένους)  

1. Στο εξώφυλλο  του τετραδίου  να γράψετε το  εξεταζόμενο μάθημα.  Στο εσώφυλλο
πάνω-πάνω να συμπληρώσετε τα ατομικά σας στοιχεία. Στην αρχή των
απαντήσεών σας να γράψετε πάνω-πάνω την ημερομηνία και το εξεταζόμενο
μάθημα. Να μην αντιγράψετε τα θέματα στο τετράδιο και να μη γράψετε
πουθενά στις απαντήσεις σας το όνομά σας.

2. Να γράψετε το ονοματεπώνυμό σας στο πάνω μέρος των    φωτοαντιγράφων
αμέσως μόλις σας παραδοθούν. Τυχόν σημειώσεις σας πάνω στα θέματα δεν
θα βαθμολογηθούν σε καμία περίπτωση. Κατά την αποχώρησή σας να
παραδώσετε μαζί με το τετράδιο και τα φωτοαντίγραφα.

3. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέματα μόνο με μπλε ή μόνο με
μαύρο στυλό με μελάνι που δεν σβήνει.  Μολύβι επιτρέπεται,  μόνο  αν το ζητάει η
εκφώνηση, και μόνο για πίνακες, διαγράμματα κλπ.

4. Κάθε απάντηση επιστημονικά τεκμηριωμένη είναι αποδεκτή.
5. Διάρκεια εξέτασης: τρεις (3) ώρες μετά τη διανομή των φωτοαντιγράφων.
6. Ώρα δυνατής αποχώρησης: 18.30

ΣΑΣ ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ 

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ
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ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ

Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΚΑΙ Δ΄ ΤΑΞΗΣ ΕΣΠΕΡΙΝΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΤΕΤΑΡΤΗ 6 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2017 - ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ:

ΦΥΣΙΚΗ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ 

ΣΥΝΟΛΟ ΣΕΛΙΔΩΝ: ΕΠΤΑ (7)

ΘΕΜΑ A

Να γράψετε  στο  τετράδιό  σας  τον  αριθμό καθεμιάς  από τις  παρακάτω ημιτελείς
προτάσεις A1  έως και  Α4  και  δίπλα του το γράμμα  που αντιστοιχεί  στο  σωστό
συμπλήρωμά της.

A1. Κατά τη σύνθεση δύο απλών αρμονικών ταλαντώσεων ίδιας διεύθυνσης, που γίνονται  γύρω  από  την  ίδια  θέση
ισορροπίας,  με  το  ίδιο  πλάτος  Α  και
συχνότητες f1 και  f2 δημιουργείται  σύνθετη  κίνηση,  η  οποία  παρουσιάζει
διακροτήματα. Η περίοδος του διακροτήματος είναι ίση με

α. T

β. T

γ. T

δ. T

Μονάδες 5

A2. Δύο υλικά σημεία τα οποία βρίσκονται μεταξύ δύο διαδοχικών δεσμών ενός ελαστικού μέσου στο οποίο έχει 
δημιουργηθεί στάσιμο κύμα, έχουν

α. ίδιο πλάτος ταλάντωσης.
β. διαφορά φάσης π rad μεταξύ τους.

γ. διαφορά φάσης  
π

2
rad μεταξύ τους.

δ. ίδια συχνότητα ταλάντωσης.
Μονάδες 5

2 f
1

1 2

1
f1

1

f2

f
1

1

1 2
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F
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A3.    Ο  ομογενής  δίσκος  του  σχήματος  1  ισορροπεί  σε  λείο  οριζόντιο  δάπεδο. Κάποια χρονική στιγμή ασκούμε
στον δίσκο ζεύγος δυνάμεων, όπως φαίνεται στο σχήμα 1.

Σχήμα 1

Η κίνηση του δίσκου είναι

α. μόνο στροφική με σταθερή γωνιακή ταχύτητα.
β. μόνο μεταφορική με σταθερή ταχύτητα.
γ. μόνο στροφική με σταθερή γωνιακή επιτάχυνση.
δ. μόνο μεταφορική με σταθερή επιτάχυνση.

Μονάδες 5

A4. Η  εξίσωση  της  συνέχειας  των  ιδανικών  ρευστών  είναι  άμεση  συνέπεια  της αρχής διατήρησης

α. της ενέργειας.
β. της ύλης.
γ. της ορμής.
δ. της στροφορμής.

Μονάδες 5

A5. Να χαρακτηρίσετε αν το περιεχόμενο των ακόλουθων προτάσεων είναι
Σωστό ή Λάθος, γράφοντας στο τετράδιό σας τη λέξη Σωστό ή Λάθος δίπλα
στο γράμμα που αντιστοιχεί στην κάθε πρόταση.

α. Το πλάτος μιας εξαναγκασμένης ταλάντωσης εξαρτάται από τη 
συχνότητα του διεγέρτη.

β. Σε κάθε εγκάρσιο κύμα δημιουργούνται πυκνώματα και αραιώματα.
γ. Το  συνολικό  έργο  της  στατικής  τριβής  στην  κύλιση  χωρίς  ολίσθηση ενός στερεού σώματος είναι ίσο με

μηδέν.
δ. Η  πίεση  που  δημιουργεί  ένα  εξωτερικό  αίτιο  σε  κάποιο  σημείο  ενός ακίνητου υγρού μεταφέρεται 

αναλλοίωτη σε όλα τα σημεία του.
ε. Σε κάθε φθίνουσα ταλάντωση η περίοδος της ταλάντωσης μειώνεται με

τον χρόνο.
Μονάδες 5
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ΘΕΜΑ B

B1. Δύο σώματα Σ1 και  Σ2 με  μάζες  m  και  4m  αντίστοιχα  έχουν  ίσες  κινητικές
ενέργειες. Τα σώματα κινούνται σε αντίθετες κατευθύνσεις και συγκρούονται  πλαστικά.  Ο  λόγος  της  τελικής
κινητικής  ενέργειας  του  συστήματος  των σωμάτων προς την αρχική κινητική ενέργεια του συστήματος των σωμάτων
είναι ίσος με

i.
1
 

4
ii.

1
 

5

iii.
 

1
0

α) Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. (μονάδες 2)

β) Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. (μονάδες 6)

Μονάδες 8

B2.    Ένα δοχείο περιέχει νερό μέχρι ύψους Η και βρίσκεται πάνω σε ένα οριζόντιο δάπεδο. Ανοίγουμε δύο μικρές οπές στο
δοχείο σε ύψη h1 και h2 = 3 h1 πάνω από  το  οριζόντιο  δάπεδο,  όπως  φαίνεται  στο  σχήμα  2.  Οι
δύο  φλέβες  του νερού  που  εκρέει  από  τις  δύο  μικρές  οπές  συναντούν  το  δάπεδο  στο  ίδιο σημείο Α.

αέρας

Η

αέρας

A

h1

h2

Σχήμα 2

Να θεωρήσετε ότι:
      η ταχύτητα  με  την  οποία κατεβαίνει  η  στάθμη  του  νερού στο  ανοιχτό δοχείο είναι αμελητέα

το νερό συμπεριφέρεται ως ιδανικό ρευστό η ατμοσφαιρική πίεση 
παραμένει σταθερή.

Η σχέση που ισχύει είναι

i. H = 4 h1 ii. H = 5 h1 iii. H = 6 h1

α) Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. (μονάδες 2)

β) Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. (μονάδες 7)

Μονάδες 9



2

5
.
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B3.    Ένας  απομονωμένος  ομογενής  αστέρας  σφαιρικού  σχήματος  ακτίνας   R στρέφεται γύρω από άξονα που
διέρχεται από το κέντρο μάζας του με αρχική κινητική ενέργεια λόγω ιδιοπεριστροφής  K0 .  Ο αστέρας συρρικνώνεται
λόγω
βαρύτητας διατηρώντας το σφαιρικό του σχήμα και την αρχική του μάζα. Σε  κάποιο  στάδιο  της συρρίκνωσής
του  η  ακτίνα του  υποδιπλασιάζεται.  Η  νέα κινητική του ενέργεια λόγω ιδιοπεριστροφής είναι ίση με K.

Δίνεται η ροπή αδράνειας ομογενούς συμπαγούς σφαίρας ακτίνας r ως προς άξονα που διέρχεται το κέντρο μάζας

της  Ιcm

Ο λόγος
K  

είναι ίσος με
K0

i.
1
 

2

ii.2 iii. 4

α) Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. (μονάδες 2)

β) Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. (μονάδες 6)

Μονάδες 8

ΘΕΜΑ Γ

Στην  επιφάνεια  ενός  υγρού  που  ηρεμεί  βρίσκονται  δύο  σύγχρονες  και  όμοιες
σημειακές  πηγές  Π1 και  Π2 που  απέχουν  μεταξύ  τους  απόσταση  d.  Οι  πηγές
αρχίζουν να ταλαντώνονται τη χρονική στιγμή  t = 0 και εκτελούν ταλαντώσεις της  μορφής y = A ∙ ημωt
δημιουργώντας στην επιφάνεια του υγρού εγκάρσια κύματα.

Ένα υλικό σημείο Σ της επιφάνειας του υγρού που απέχει αποστάσεις  r1  = 1,4  m και r2 (r2 > r1) αντίστοιχα
από τις πηγές Π1 και Π2 ταλαντώνεται και η απομάκρυνσή του από τη θέση ισορροπίας του σε συνάρτηση με τον χρόνο
περιγράφεται από τη γραφική παράσταση του σχήματος 3.

Σχήμα 3



5.
8
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Γ1. Να  υπολογίσετε  την  ταχύτητα  διάδοσης  των  κυμάτων  στην  επιφάνεια  του
υγρού (μονάδες  3)  και  την  απόσταση  r2 (μονάδες 
3)

του σημείου Σ από την πηγή Π2.

Μονάδες 6

Γ2. Να   υπολογίσετε   τη   συχνότητα   ταλάντωσης   των   πηγών   Π1    και   Π2 (μονάδες 3)   και   το
μήκος   κύματος   λ   των   εγκαρσίων   κυμάτων   που διαδίδονται στην επιφάνεια του υγρού. (μονάδες 3)

Γ3.

Μονάδες 6

Να υπολογίσετε την απομάκρυνση του σημείου Σ από τη θέση ισορροπίας τη χρονική στιγμή t

Μονάδες 6

Γ4. Μεταβάλλουμε  ταυτόχρονα,  με  τον  ίδιο  τρόπο,  τη  συχνότητα  ταλάντωσης
των  δύο  πηγών  Π1  και  Π2.  Να  υπολογίσετε   την  ελάχιστη  συχνότητα
ταλάντωσης των δύο πηγών Π1 και  Π2 ώστε  το  σημείο  Σ  να  παραμένει
συνεχώς ακίνητο, μετά τη συμβολή των κυμάτων στο σημείο αυτό.

Μονάδες 7

ΘΕΜΑ Δ

Ομογενές   στερεό   σώμα   Σ   συνολικής   μάζας   Μ = 8 kg   αποτελείται   από   δύο κολλημένους ομοαξονικούς
κυλίνδρους με ακτίνες R και 2R, όπου R = 0,1 m όπως  φαίνεται στα σχήματα 4α και 4β (το 4β αποτελεί
εγκάρσια τομή του 4α).

Σχήμα 4α Σχήμα 4β
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Η  ροπή  αδράνειας  του  στερεού  Σ  ως  προς  τον  άξονα  περιστροφής  του  είναι

Ι
3

. Το στερεό Σ μπορεί να περιστρέφεται χωρίς τριβές γύρω από σταθερό
2

οριζόντιο  άξονα  Ο΄Ο.  Ο  οριζόντιος  άξονας  περιστροφής  συμπίπτει  με  τον  άξονα συμμετρίας  του  κυλίνδρου.  Γύρω
από  τον  κύλινδρο  του  στερεού  ακτίνας  R  είναι τυλιγμένο  πολλές  φορές  αβαρές  μη  εκτατό  νήμα  μεγάλου  μήκους,
στο  ελεύθερο άκρο Α του οποίου ασκείται οριζόντια δύναμη μέτρου F = 100 N.

Στο  ελεύθερο  άκρο  αβαρούς  μη  εκτατού  νήματος  μεγάλου  μήκους,  που  είναι
τυλιγμένο  στον  κύλινδρο  ακτίνας  2R,  είναι  δεμένο  σώμα  Σ1 μάζας m1 = 2 kg. Το
σώμα Σ1 συνδέεται με αβαρές μη εκτατό  νήμα με σώμα Σ2 μάζας m2 = 1 kg, που
συγκρατείται στερεωμένο σε κατακόρυφο ελατήριο σταθεράς Κ.

Το  σύστημα  του  στερεού  Σ  και  των  σωμάτων  Σ1 και  Σ2 αρχικά  ισορροπεί,  με  το

ελατήριο να έχει επιμηκυνθεί κατά Δl = 0,2 m από το φυσικό του μήκος. Τη χρονική
στιγμή μηδέν ( t0 1 2

Σ2   αρχίζει  να  εκτελεί )ατπολνήήμααρπμονυικσήυντδαέλεάι ντταωσώημ, αετναώΣ τοκαισΣτερκεόόβεΣταια. ρΤχοίζσειώνμα 
περιστρέφεται γύρω από τον οριζόντιο άξονα περιστροφής του Ο΄Ο.

Δ1. Να υπολογίσετε την τιμή της σταθεράς Κ του ελατηρίου.
Μονάδες 5

Δ2. Να γράψετε την εξίσωση της απομάκρυνσης σε συνάρτηση με τον χρόνο της  απλής  αρμονικής  ταλάντωσης
που  εκτελεί  το  σώμα  Σ2.  Θεωρήστε  ως θετική φορά τη φορά προς τα πάνω.

Μονάδες 6

Δ3. Να υπολογίσετε το μέτρο της επιτάχυνσης του σώματος Σ1 (μονάδες 4) και να προσδιορίσετε την κατεύθυνσή 
της (μονάδα 1).

Μονάδες 5

Δ4. Να υπολογίσετε το μέτρο του ρυθμού μεταβολής της στροφορμής του στερεού Σ.
Μονάδες 4

Δ5. Να υπολογίσετε το έργο της δύναμης F, όταν το στερεό Σ έχει εκτελέσει 
20

π
περιστροφές.

Μονάδες 5
Δίνεται η επιτάχυνση της βαρύτητας g 2.

Όπου εμφανίζεται το π να μη γίνει αριθμητική αντικατάσταση. Να θεωρήσετε ότι :

κατά τη διάρκεια της περιστροφής του στερεού Σ το σώμα Σ1 δεν συγκρούεται με το στερεό Σ.
η τριβή του νήματος με τους κυλίνδρους του στερεού είναι αρκετά μεγάλη, ώστε να μην παρατηρείται ολίσθηση.
κατά  τη  διάρκεια  της  ταλάντωσης  του  σώματος  Σ2,  ο  άξονας  του  ελατηρίου παραμένει κατακόρυφος.
η αντίσταση του αέρα είναι αμελητέα.
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ΟΔΗΓΙΕΣ             ΓΙΑ             ΤΟΥΣ             ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟΥΣ  
1. .   Σ τ ο    τ ε τ ρ άδ ι ο    να    γ ρ ά ψ ε τ ε    μ ό ν ο    τ α    πρ ο κ α τ α ρ κ τ ι κ ά    ( η μ ε ρ ο μ η ν ί α , ε ξ ε τ α ζ ό μ ε ν ο

μ ά θ η μα).  Ν      α        μ η      ν        α      ν      τ   ι      γ      ρ      ά      ψ      ε      τ      ε    τ α  θ έ μ α τ α  σ τ ο  τ ε τ ρ ά δ ι ο .

2. .   Να     γ ρ ά ψε τ ε     τ ο     ο ν ο μ α τ επών υ μ ό     σ α ς     σ τ ο     πά νω     μ έ ρ ο ς     τ ων
φω τ ο α ν τ ι γ ρ ά φων   α μ έ σως   μ ό λ ι ς   σ α ς   πα ρ α δ ο θ ο ύ ν.   Τ      υ      χ      ό      ν         σ      η      μ      ε      ι      ώ      σ      ε      ι      ς   σ      α      ς         π      ά      ν      ω         σ      τ      α  
θ      έ      μ α      τ      α         δ      ε      ν         θ      α         β α      θ      μ      ο      λ      ο      γ      η θ      ο      ύ      ν         σ      ε         κ      α      μ      ί      α         π      ε      ρ      ί      π      τ      ω      σ      η      .   Κ α τ ά  τ η ν  απο χώρ η σ ή  σ α ς  να
πα ρ αδ ώσ ε τ ε  μα ζ ί  μ ε  τ ο  τ ε τ ρ ά δ ι ο  κ α ι  τ α φω τ ο α ν τ ί γ ρ α φ α.

3. .   Να  απα ν τ ή σ ε τ ε  σ      τ      ο      τ      ε      τρ      ά      δι      ό      σα      ς    σ ε  ό λ α  τ α  θ έ μ α τ α.

4. .   Να  γ ρ ά ψ ε τ ε  τ ι ς  απα ν τ ή σ ε ι ς  σ α ς  μ ό ν ο  μ ε  μπλ ε  ή  μ ό ν ο  μ ε  μ αύ ρ ο  σ τ υ λ ό α ν ε ξ ί τ η λ η ς  μ ε λ ά ν η ς .

5. .   Κ άθ ε  απά ν τ η σ η  επ ι σ τ η μ ο ν ι κ ά  τ ε κ μ η ρ ι ωμ έ ν η  ε ί ν α ι  απο δ ε κ τ ή .

6. .   Δ ι ά ρ κ ε ι α      ε ξ έ τ α σ η ς:      τ ρ ε ι ς      ( 3 )      ώρ ε ς      μ ε τ ά      τ η      δ ι α ν ο μ ή      τ ων
φω τ ο α ν τ ι γ ρ ά φων.

7. .   Χρό ν ο ς  δ υ ν α τ ή ς  απο χώρ η σ η ς :  17 : 00 .

ΣΑΣ ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ KAΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ
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ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ

Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΚΑΙ Δ΄ ΤΑΞΗΣ ΕΣΠΕΡΙΝΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 7 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2018 - ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ:

ΦΥΣΙΚΗ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ 

ΣΥΝΟΛΟ ΣΕΛΙΔΩΝ: ΟΚΤΩ(8)

ΘΕΜΑ A

Να γράψετε  στο  τετράδιό  σας  τον  αριθμό  καθεμιάς  από  τις  παρακάτω ημιτελείς
προτάσεις  A1  έως και  Α4  και  δίπλα του το γράμμα  που αντιστοιχεί  στο  σωστό
συμπλήρωμά της.

A1. Ταλαντωτής εκτελεί φθίνουσα ταλάντωση. Η αντιτιθέμενη δύναμη είναι
ανάλογη της ταχύτητας ( F= - b.u ). Η ενέργεια της ταλάντωσης τη χρονική
στιγμή t1 είναι ίση με Ε και το πλάτος της ίσο με Α. Αν μετά από χρόνο t η

E
ενέργεια της ταλάντωσης είναι ίση με τότε το νέο πλάτος της ταλάντωσης

4
θα είναι ίσο με

α.
A

4

β.
A

2

γ.
3A
4

δ. A

Μονάδες 5

A2. Το οριζόντιο ομογενές στερεό του Σχήματος 1 είναι ορθογώνιο
παραλληλεπίπεδο και μπορεί να περιστραφεί κάθε φορά γύρω από τους
κατακόρυφους παράλληλους άξονες ε1

γωνιακή ταχύτητα ω.

Σχήμα 1

ή ε2 ή ε3 ή ε4, με την ίδια σταθερή



Σχήμα 2
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p

Το μέτρο της στροφορμής του στερεού έχει τη μεγαλύτερη τιμή του όταν το 
στερεό σώμα περιστρέφεται γύρω από τον άξονα

α. ε1

β. ε2

γ. ε3

δ. ε4

Μονάδες 5

A3. Κατά τη σύνθεση δύο απλών αρμονικών ταλαντώσεων που εκτελούνται στην
ίδια διεύθυνση και γύρω από την ίδια θέση ισορροπίας με εξισώσεις
x1=Aημ100πt (S.I.) και  x2=Aημ104πt (S.I.) δημιουργούνται διακροτήματα.
Η συχνότητα των διακροτημάτων είναι ίση με

α.      0,5 Hz
β. 1,0 Hz
γ. 2,0 Hz
δ. 4,0 Hz

Μονάδες 5

A4. Το Σχήμα 2 παριστάνει έναν κυλινδρικό σωλήνα μικρής διατομής που
βρίσκεται σε κατακόρυφο επίπεδο. Ο σωλήνας έχει σταθερή διατομή και στο
εσωτερικό του ρέει ιδανικό ρευστό με σταθερή παροχή.

Για τις πιέσεις και τις ταχύτητες στα σημεία Α και Β του σωλήνα ισχύει:

α. p p και u u Β
β. pA   p Β και u A   u

A Β A Β

γ. pA p Β και u A    u Β

δ. A pΒ  και uA uΒ

Μονάδες 5
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A5. Να χαρακτηρίσετε αν το περιεχόμενο των ακόλουθων προτάσεων είναι
Σωστό ή Λάθος, γράφοντας στο τετράδιό σας τη λέξη Σωστό ή Λάθος δίπλα
στο γράμμα που αντιστοιχεί στην κάθε πρόταση.

α. Σε μια φθίνουσα ταλάντωση η ενέργεια του ταλαντωτή παραμένει
σταθερή.

β. Σε ένα στάσιμο κύμα όλα τα σημεία του μέσου τα οποία ταλαντώνονται
φτάνουν ταυτόχρονα σε θέσεις μέγιστης απομάκρυνσης.

γ. Όταν  ένας  παρατηρητής  πλησιάζει  με  σταθερή  ταχύτητα  μια  ακίνητη
ηχητική πηγή, η συχνότητα του ήχου που ακούει είναι συνεχώς
μεγαλύτερη από τη συχνότητα που παράγει η πηγή.

δ. Αν  σε  ένα  αρχικά  ακίνητο  ελεύθερο  στερεό  σώμα  ασκηθεί  σταθερή
δύναμη της οποίας ο φορέας διέρχεται από το κέντρο μάζας του, το
σώμα θα περιστραφεί.

ε. Η ταχύτητα ενός ιδανικού ρευστού που ρέει σε οριζόντιο σωλήνα είναι
μεγαλύτερη στις περιοχές όπου οι ρευματικές γραμμές είναι
πυκνότερες.

Μονάδες 5

ΘΕΜΑ B
B1. Δύο ιδανικά ελατήρια Α και Β με σταθερές k1 και k2 αντίστοιχα

κρέμονται από δύο ακλόνητα σημεία (Σχήμα 3). Στα κάτω
άκρα των ελατηρίων Α και Β είναι δεμένα και ισορροπούν δύο
σώματα Σ1 μάζας m1 και Σ2 μάζας m2 .
Στην κατάσταση αυτή το ελατήριο Α έχει διπλάσια
επιμήκυνση από το ελατήριο Β. Εκτρέπουμε τα σώματα Σ1 και
Σ2 κατακόρυφα  μέχρις  ότου  τα  ελατήρια  αποκτήσουν  το
φυσικό τους μήκος και τα αφήνουμε ελεύθερα. Τα σώματα Σ1

και  Σ2 εκτελούν απλή αρμονική ταλάντωση με ενέργειες
ταλάντωσης

E1και E2 2E 1αντίστοιχα .
Ο λόγος των σταθερών k1

είναι ίσος με:
και k2 των δύο ελατηρίων Α και Β

k
1 1α)

k
1 1β)

k
γ)

1
8

k2 4 k2 8 k2

Να επιλέξετε το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή 

απάντηση. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας.
Μονάδες 2

Μονάδες 6

Σχήμα 3
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B2. Από το εσωτερικό άκρο Α ενός ημισφαιρίου ακτίνας R (Σχήμα 4) αφήνεται
ελεύθερη μάζα m1 αμελητέων διαστάσεων. Στο κατώτατο σημείο Γ του
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Σχήμα 4

ημισφαιρίου είναι ακίνητη μια πανομοιότυπη μάζα m2

αμελητέων διαστάσεων. Οι τριβές θεωρούνται αμελητέες.
( m
1

m 2    m )

B2.Α. Η μάζα m1 συγκρούεται με τη μάζα m2 κεντρικά και ελαστικά. Μετά

την κρούση η μάζα m2 θα ανέλθει σε ύψος Η ως προς το κατώτατο σημείο 
του ημισφαιρίου ίσο με

α) 
R

4
β) R γ) 

3R

2

Να επιλέξετε το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή 

απάντηση. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας.
Μονάδες 1

Μονάδες 3

B2.Β. Η μάζα m1 συγκρούεται με τη μάζα m2 μετωπικά και πλαστικά. Μετά
την κρούση το συσσωμάτωμα θα ανέλθει σε ύψος h ως προς το κατώτατο 
σημείο του ημισφαιρίου ίσο με

α) 
R

4 β) R γ) 
3R

2
Να επιλέξετε το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή 

απάντηση. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας.

Μονάδες 1

Μονάδες 3

Μονάδες 8



A
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B3. Σε ανοιχτό κωνικό δοχείο (Σχήμα 5) που περιέχει ιδανικό ρευστό αφαιρούμε
τον πυθμένα με αποτέλεσμα το ρευστό να αρχίσει να ρέει. Κάποια χρονική
στιγμή το περιεχόμενο ρευστό στο δοχείο έχει ύψος H. Η ταχύτητα του
ρευστού στην επιφάνεια εμβαδού Α1 είναι ίση με u1 ενώ η αντίστοιχη

ταχύτητα του ρευστού στον πυθμένα εμβαδού A2 1 είναι ίση με u2.
6

Tότε το ύψος H ισούται με:
11u2

Σχήμα 5

35u2 35u2

α) 1

2g β)
2g

γ)
g

Να επιλέξετε το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή 

απάντηση. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας.

ΘΕΜΑ Γ

Μονάδες 2

Μονάδες 7

Γραμμικό ελαστικό μέσο μεγάλου μήκους εκτείνεται κατά μήκος του ημιάξονα Οx.

Το άκρο Ο (x=0) του ελαστικού μέσου εκτελεί ταυτόχρονα δύο απλές αρμονικές 
ταλαντώσεις στην ίδια διεύθυνση και γύρω από την ίδια θέση ισορροπίας.

Οι δύο ταλαντώσεις του άκρου Ο περιγράφονται από τις σχέσεις:
π π

y1=Aημ(ωt+ 
3 

) (S.I.) και y2= 3Αημ(ωt– 
6 

) (S.I.)

Το άκρο Ο του ελαστικού μέσου ξεκινά να ταλαντώνεται τη χρονική στιγμή t=0 και
εκτελεί 10 πλήρεις ταλαντώσεις κάθε 2 sec με πλάτος ταλάντωσης Α=0,05m. Η
συνησταμένη ταλάντωση του άκρου Ο του ελαστικού μέσου δημιουργεί αρμονικό
κύμα που διαδίδεται στο ελαστικό μέσο και σε χρόνο t1=0,3sec διανύει απόσταση
1,5m.

Γ1. Να δείξετε ότι η εξίσωση απομάκρυνσης y της απλής αρμονικής ταλάντωσης
του άκρου Ο σε συνάρτηση με το χρόνο είναι y=0,1 ημ10πt (S.I.).

Μονάδες 6
Γ2. Να γράψετε την εξίσωση του στιγμιότυπου του κύματος τη χρονική στιγμή

1 1
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t t 5 
T

(μονάδες 3) και να σχεδιάσετε το στιγμιότυπο του κύματος τη
2 1 4

χρονική στιγμή t2 σε βαθμολογημένους άξονες (μονάδες 
4) Μονάδες 7

Γ3. Να υπολογίσετε την ταχύτητα ταλάντωσης ενός σημείου Ν που βρίσκεται
σε απόσταση x=1,75m από το άκρο O του ελαστικού μέσου τη χρονική
στιγμή που η φάση της ταλάντωσης του άκρου O είναι ίση με 3,75π rad.

Γ4.

Μονάδες 6

Εάν κατά μήκος της χορδής διαδοθεί ταυτόχρονα με το παραπάνω κύμα
ένα κύμα αντίθετης φοράς με τα ίδια χαρακτηριστικά, τότε τα δύο κύματα
συμβάλλουν με αποτέλεσμα να δημιουργηθεί στάσιμο κύμα με κοιλία στη
θέση x=0.

Να γράψετε την εξίσωση του στάσιμου κύματος (μονάδες 3) και να βρείτε
τη θέση του πέμπτου δεσμού του στάσιμου κύματος. (μονάδες 4)

Δίνονται:

      ημ60ο 3 και συν60ο
1

2 2

Μονάδες 6

ΘΕΜΑ Δ

Συμπαγής ομογενής κύλινδρος μάζας m και ακτίνας R=0,1m είναι προσδεμένος σε
ιδανικό ελατήριο σταθεράς k=100Ν/m στο σημείο Α και ισορροπεί πάνω σε
κεκλιμένο επίπεδο μεγάλου μήκους γωνίας κλίσης φ όπως φαίνεται στο Σχήμα 6.

Ο άξονας του ελατηρίου είναι παράλληλος στο κεκλιμένο επίπεδο. Το άλλο άκρο
του ελατηρίου είναι στερεωμένο ακλόνητα στο σημείο Γ. Η επιμήκυνση του

ελατηρίου είναι ΔA 0,06m .

Σχήμα 6
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Δ1. Να υπολογίσετε τη μάζα του κυλίνδρου.
Μονάδες 5

Τη χρονική στιγμή t0=0 ο κύλινδρος αποσπάται από το ελατήριο και κυλίεται χωρίς 
να ολισθαίνει κατά μήκος του κεκλιμένου επιπέδου.

Να υπολογίσετε:

Δ2. την επιτάχυνση του κέντρου μάζας του κυλίνδρου,
Μονάδες 5

Δ3. το μέτρο της στατικής τριβής που δέχεται ο κύλινδρος από το κεκλιμένο
επίπεδο κατά τη διάρκεια της κύλισής του,

Δ4.

Μονάδες 4

τον ρυθμό μεταβολής της κινητικής ενέργειας του κυλίνδρου τη χρονική
στιγμή t=1sec.

Μονάδες 5

Έστω ότι στο κέντρο μάζας του κυλίνδρου είναι ενσωματωμένος σημειακός 
ανιχνευτής ηχητικών κυμάτων, ο οποίος φέρει λαμπάκι. Στη βάση του κεκλιμένου 
επιπέδου είναι στερεωμένη πηγή S ηχητικών κυμάτων, όπως φαίνεται στο Σχήμα 6,
συχνότητας fs=1700Hz. Το λαμπάκι του ανιχνευτή ανάβει όταν ανιχνεύονται
συχνότητες μεταξύ των τιμών f1=1750Hz και f2=1800Hz.

Δ5. Κατά την κύλιση του κυλίνδρου στο κεκλιμένο επίπεδο να εξετάσετε αν
το  λαμπάκι  θα  ανάψει  από  τη  χρονική  στιγμή t1=1sec  μέχρι  τη  χρονική
στιγμή t2=2sec.

Μονάδες 6
Δίνονται:

η επιτάχυνση της βαρύτητας g=10m/s2

η ροπή αδράνειας του κυλίνδρου ως προς τον άξονα που διέρχεται από το
1

κέντρο μάζας του είναι ίση με Ιcm mR
2

ημφ=0,6 και συνφ=0,8
η ταχύτητα του ήχου στον αέρα ίση με uήχ.=340m/s

Να θεωρήσετε ότι:

      ο άξονας περιστροφής του κυλίνδρου παραμένει συνεχώς σε οριζόντια 
θέση σε όλη τη διάρκεια της κίνησης του

η αντίσταση του αέρα θεωρείται αμελητέα
η ευθεία που ενώνει την πηγή και τον ανιχνευτή είναι παράλληλη στο 
κεκλιμένο επίπεδο.

    η λήψη των ηχητικών κυμάτων από τον ανιχνευτή δεν επηρεάζεται από την 
κύλιση και το υλικό του κυλίνδρου.

2
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    ΟΔΗΓΙΕΣ             ΓΙΑ             ΤΟΥΣ             ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟΥΣ  

1. . Στο  τετράδιο   να   γράψετε   μόνο   τα   προκαταρκτικά   ( ημερομηνία,
εξεταζόμενο μάθημα). Να             μην             αντιγράψετε       τα θέματα στο τετράδιο.

2. .   Να     γράψετε    το     ονοματεπώνυμό    σας     στο     πάνω     μέρος
των  φωτοαντιγράφων αμέσως   μόλις   σας   παραδοθούν.   Τυχόν
σημειώσεις   σας       πάνω             στα             θέματα             δεν             θα             βαθμολογηθούν             σε             καμία  
περίπτωση.   Κατά  την αποχώρησή  σας να παραδώσετε  μαζί   με   το
τετράδιο και τα φωτοαντίγραφα.

3. . Να απαντήσετε στο             τετράδιό             σας       σε όλα τα θέματα.

4. . Να γράψετε  τις   απαντήσεις  σας   μόνο   με   μπλε   ή μόνο   με   μαύρο
στυλό ανεξίτηλης μελάνης.

5. . Κάθε απάντηση επιστημονικά τεκμηριωμένη είναι αποδεκτή.

6. .   Διάρκεια     εξέτασης:     τρεις     ( 3 )     ώρες     μετά     τη     διανομή
των φωτοαντιγράφων.

7. . Χρόνος δυνατής αποχώρησης:  17 : 00 .

ΣΑΣ ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ KAΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ
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ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ
Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΚΑΙ Δ΄ ΤΑΞΗΣ ΕΣΠΕΡΙΝΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ

ΠΕΜΠΤΗ 5 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2019

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ

ΣΥΝΟΛΟ ΣΕΛΙΔΩΝ: ΕΠΤΑ (7)

ΘΕΜΑ             Α  
Στις  ερωτήσεις  Α1-  Α4  να  γράψετε  στο  τετράδιό  σας  τον  αριθμό  της  ερώτησης  και
δίπλα  το γράμμα  που  αντιστοιχεί  στη φράση  η οποία  συμπληρώνει  σωστά  την
ημιτελή πρόταση.
A1. Μί α από τ ι ς μονάδ ε ς μ έ τ ρησης τ ης σ τ ροφορμή ς των στ ο ι χε ι ωδών 

σωμα τ ι δ ί ων  σ τ ο  δ ι ε θνέ ς  σύσ τ ημα  μονά δων  (SI)  ε ί να ι
α) J∙s2

β) J∙s
γ)

kg∙m 2 /s2

δ) kg∙m/s 2 . Μονάδες 5

A2. Η  υδροσ τ α τ ι κή  πί εση  σ τ ον  πυθ μ έ να  α νο ι χ τ ού  δο χ ε ί ου   τ ο  οπο ί ο  πε ρ ι έ χ ε ι υ γρό  σε  ι σορροπί α  κα ι  
βρ ί σκε τ α ι  σ τ ην  επι φά νε ι α  τ η ς  γης

α) οφε ί λε τ α ι  μόνο  σ τ ο  βάρος  τ ου  υγρού  πο υ  πε ρ ι έ χ ε ι  τ ο  δοχ ε ί ο
β) ε ξαρ τ ά τ α ι  από  τ η ν  α τ μοσφα ι ρ ι κή  πί εση  κα ι  τ ο  βάρος  τ ου  υγρού  που πε ρ ι έ χ ε ι  τ ο  δοχ ε ί ο
γ) ε ί να ι  ανε ξάρ τ η τ η  τ η ς  πυκ νό τ η τ α ς  τ ου  υγρού
δ) ε ί να ι  πά ντ α  κάθ ε τ η  σ τ ον  πυθμ έ να  τ ου  δο χ ε ί ο υ.

Μονάδες 5

A3.    Ορ ι ζό ντ ι ο ς  δ ί σκος  σ τ ρ έφε τ α ι  γύρω  από
κατακόρυφο σταθερό άξονα που     δ ι έ ρχ ε τ α ι
από     τ ο     κέ ντ ρο  μάζας   του   κα ι   ε ί να ι
κάθ ε τ ος   σ ε αυ τόν.

Η     σ τ ροφορμή     L     τ ου     δ ί σκου
μ ε τ αβά λλ ε τ α ι   μ ε   τ ο   χρόνο,   όπως  φα ί νε τ α ι
σ τ ο  σχήμα  1 .

Σχήμα 1

Η  συν ι σ τ αμέ νη  των  ροπών  των  δ υ νά μ ε ων  που  ασκούν τ α ι  σ τ ο  δ ί σκο α) ε ί να ι  σ τ αθ ε ρή  
κα ι  ί ση  μ ε  τ ο  μηδ έ ν
β) ε ί να ι  μηδέ ν  τ η  χρο ν ι κή  σ τ ι γμή  t1

γ) αυ ξ ά νε τ α ι  μ ε  τ ο  χρόνο
δ) ε ί να ι  σ τ αθ ε ρή  κα ι  δ ι άφορη  τ ου  μηδ ε νό ς .

Μονάδες 5
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A4. Στ ο ί δ ι ο υλ ι κό δ ι αδ ί δοντ α ι ο κυμα τ ι κός παλμός Π 1 κα τ ά τ η θε τ ι κή
κα τ ε ύθυ νση  x΄x  κα ι  ο ι  κυμα τ ι κο ί  παλμο ί  Π2 ,  Π3 ,  Π4 ,  Π5

κα τ ε ύθυ νση  x΄x,  όπως  φα ί νε τ α ι  σ τ ο  σχήμα  2 .

Σχήμα 2

κα τ ά  τ ην  αρ νη τ ι κή

Γ ι α  να  έ χουμ ε  απόσ β ε ση  ο  παλμός  Π1  πρέπε ι  να  συ να ντ η θ ε ί  μ ε  τ ον  πα λμό α) Π2

β) Π3

γ) Π4

δ) Π5 .

Μονάδες 5

Α5.    Να χαρακτηρίσετε  τις  προτάσεις  που  ακολουθούν  γράφοντας  στο  τετράδιό
σας, δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό,
αν η πρόταση είναι σωστή, ή τη λέξη Λάθος,   αν   η πρόταση   είναι
λανθασμένη.

α) Στις  εξαναγκασμένες  ταλαντώσεις,  όταν  το  ταλαντούμενο  σύστημα
βρίσκεται στην κατάσταση συντονισμού, το μέγιστο πλάτος
ταλάντωσης εξαρτάται από τη σταθερά απόσβεσης.

β)   Ότ α ν  έ να  ποδή λα τ ο  κ ι ν ε ί τ α ι  προς  τ ο  νό τ ο  η  σ τ ροφορμή  των  τ ροχών τ ου,  ως  προς  τ ο ν
ά ξ ονα  πε ρ ι σ τ ροφή ς  τ ο υ ς ,  ε ί να ι  έ να  δ ι ά νυσμα  μ ε  κα τ ε ύθυ νση  προ ς  τ η  δύση.

γ)   Ένα   ασυμπί εσ το   ρ ε υσ τ ό,   που   παρουσ ι άζ ε ι   εσωτ ε ρ ι κ έ ς   τ ρ ι β έ ς   κα ι  τ ρ ι β έ ς    μ ε    τ α
τ ο ι χώμα τ α    τ ου    σωλ ή να    μ έσα    σ τ ο ν    οπο ί ο    ρ έ ε ι , χαρα κ τ ηρ ί ζ ε τ α ι  ως  ι δ α ν ι κ ό.

δ)   Σ τ ην  κε ντ ρ ι κή  ε λασ τ ι κή  κρούση  δύο  σωμά των  η  μ ε τ αβολή  τ η ς  ορμής τ ου  ε νός  σώματ ος  ε ί να ι
πάν τ α  αν τ ί θ ε τ η  από  τ η ν  μ ε τ αβολή  τ ης  ορμή ς τ ου  ά λλου  σώμα τ ος.

ε) Με τ ο σύσ τημα α νάρ τ ηση ς των αυ τ οκ ι νή των (αμορ τ ι σ έ ρ),
επ ι δ ι ώκ ε τ α ι  η  ε λαχ ι σ τ οπο ί ηση  τ ης  απόσβ εσης  των  τ αλαν τώσεων.

Μονάδες 5
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ΘΕΜΑ             Β  

Β1. Ένα   σώμα   ε κ τ ε λε ί    σύνθ ε τ η   τ α λά ντωση   που   προκύπτ ε ι   από   τ η  σύνθ εση   δύο
απλών   αρμο ν ι κών   τ α λα ν τώσεων,   ί δ ι α ς   δ ι ε ύθυνση ς,   που γ ί νο ν τ α ι   γύρω   από   τ ο   ί δ ι ο   σημ ε ί ο
μ ε   τ ο   ί δ ι ο   πλάτ ος   τ αλά ν τωση ς   κα ι  γων ι α κέ ς  συχ νό τ η τ ε ς  που  δ ι αφέ ρουν  πολύ  λ ί γο  μ ε τ αξ ύ  του ς.
Ο ι  ε ξ ι σώσε ι ς των  δύ ο  απλών  αρμον ι κών  τ α λα ντώσεων  ε ί να ι  τ ης  μορφή ς  x1 =Α∙ημ(399πt) (SI)
κα ι  x2 =Α∙ημ(401 πt)   (SI).

Ο   αρ ι θμός   των   ταλα ν τώσε ων   που   ε κ τ ε λε ί   τ ο   σώμα   σ τ ο   χρον ι κό  δ ι άσ τ ημα  μ ε τ αξ ύ
τ ρ ι ών  δ ι αδο χ ι κών  μη δ ε ν ι σμών  τ ου  πλά τ ου ς  ε ί να ι  ί σος  μ ε

i.        400 ii.      600 iii.  800

α)  Να  επ ι λέ ξ ε τ ε  τ η  σωσ τ ή  απά ντ ηση.

β)  Να  δ ι κα ι ολογήσε τ ε  τ η ν  επ ι λογή  σας.
Μονάδες 2 

Μονάδες 6

Β2. Ο  σωλή να ς  σ τ ο  ροόμ ε τ ρο  Venturi  ε ί να ι  ορ ι ζόν τ ι ο ς  κα ι  δ ι αρρ έ ε τ α ι  από
ι δα ν ι κό  ρ ε υσ τ ό,  όπως  φα ί νε τ α ι  σ τ ο  σχήμα  3 .

Σχήμα 3

Η ε γκάρσ ι α δ ι α τ ομή σ τ ην πε ρ ι οχή (1) έ χ ε ι ε μβαδόν Α 1 κα ι ηΑ

α ντ ί στ ο ι χη  σ τ η ν  περ ι οχή  ( 2 )  έ χ ε ι  ε μβαδό ν  Α 2  μ ε 1 2 
.Α2

Η   επ ι τ άχυ νση   τ ης   βαρύ τ η τ ας   ε ί να ι   ί ση   μ ε   g   κα ι   η   υψομ ε τ ρ ι κή  δ ι αφορά   τ η ς
σ τ άθμης   τ ου   υγρού   πο υ   πε ρ ι έ χε τ α ι   σ τ ου ς   κα τ α κόρυφου ς λ επτ ού ς  α νο ι χ τ ού ς  σωλή νε ς  ε ί να ι  ί ση  με
h.

Δ ιπλασ ι άζ ουμ ε    τ ην    τ α χύ τ η τ α    ροή ς    τ ου    ι δα ν ι κού    ρ ευσ τ ού    σ τ ην πε ρ ι οχή    (1).    Η
υψομ ε τ ρ ι κή    δ ι αφορά    τ η ς   σ τ άθμης   τ ο υ    υγρού    σ τ ου ς κα τ ακόρυφου ς  λ επτ ού ς  α νο ι κ τ ού ς  σωλ ήνε ς
γ ί νε τ α ι  ί ση  μ ε

1
i. h ii.  2h iii.  4h.

2

α)  Να  επ ι λέ ξ ε τ ε  τ η  σωσ τ ή  απά ντ ηση.

β)  Να  δ ι κα ι ολογήσε τ ε  τ η ν  επ ι λογή  σας.
Μονάδες 2

Μονάδες 7



υ1   και

υμε
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Β3. Σε λε ί ο ορ ι ζ όντ ι ο επίπε δο μ ι α σφα ί ρα Σ 1 μά ζα ς m μ ι κρών
δ ι ασ τ άσεων  συ γκρού ε τ α ι  ε λασ τ ι κά,  αλλά  όχ ι  κε ντ ρ ι κά,  μ ε  δ ε ύ τ ε ρη  όμο ι α σφα ί ρα  Σ 2  ί σης  μ ά ζα ς  m,  η  
οπο ί α  ε ί να ι  αρχ ι κά  α κ ί νη τ η.

Με τ ά  τ η ν  κρούση  ο ι  σφα ί ρ ε ς  Σ 1 κα ι  Σ 2 κ ι νούν τ α ι  μ ε  τ αχύ τ η τ ε ς

υ2    α ντ ί στ ο ι χα.  Η  γων ί α  που  σχημα τ ί ζ ε ι  τ ο  δ ι ά νυσμα  τ η ς  τ αχύ τ η τ ας
1

τ ο  δ ι άνυσμα  τ η ς  τ αχύ τ η τ α ς υ2  ε ί να ι :

i. 60ο ii. 90ο iii. 120ο

α)  Να  επ ι λέ ξ ε τ ε  τ η  σωσ τ ή  απά ντ ηση. β)  Να  

δ ι κα ι ολογήσε τ ε  τ η ν  επ ι λογή  σας.

ΘΕΜΑ             Γ  

Μονάδες 2 

Μονάδες 6

Γραμμ ι κό  ομογ ε νέ ς  ε λασ τ ι κό  μ έσο  μ ε γά λου  μή κου ς  ε κ τ ε ί ν ε τ α ι  κα τ ά  μή κος τ ου   θ ε τ ι κού   ημ ι άξονα   Οx.
Στ ο   σ η μ ε ί ο   Ο   (στ η   θέση   x=0)   ε ί να ι   τ οποθ ε τ ημ έ νη σημ ε ι ακή  πη γή  που  ε κ τ ε λε ί  αρμον ι κή  τ αλά ν τωση
μ ε  ε ξ ί σωση  απομάκρυ νση ς  τ ης  μορφή ς   y=Α∙ημωt ,   μ ε   απο τ έ λ εσμα   να   δημιουργείται   ένα
εγκάρσιο   αρμονικό κύμα, το οποίο διαδίδεται χωρίς απώλειες ενέργειας προς τη
θετική κατεύθυνση του  άξονα  Ox.  Η γραφική παράσταση  της  φάσης  φ σε συνάρτηση  με το
χρόνο t, γ ι α  έ να  σημ ε ί ο  Ρ  τ ου  ε λασ τ ι κού  μ έσου,  τ ο  οπο ί ο  βρ ί σκε τ α ι  σ τ η  θ έση   xP =1m, δ ί νε τα ι  από
τ ο  σχήμα  4 .

Σχήμα 4

Η    ε νέ ρ γ ε ι α    τ α λά ν τωσης    μ ι ας    σ τ ο ι χε ι ώδο υ ς    μάζας    Δm=2∙10-6 kg    τ ου ε λασ τ ι κού  μ έσου
ε ί να ι  ί ση  με  16π 2 ∙10 - 8 J.

Γ1. Να  υπολογ ί σ ε τ ε  τo  πλά τος  τ α λά ν τωσης  Α  τ η ς  πη γή ς  τ ου  κ ύμ α τ ο ς .
Μονάδες 6

Γ2. Να   γράψε τ ε   τ η ν   ε ξ ί σωση   τ ου   αρμο ν ι κού   κύμα τ ος   σ τ ο   δ ι ε θνέ ς   σύσ τ ημα μονάδων (SI).
Μονάδες 6
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Ένα  σημ ε ί ο  Σ  τ ου  ελασ τ ι κού  μ έσου  βρ ί σκε τ α ι  σ τ η  θ έση  xΣ =1,15m.

Γ3.     Να  υπολογ ί σ ε τ ε  τ ο  μ έ τ ρο  τ η ς  τ αχύ τ η τ α ς  τ ου  σημ ε ί ου  Σ  (μονάδ ε ς  6)  κα ι  τ η ν  κα τ ε ύθυ νσή  τ ης  (
μ ο νάδ α  1)  τ η  χρον ι κ ή  σ τ ι γμή  που  τ ο  σημ ε ί ο  Ρ  δ ι έ ρχε τ α ι  από  τ η  θ έση  ι σορροπί ας  τ ου  μ ε  θ ε τ ι κή
τ αχύ τ η τ α.

Μονάδες 7

Γ4.     Να  γράψε τ ε  τ η ν  ε ξ ί σωση  τ η ς  απομάκρυ νση ς  τ ου  σημ ε ί ου  Σ  μ ε  τ ο  χρόνο, από  τ η  χρον ι κή  στ ι γμή
t=0  μ έ χρ ι  τ η  χρον ι κή  σ τ ι γμή  t1 =2,7s  (μο νάδ ε ς  3)  κα ι  να  τ η ν  σχ ε δ ι άσε τ ε  σε  βαθμολογημ έ νο υ ς
ά ξ ο νε ς  (μο νάδ ε ς  3).

Μονάδες 6

Να  μη  γ ί νε ι  αρ ι θμη τ ι κή  α ντ ι κα τ άσ ταση  τ ο υ  αρ ι θμού  π.

ΘΕΜΑ             Δ  
Στ ε ρ ε ό    σώμα    Σ    μά ζα ς    Μ=1,5kg    απο τ ε λε ί τ α ι    από    δύο    κολλημ έ νου ς ομοα ξ ον ι κού ς

κυλ ί νδρου ς  μ ε  ακ τ ί νε ς  R  κα ι  2 R  α ντ ί στ ο ι χα,  όπου  R  =  0,1m  όπως φα ί νε τ α ι  σ τ ο  σχήμα  5.  Το
σ τ ε ρ ε ό  Σ  μπορ ε ί  να  πε ρ ι σ τ ρ έφε τ α ι  χωρ ί ς  τ ρ ι β έ ς  γύρω από  σ τ αθ ε ρό  ορ ι ζ όντ ι ο  άξ ο να  που  συμπίπτ ε ι  μ ε  τ ον
άξ ο να  συμμ ε τ ρ ί ας  τ ου.

Η  ροπή  αδράνε ι ας  τ ου  σ τ ε ρ ε ού  Σ  ως  προς  τ ο ν  άξονα  πε ρ ι σ τ ροφή ς  τ ου,  ο
οπο ί ος  δ ι έ ρχ ε τ α ι  από  τ ο  κ έ ντ ρο  τ ου  Ο  δ ί νε τ α ι  από  τ η  σχέση  ΙΣ =  2ΜR2 .

Τα σώματα Σ1 μάζας m1

Σχήμα 5
=  1 kg  κα ι  
Σ2

μάζας m 2 =  1 ,5 kg  κρ έ μο ν τ α ι  σ τ α

ε λε ύθ ε ρα  ά κρα  αβ αρών  κα ι  μη  ε κ τ α τών  νημάτων  (1)  κ α ι  (2).  Τα  νήμα τ α  ε ί να ι πολλέ ς  φορ έ ς  τ υλ ι γμ έ να
σ τ ου ς  κυλ ί νδρου ς  α κ τ ί νας  R  κ α ι  2 R,  α ντ ί σ τ ο ι χα,  όπως φα ί νε τ α ι  σ τ ο  σχήμα  5.
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Στ η ν  κορυφή  λε ί ου  κε κλ ι μ έ νου  επιπέ δο υ  μ ε γά λου  μήκου ς  γων ί α ς  κλ ί σης  φ, όπου  ημφ=0,8  κα ι  
συνφ=0,6  σ τ ε ρ εώνε τ α ι  ι δα ν ι κό  ε λα τ ήρ ι ο  σ τ αθ ε ρά ς  k=300 N/m
σ τ ο  ά λλο  ά κρο  τ ου  οπο ί ου  σ τ ε ρ εώνε τ α ι  σώμα  Σ 3 μάζας m3 = 3kg. Ο άξονας του
ε λα τ ηρ ί ου  ε ί να ι  παράλλη λο ς  σ τ ο  κ ε κλ ι μ έ νο  επίπε δο.

Το  σώμα  Σ 3  συνδ έ ε τ α ι  μ ε  τ ον  κύλ ι νδρο  ακ τ ί να ς  R  μ ε  τ η  βοήθ ε ι α  ορ ι ζόν τ ι ου αβαρού ς  κα ι  μη  ε κ τ α τ ού  
νήμα τ ος  ( 3),  όπως  φα ί νε τ α ι  σ τ ο  σχήμα  5 .

Το   σύσ τ ημα   των   σωμάτων   αρ χ ι κά   ι σορροπε ί   κα ι   τ α   σώματ α   Σ 1   κα ι   Σ 2
απέ χου ν  κα τ α κόρυ φα  μ ε τ αξ ύ  τ ου ς  απόσ τ αση  h=0,48m.

Δ1. Να  υπολογ ί σ ε τ ε  τ η ν  επι μή κυ νσ η  τ ου  ε λα τ ηρ ί ου  από  τ η  θ έση  τ ου  φυσ ι κού τ ου  μήκου ς.
Μονάδες 5

Τη  χρον ι κή  σ τ ι γμή  t  =  0  κόβουμ ε  τ ο  νήμα  ( 3 ).  Το  σώμα  Σ 3  αρχ ί ζ ε ι  να  ε κ τ ε λ ε ί  απλή  αρμον ι κή
τ αλ ά ντωση  μ ε  σ τ αθ ε ρά  επα ναφο ρά ς  D=k  κα ι  θ ε τ ι κή  φορά  προς  τ α   πά νω,   όπως   φα ί νε τ α ι   σ τ ο
σχήμα   5   κα ι   τo   σ τ ε ρ εό   σώμα   Σ   αρχ ί ζ ε ι   να  πε ρ ι σ τ ρ έφε τ α ι  γύρω  από  τ ο  στ αθ ε ρό  ορ ι ζόν τ ι ο  ά ξ ο νά
τ ου.

Δ2. Να  υπολογ ί σ ε τ ε  τ ο  μ έ τ ρο  τ ου  ρυθμού  μ ε τ αβολή ς  τ η ς  ορμή ς  τ ου  σώμα τ ος
π

Σ3 τ η  χρον ι κή  σ τ ι γμ ή  t1 = 
15 

s.

Μονάδες 5

Δ3. Να  υπολογ ί σ ε τ ε  τ ο  μ έ τ ρο  τ ης  γων ι ακή ς  επι τ άχυ νση ς  τ ου  σ τ ε ρ ε ού  σώμα τ ος Σ.
Μονάδες 6

Δ4.    Να   υπολογ ί σ ε τ ε   τ ο   μ έ τ ρο   τ η ς   σ τ ροφορμή ς   τ ου   σ τ ε ρ ε ού   σώμα τ ος   Σ   ως προς  τ ο ν  ά ξ ονα
πε ρ ι σ τ ροφής  τ ου  τ η  χρον ι κή  σ τ ι γμή  που  τ α  σώματ α  Σ 1  κα ι  Σ2  δ ι έ ρχο ντ α ι  από  τ ο  ί δ ι ο  ορ ι ζ όντ ι ο
επ ίπε δο.

Μονάδες 4

Δ5. Να  υπολογ ί σ ε τ ε  τ ο  μ έ τ ρο  τ ου  ρυθμού  μ ε τ αβολής  τ ης  κ ι νη τ ι κής  ε νέ ργ ε ι α ς τ ου  σ τ ε ρ ε ού  σώμα τ ος  Σ  τ η  
χρον ι κή  σ τ ι γμή  που  τ ο  σώμα  Σ  έ χε ι  δ ι α γράψε ι

20
Ν= πε ρ ι σ τ ροφέ ς .

π
Μονάδες 5

Δ ί νε τα ι  η  επ ι τ άχυνσ η  τ ης  βαρύ τ η τ ας:  g  =  10  m/s2

Να  θ εωρήσε τ ε  ό τ ι  τ α  μή κη  των  νημά των  (1)  κ α ι  (2 )  ε ί να ι  πολύ  μ ε γάλα  ώσ τ ε
τα σώματα Σ1 κα ι  Σ2 να  μη  συγ κ ρούο ν τ α ι  μ ε  τ ο  σ τ ε ρ ε ό  Σ,  κα τ ά  τ η  δ ι άρκ ε ι α
τ η ς  κ ί νησή ς  τ ου ς .

Να  θ εωρήσε τ ε  ό τ ι  τ α  σώματ α  Σ  ,  Σ  ,  Σ ε ί να ι  πολύ  μ ι κρών  δ ι ασ τ άσεων.
1 2 3

Η  αν τ ί σ τ αση  τ ου  α έ ρα  θ εωρ ε ί τ α ι  αμε λητ έ α.

Να  μη  γ ί ν ε ι  αρ ι θμη τ ι κή  αν τ ι κα τ άσ ταση  τ ο υ  αρ ι θμού  π.
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ΟΔΗΓΙΕΣ     (για     τους     εξεταζομένους)  

1. Στο εξώφυλλο του τετραδίου να γράψετε το εξεταζόμενο μάθημα. Στο εσώφυλλο πάνω-πάνω   να   συμπληρώσετε
τα   ατομικά   στοιχεία   μαθητή.   Στην   αρχή   των απαντήσεών σας να γράψετε πάνω-πάνω την
ημερομηνία και το εξεταζόμενο μάθημα.  Να   μην   αντιγράψετε   τα  θέματα  στο  τετράδιο  και   να   μη

γράψετε  πουθενά  στις απαντήσεις σας το όνομά σας.
2. Να  γράψετε  το  ονοματεπώνυμό  σας  στο  πάνω  μέρος  των  φωτοαντιγράφων  αμέσως μόλις   σας   παραδοθούν.

Τυχόν   σημειώσεις   σας   πάνω   στα   θέματα   δεν   θα βαθμολογηθούν σε καμία
περίπτωση. Κατά την αποχώρησή σας να παραδώσετε μαζί με το τετράδιο και τα φωτοαντίγραφα.

3. Να απαντήσετε  στο τετράδιό σας  σε όλα τα θέματα  μόνο  με μπλε ή  μόνο  με μαύρο στυλό  με  μελάνι  που  δεν
σβήνει.  Για  τα  σχήματα  μπορεί  να  χρησιμοποιηθεί  και μολύβι.

4. Κάθε απάντηση επιστημονικά τεκμηριωμένη είναι αποδεκτή.
5. Διάρκεια εξέτασης: τρεις (3) ώρες μετά τη διανομή των φωτοαντιγράφων.
6. Χρόνος δυνατής αποχώρησης: 17:00

ΣΑΣ ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ
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ΘΕΜΑ             Α  

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ
ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ ΚΑΙ ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ ΓΕΝΙΚΩΝ ΛΥΚΕΙΩΝ

ΠΕΜΠΤΗ 10 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2020

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ
ΣΥΝΟΛΟ ΣΕΛΙΔΩΝ: ΕΞΙ (6)

Στις  ερωτήσεις  Α1 -  Α4  να  γράψετε  στο  τετράδιό  σας  τον  αριθμό  της  ερώτησης  και
δίπλα  το γράμμα  που  αντιστοιχεί  στη φράση  η οποία  συμπληρώνει  σωστά  την
ημιτελή πρόταση.

A1. Στα άκρα αντιστάτη με αντίσταση R εφαρμόζεται εναλλασσόμενη τάση με
εξίσωση υ = 100ημ( ωt) (S.I.). Η αντίστοιχη ενεργός τάση είναι ίση με

α) 100 2 V γ) 50 2 V
50

β) 50V δ) V.

Μονάδες 5

A2.    Ένα  σώμα  εκτελεί  σύνθετη  κίνηση,  που  προέρχεται  από  τη  σύνθεση  δύο
απλών αρμονικών ταλαντώσεων, ίδιου πλάτους Α,   ίδιας   διεύθυνσης   και
ίδιας  θέσης  ισορροπίας.  Οι   συχνότητες  των  δύο  ταλαντώσεων  είναι
f 1 = 398Hz και f 2 = 402Hz. Στην παραγόμενη σύνθετη κίνηση, σε χρονικό
διάστημα ενός δευτερολέπτου, το πλάτος μεγιστοποιείται

α) 2 φορές.
β) 4 φορές.

γ) 400 φορές.
δ) 800 φορές.

Μονάδες 5

A3. Ένα στερεό  σώμα  αρχικά  παραμένει  ακίνητο,  χωρίς  να  του  ασκούνται

δυνάμεις. Κάποια χρονική στιγμή ασκούμε δύο δυνάμεις  F1 και F2 στο

σώμα. Για να εκτελέσει το σώμα μόνο στροφική κίνηση, οι δυνάμεις αυτές 
θα πρέπει

α) να είναι κάθετες μεταξύ τους.
β) να έχουν μη συνευθειακές παράλληλες διευθύνσεις, αντίθετες φορές

και άνισα μέτρα.
γ) να βρίσκονται στην ίδια ευθεία και να είναι αντίθετες.
δ) να έχουν μη συνευθειακές παράλληλες διευθύνσεις, αντίθετες φορές

και ίσα μέτρα.
Μονάδες 5

A4. Σε κάθε κρούση δύο σωμάτων, που αποτελούν μονωμένο σύστημα,
α) διατηρείται μόνο η ορμή του συστήματος και όχι η ενέργεια του 

συστήματος.
β) διατηρείται μόνο η ενέργεια του συστήματος και όχι η ορμή του 

συστήματος.
γ) διατηρείται και η ορμή και η ενέργεια του συστήματος.
δ) δεν διατηρείται η ορμή, ούτε η ενέργεια του συστήματος.

Μονάδες 5
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Α5.    Να χαρακτηρίσετε  τις  προτάσεις  που  ακολουθούν  γράφοντας  στο  τετράδιό
σας, δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό,
αν η πρόταση είναι σωστή, ή τη λέξη Λάθος,   αν   η πρόταση   είναι
λανθασμένη.

α) Σε μία φθίνουσα ταλάντωση η σταθερά απόσβεσης b εξαρτάται από
τις ιδιότητες του μέσου και από το σχήμα και το μέγεθος του
αντικειμένου που ταλαντώνεται.

β) Η σύνθετη κίνηση στερεού σώματος μπορεί να μελετηθεί ως
επαλληλία μιας μεταφορικής και μιας στροφικής κίνησης.

γ) Η ροή ενός ιδανικού ρευστού παρουσιάζει στροβίλους.
δ) Στις εξαναγκασμένες ταλαντώσεις ο διεγέρτης αφαιρεί συνεχώς

ενέργεια από το σύστημα μέσω της διεγείρουσας δύναμης.
ε) Η μονάδα μέτρησης της ροπής δύναμης ως προς σημείο  ή άξονα 

είναι το 1 Ν/m.
Μονάδες 5

ΘΕΜΑ             Β  

Β1. Δύο παράλληλοι ευθύγραμμοι
ρευματοφόροι  αγωγοί  Α και  Γ απείρου  μήκους

απέχουν απόσταση d και διαρρέονται από
αντίρροπα συνεχή και σταθερά ηλεκτρικά
ρεύματα, εντάσεων ΙΑ και ΙΓ αντίστοιχα,
όπου ΙΓ = 3 ΙΑ (Σχήμα 1 ).

Ένας  τρίτος  ευθύγραμμος  ρευματοφόρος
αγωγός μήκους ℓ,   παράλληλος   με   τους
αγωγούς Α και Γ, που βρίσκεται   στο ίδιο
επίπεδο με αυτούς και ισορροπεί, απέχει
αποστάσεις r A

αντίστοιχα.
και r Γ από τους αγωγούς Α και 
Γ

Σχήμα 1

Ο αγωγός  μήκους  ℓ διαρρέεται  από  συνεχές  και  σταθερό  ηλεκτρικό
ρεύμα  έντασης  Ι που  είναι  ομόρροπο  με  το  ηλεκτρικό  ρεύμα  που  διαρρέει
τον αγωγό Α. Η απόσταση r Γ είναι ίση με:

d 3d 5d
i. ii. iii.

4 2 4

α) Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.

β) Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.
Μονάδες 2

Μονάδες 7

Β2. Ομογενής λεία και άκαμπτη σανίδα, μικρού πάχους, μάζας M και
μήκους L ισορροπεί οριζόντια με τη βοήθεια δύο   υποστηριγμάτων.   Η
κορυφή του ενός υποστηρίγματος συνδέεται μέσω άρθρωσης σε σημείο Γ

L
της ράβδου, το οποίο απέχει από το άκρο της Δ απόσταση ΓΔ .

4
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Σχήμα 2

Η ράβδος  ακουμπά  στην  κορυφή  Β του  άλλου  στηρίγματος,  το  οποίο
L

απέχει από το άκρο της Α απόσταση ΑΒ (Σχήμα 2).
4

Ένας μικρός κύβος μάζας m = 2 M, τη χρονική στιγμή to = 0, διέρχεται από
το σημείο Β με σταθερή ταχύτητα U, κινούμενος προς   τα   δεξιά   χωρίς
τριβές. Η σανίδα ανατρέπεται τη χρονική στιγμή t 1 , η οποία είναι ίση με

3L 9L 5L
i. ii. iii. .

4U 16U 8U
α) Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.

β) Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.
Μονάδες 2

Μονάδες 6

Β3. Δύο διαφορετικά ιδανικά υγρά 1 και 2 περιέχονται   σε   όμοια
κυλινδρικά δοχεία που βρίσκονται σε οριζόντιο επίπεδο εντός   του
βαρυτικού πεδίου της γης. Το ύψος των υγρών και στα δύο δοχεία είναι
ίσο  με  H.  Το  δοχείο  που  περιέχει  το  υγρό  1  φέρει  μικρή  οπή  στο  πλευρικό
τοίχωμα, σε ύψος h1 από τη βάση του, ενώ το δοχείο με το υγρό 2, φέρει
μικρή οπή στο πλευρικό τοίχωμα, σε ύψος h 
2

( Σχήμα 3).

από τη βάση του, με h2 > h1

Σχήμα 3
Από  τις  δύο  οπές  εξέρχονται  τα  υγρά  1  και  2  αντίστοιχα.  (Θεωρήστε  ότι  η
ταχύτητα  με  την  οποία  κατεβαίνει  η  στάθμη  των  υγρών  στα  ανοιχτά  δοχεία
είναι αμελητέα, τα υγρά συμπεριφέρονται ως ιδανικά ρευστά και η
ατμοσφαιρική πίεση παραμένει σταθερή).

Αν  οι   φλέβες   των   δύο   υγρών   πέφτουν   στο   οριζόντιο   επίπεδο   σε
αποστάσεις x 1 και x2 ( βεληνεκή) από τα κατακόρυφα τοιχώματα και ισχύει
x1 = x 2, τότε η σχέση των δύο υψών h1 και h2 είναι:

i. h1 h 2   H ii. h1 h 2

3H 5H
iii.  h h
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α) Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.

β) Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.

ΘΕΜΑ             Γ  
Οι κατακόρυφοι, μεγάλου μήκους,

μεταλλικοί αγωγοί Αx και Γy απέχουν μεταξύ
τους σταθερή απόσταση ℓ = 1m και έχουν
αμελητέα ωμική αντίσταση. Τα άκρα Α και Γ
συνδέονται   με   αντιστάτη   ωμικής  αντίστασης
R1 =  2Ω.  Στο  τμήμα  ΑΓ  υπάρχει  διακόπτης  Δ,  ο
οποίος είναι κλειστός.

Ο αγωγός ΚΛ μήκους  ℓ = 1 m, μάζας
m = 0,2kg  και  ωμικής  αντίστασης  R2 = 6Ω  έχει
τα άκρα του ΚΛ πάνω στους κατακόρυφους
αγωγούς Αx και Γy και είναι κάθετος σε αυτούς,
( Σχήμα 4).

Όλη  η διάταξη  βρίσκεται  σε  περιοχή  που
επικρατεί οριζόντιο ομογενές μαγνητικό πεδίο

JG
έντασης  B,  μέτρου  Β   =   2T,  του  οποίου  οι
δυναμικές  γραμμές  είναι  κάθετες  στο  επίπεδο
του σχήματος με φορά   από   τον   αναγνώστη
προς τη σελίδα.

Σχήμα 4

Μονάδες 2

Μονάδες 6

Ο αγωγός ΚΛ μπορεί να ολισθαίνει κατά μήκος   των   αγωγών   Αx   και   Γy
χωρίς  τριβές,  παραμένοντας  συνεχώς  οριζόντιος,  χωρίς  τα  άκρα  του  Κ  και  Λ  να
χάνουν την επαφή με τους αγωγούς Αx και Γy. Αρχικά ο αγωγός είναι ακίνητος.

Τη  χρονική  στιγμή  to  = 0  εκτοξεύουμε  τον  αγωγό  ΚΛ  κατακόρυφα  προς  τα
κάτω με αρχική ταχύτητα μέτρου UO  12m / s.

Γ1. Να βρείτε το μέτρο της επιτάχυνσης α του αγωγού αμέσως μετά   την
εκτόξευσή του ( μονάδες 3) και την κατεύθυνσή της ( μονάδες 2).

Μονάδες 5

Γ2. Τη χρονική στιγμή t 1 , που ο αγωγός ΚΛ έχει μετατοπιστεί  κατά h από την 

αρχική του θέση, έχει αποκτήσει οριακή ταχύτητα ( UOP ). Να υπολογίσετε

το μέτρο της οριακής ταχύτητας.
Μονάδες 5

Γ3. Αν το φορτίο που πέρασε από μία διατομή του αγωγού ΚΛ από τη χρονική
στιγμή to =  0 έως τη χρονική στιγμή t 1 είναι ίσο με 0,4C, να υπολογίσετε τη
θερμότητα που παράχθηκε σε καθέναν από τους αντιστάτες R1

παραπάνω χρονικό διάστημα.
και R2 στο

Γ4. Κάποια χρονική στιγμή t2 (t2

Μονάδες 8

> t1), που ο αγωγός ΚΛ κινείται με την οριακή
του ταχύτητα, ανοίγουμε το διακόπτη Δ. Τη χρονική στιγμή t 3 = t 2 + Δt
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ο αγωγός  έχει  μετατοπιστεί  κατά  h1  = 0,45m  από  τη  θέση  στην  οποία
dK

βρισκόταν τη χρονική στιγμή t 2 . Να υπολογίσετε το ρυθμό ( ) με τον
dt

οποίο αυξάνεται η κινητική ενέργεια του αγωγού τη χρονική στιγμή t 3 .
Μονάδες 7

Δίνεται η επιτάχυνση της βαρύτητας: g = 10 m/s2

Η αντίσταση του αέρα θεωρείται αμελητέα.

ΘΕΜΑ             Δ  
Σώμα Σ1 με μάζα m1 = 5kg ηρεμεί πάνω σε λείο οριζόντιο επίπεδο,

συνδεδεμένο  στο  άκρο  ιδανικού  ελατηρίου  σταθεράς  k1 =  80Ν/m,  του  οποίου  το
άλλο  άκρο   είναι   δεμένο  σε   ακλόνητο  σημείο  Α.   Όμοια,  σώμα  Σ 2    με   μάζα
m  2 = 12kg,  ηρεμεί  πάνω στο ίδιο  οριζόντιο  επίπεδο,  συνδεδεμένο  στο άκρο  ενός
άλλου  ιδανικού  ελατηρίου  σταθεράς  k2 =  300Ν/m,  του  οποίου  το  άλλο  άκρο  είναι
δεμένο σε ακλόνητο σημείο Γ (  Σχήμα 5). Τα σώματα στις θέσεις ισορροπίας
τους (Θ.Ι. 1 ) και (Θ.Ι.2 ) απέχουν μεταξύ τους απόσταση d = 0,6m.

Δ 1. Αν τα σώματα Σ1 και Σ2

Σχήμα 5

εκτελούσαν απλή αρμονική ταλάντωση με σταθερά
ταλάντωσης D1 = k1 και D2 = k2, να υπολογίσετε την περίοδο τους.

Μονάδες 4

Απομακρύνουμε το σώμα Σ1 από τη θέση ισορροπίας του προς τα αριστερά 

κατά μήκος  d1 0,6m και το σώμα Σ 2 από τη θέση ισορροπίας του προς τα

δεξιά κατά μήκος
d2   0,2 3m. Τη χρονική στιγμή tο  = 0 αφήνουμε τα σώματα

Σ 1 και Σ 2 ελεύθερα να κινηθούν.

Δ 2. Θεωρώντας θετική  φορά από το Α προς το Γ, να γράψετε  τις  εξισώσεις  για
τις απομακρύνσεις των δύο σωμάτων από τις θέσεις ισορροπίας τους και
τις ταχύτητές τους, σε συνάρτηση με τον χρόνο t.

Μονάδες 5

Δ 3. Αποδείξτε ότι τα δύο σώματα θα συγκρουστούν στο μέσον Κ των αρχικών
θέσεων ισορροπίας.

Μονάδες 6

Δ 4. Τα σώματα συγκρούονται κεντρικά και ελαστικά. Υπολογίστε τις ταχύτητες
των δύο σωμάτων αμέσως πριν και αμέσως μετά την κρούση.

Μονάδες 7

Δ 5. Να δείξετε ότι στη συνέχεια τα δύο σώματα συγκρούονται ξανά στο σημείο
Κ.
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Μονάδες 3
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ΟΔΗΓΙΕΣ     (για     τους     εξεταζομένους)  

1. Στο εξώφυλλο  του τετραδίου να γράψετε το εξεταζόμενο μάθημα.  Στο εσώφυλλο
πάνω-πάνω να συμπληρώσετε τα ατομικά στοιχεία μαθητή. Στην αρχή των
απαντήσεών σας να γράψετε πάνω-πάνω την ημερομηνία και το εξεταζόμενο μάθημα.
Να μην αντιγράψετε τα θέματα στο τετράδιο και να μη γράψετε πουθενά στις
απαντήσεις σας το όνομά σας.

2. Να γράψετε το  ονοματεπώνυμό σας  στο πάνω μέρος  των φωτοαντιγράφων αμέσως
μόλις σας παραδοθούν. Τυχόν σημειώσεις σας πάνω στα θέματα δεν θα
βαθμολογηθούν σε καμία περίπτωση. Κατά την αποχώρησή σας να παραδώσετε μαζί
με το τετράδιο και τα φωτοαντίγραφα.

3. Να απαντήσετε  στο τετράδιό σας σε όλα τα θέματα  μόνο με μπλε ή  μόνο με μαύρο
στυλό με μελάνι που  δεν σβήνει. Για  τα  σχήματα μπορεί  να  χρησιμοποιηθεί  και
μολύβι.

4. Κάθε απάντηση επιστημονικά τεκμηριωμένη είναι αποδεκτή.
5. Διάρκεια εξέτασης: τρεις (3) ώρες μετά τη διανομή των φωτοαντιγράφων.
6. Χρόνος δυνατής αποχώρησης: 17:00

ΣΑΣ ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ
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ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ
Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΚΑΙ Δ΄ ΤΑΞΗΣ ΕΣΠΕΡΙΝΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ

ΠΕΜΠΤΗ 10 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2020

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ

ΣΥΝΟΛΟ ΣΕΛΙΔΩΝ: ΕΞΙ (6)

ΘΕΜΑ             Α  
Στις  ερωτήσεις  Α1-  Α4  να  γράψετε  στο  τετράδιό  σας  τον  αριθμό  της  ερώτησης  και
δίπλα  το γράμμα  που  αντιστοιχεί  στη φράση  η οποία  συμπληρώνει  σωστά  την
ημιτελή πρόταση.
A1. Η ε ξ ί σωση τ ης απομά κρυ νση ς τ η ς τ α λά ντωσης   σώματ ος μά ζας m με 

ι δα ν ι κό  ε λα τ ήρ ι ο  σ ταθ ε ρά ς  Κ ,  δ ί νε τα ι  από  τ η  σχ έση:   x

όπου  Α  τ ο  σ τ αθ ε ρό  πλά τ ος.  Η  παραπάνω  τ α λά ντωση  ε ί να ι
α) φθ ί νουσα.
β) ε λ ε ύθ ε ρη.
γ) ε ξ αναγκασμ έ ν η  σε  συντ ο ν ι σμό.
δ) ε ξ αναγκασμ έ ν η  α λ λά  όχ ι  σε  συν τ ον ι σμό .

Μονάδες 5

A2. Ένα  σώμα  κάνε ι  τ αυ τ όχρο να  δύο  αρμο ν ι κ έ ς  τ αλ α ντώσε ι ς  ί δ ι ου  πλά τ ου ς  Α, ί δ ι ας  δ ι ε ύθυνση ς  κ α ι  γύρω 
από  τ η ν  ί δ ι α  θ έση  ι σορροπί ας.  Οι  συχνό τ η τ ε ς
των  δύο  τ αλαν τώσ εων  ε ί να ι  f1 =  398Hz  κα ι  f

2

=  402Hz.  Σ τ η ν  παρα γόμ ε νη

σύνθ ε τη  κ ί νηση  κα ι  σε  χρον ι κό  δ ι άσ τ ημα  ε νός  δ ε υ τ ε ρολέπτ ου  τ ο  πλάτ ος μ ε γ ι σ τ οπο ι ε ί τ α ι
α) 400  φορές.
β) 4  φορέ ς.

γ) 2  φορέ ς.
δ) 800  φορές.

Μονάδες 5

A3. Ένα  σ τ ε ρ ε ό  σώμα  αρχ ι κά  α κ ί νη τ ο,  δ έ χε τ α ι  μόνο  2  δ υνάμε ι ς  τ η ν  F1    κα ι  τ ην

F  ,  που  ε ί να ι  αν τ ί θ ε τ ε ς  κα ι  δ ε ν  έ χ ο υ ν  τ ο ν  ί δ ι ο  φορ έ α.  Τ ο  παραπά νω  σώμα
2

α) θα  παραμε ί ν ε ι  α κ ί νη τ ο .
β) θα  ε κ τ ε λέσε ι  μόνο  σ τ ροφ ι κή  κ ί νησ η.
γ) θα  ε κ τ ε λέσε ι  μόνο  μ ε τ αφορ ι κή  κ ί νη ση.
δ) θα  ε κ τ ε λ έσε ι  σύνθ ε τ η  κ ί νηση   που   απο τ ε λε ί τ α ι  από  μ ί α  μ ε τ αφορ ι κή κα ι  μ ί α  σ τ ροφι κή .

Μονάδες 5

A4. Σε  κάθ ε  κρούση  δύ ο  σωμάτων  που  απο τ ε λούν  μο νωμ έ νο  σύσ τ ημα
α) δ ι α τ ηρ ε ί τ α ι  η  ορμή  τ ου  συσ τ ήμα τ ος.
β) δ ι α τ ηρ ε ί τ α ι  η  μηχαν ι κή  ε νέ ργε ι α  τ ου  συσ τ ήμα τ ος.
γ) δ ι α τ ηρ ε ί τ α ι  κα ι  η  ορμή  κα ι  η  μη χαν ι κή  ε νέ ργ ε ι α  τ ου  συσ τ ήμα τ ος.
δ) δ ε ν  δ ι α τ ηρ ε ί τ α ι  η  ο ρμ ή,  ού τ ε  η  μη χα ν ι κή  ε νέ ργ ε ι α  τ ου  συσ τ ήμα τ ος.

Μονάδες 5
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Α5.    Να χαρακτηρίσετε  τις  προτάσεις  που  ακολουθούν  γράφοντας  στο  τετράδιό
σας, δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό,
αν η πρόταση είναι σωστή, ή τη λέξη Λάθος,   αν   η πρόταση   είναι
λανθασμένη.

α)   Σε  μία  φθίνουσα  ταλάντωση,  η σταθερά  απόσβεσης  b εξαρτάται  από
τις ιδιότητες του μέσου και από το σχήμα και το μέγεθος του
αντικειμένου που ταλαντώνεται.

β) Η σύνθ ε τ η κ ί νηση σ τ ε ρ ε ού σώμα τ ος μπορ ε ί να μ ε λε τ ηθ ε ί ως 
επαλληλ ί α  μ ι α ς  μ ε ταφορ ι κή ς  κα ι  μ ι ας  σ τ ροφ ι κής  κ ί νηση ς.

γ) Η  ροή  ε νό ς  ι δα ν ι κού  ρ ε υσ τ ού  παρουσ ι άζ ε ι  σ τ ροβ ί λου ς.
δ) Στ ι ς ε ξ α ναγ κ ασμ έ νε ς τ α λα ντώσε ι ς ο δ ι ε γέ ρ τ η ς αφα ι ρ ε ί συνεχώς 

ε νέ ρ γε ι α  από  τ ο  σύσ τ ημα  μ έσω  τ η ς  δ ι εγε ί ρουσα ς  δύναμη ς.
ε) Η  μονάδα  μ έ τ ρησης  τ η ς  ροπής  δ ύναμης  ως  προς  σ ημ ε ί ο  ή  άξ ονα ε ί να ι  τ ο  1  Ν∙m - 1 .

Μονάδες 5

ΘΕΜΑ             Β  
Β1.     Σώμα  ε κ τ ε λ ε ί   απλ ή  αρμον ι κή  τ αλά ν τωση  πλ ά τ ου ς  Α.  Τ η  χρο ν ι κή  σ τ ι γμή t0 =0  δ ι έ ρχε τ α ι  από  τ η

θ έση  ι σορροπί ας  κ ι νούμ ε νο  προς  τ η  θ έση  μ έ γ ι σ τ η ς  απομάκρυ νσης.   Α ν  Δt1   ε ί να ι  τ ο  χρον ι κό
δ ι άσ τ ημα  που  απα ι τ ε ί τ α ι  γ ι α  να

A
κ ι νηθ ε ί  τ ο  σώμα  από  τ η  θ έση  ι σορροπί α ς  (x=0)  μ έ χρ ι  τ η  θ έ ση  x1 κα ι

Δt2  ε ί να ι  τ ο  χρο ν ι κ ό  δ ι άσ τ ημα  που  απα ι τ ε ί τ α ι  γ ι α  να  κ ι νηθ ε ί  τ ο  σώμα  από

τη θέση x1 έως τη θέση x
2

τ ό τ ε  ο  λόγος ε ί να ι  ί σος  με :

1
i) 1 ii) 2 iii)

2

α)  Να  επ ι λέ ξ ε τ ε  τ η  σωσ τ ή  απά ντ ηση. β)  Να  

δ ι κα ι ολογήσε τ ε  τ η ν  επ ι λογή  σας.
Μονάδες 2 

Μονάδες 6
Β2.     Δυο  δ ι αφορ ε τ ι κά   ι δαν ι κά  υγρά  1  κα ι  2  πε ρ ι έ χον τ α ι   σε  όμο ι α   κυλ ι νδρ ι κά δο χε ί α  που  βρ ί σκοντ α ι

σε  ορ ι ζόν τ ι ο  επ ίπε δο  ε ντ ό ς  τ ου  βαρυ τ ι κού  πε δ ί ου τ η ς  γη ς.  Το  ύψος  των  υγρών  κα ι  σ τ α  δύ ο  δοχ ε ί α
ε ί να ι  ί σο  μ ε  H.  Το  δοχ ε ί ο που  πε ρ ι έ χε ι  τ ο  υγρό  1  φέ ρ ε ι  μ ι κρή  οπή  σ τ ο  πλ ε υρ ι κό  τ ο ί χωμα,  σε
ύψος  h 1 από   τ η   βάση   τ ου,   ε νώ   τ ο   δοχ ε ί ο   μ ε   τ ο   υγρό   2 ,   φέ ρε ι   μ ι κρή   οπή   σ τ ο
πλε υρ ι κό  τ ο ί χωμα,  σε  ύψος  h2 από  τ η  βάση  τ ου ,  μ ε  h2 > 

h1

( Σχήμα 3 ).

Σχήμα 3

,
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Από  τ ι ς  δύ ο  οπέ ς  ε ξ έρχο ν τ α ι  τ α  υγρά  1  κα ι  2  α ντ ί σ τ ο ι χα.  (Θεωρήσ τ ε  ό τ ι  η  τ αχύ τ η τ α  μ ε  τ η ν
οπο ί α  κα τ εβα ί νε ι  η  σ τάθμη  των  υγρών  σ τ α  ανο ι χ τ ά  δο χε ί α  ε ί να ι    αμ ε λη τ έ α,     τα   υγρά
συμπε ρ ι φέ ρον τ α ι    ως   ι δαν ι κ ά    ρ ε υσ τ ά    κα ι    η α τ μοσφα ι ρ ι κή  πί εση  παραμέ νε ι  σ τ αθ ερή).

Αν    ο ι    φλέ β ε ς    των    δύο    υγρών    πέ φτ ουν    σ τ ο    ορ ι ζό ν τ ι ο    επ ίπε δο    σε
αποσ τ άσε ι ς  x1 κα ι  x2 (β ε λη νε κή)  από  τ α  κα τ ακόρυφα  τ ο ι χώματ α  κα ι  ι σχύ ε ι
x1 = x2, τότε η σχέση των δύο υψών h1 κα ι  h2 ε ί να ι :

i. h1
ii. h1 iii.

h
α)  Να  επ ι λέ ξ ε τ ε  τ η  σωσ τ ή  απά ντ ηση.

β)  Να  δ ι κα ι ολογήσε τ ε  τ η ν  επ ι λογή  σας.

1

Μονάδες 2

Μονάδες 6

Β3.     Σε  ορ ι ζόν τ ι ο  δάπε δο  βρ ί σκ ε τ α ι  αρχ ι κά  ακ ί νη το  κ ι βώτ ι ο  μά ζα ς  Μ.  Δύο  υλ ι κά σημ ε ί α    μάζας    m 1

κα ι    m 2      που    κ ι νού ν τ α ι    ορ ι ζ ό ν τ ι α    κα ι    α ν τ ί θ ε τ α , συγκρούο ν τ α ι  τ αυτόχρονα  μ ε  τ ο  κ ι βώτ ι ο ,
όπως  φα ί νε τα ι  σ τ ο  Σχήμα  2.  Το 

m 1  που  κ ι νε ί τ α ι  προς  τ α  δ ε ξ ι ά ,  έ χε ι  μά ζα  m1 κα ι  τ αχύ τ η τ α  μ έ τ ρου  U

α κρ ι βώς   πρ ι ν   τ η ν   κ ρούση .   Το   m 2   που   κ ι ν ε ί τ α ι   προς   τ α   α ρ ι σ τ ε ρά ,   έ χ ε ι  επ ί ση ς  τ αχύ τ η τ α
μ έ τ ρου  U  α κρ ι βώς  πρ ι ν  τ η ν  κ ρο ύση.   Τ ο  m 1  δ ι απε ρνά  τ ο  κ ι βώτ ι ο    χάνοντ α ς    τ ο    84%    τ η ς
αρχ ι κής    τ ου    ε νέ ργ ε ι α ς,    ε νώ    τ ο    m 2 σφηνώνε τ α ι   σ τ ο   κ ι βώτ ι ο.   Τ ο   συσσωμά τωμα   μ ε τ ά
τ η ν   κρούση,   αποκ τ ά

U
τ αχύ τ η τ α  προς  τ α  αρ ι σ τ ε ρά  μ έ τ ρου   V          .  (Να  θ εωρήσε τ ε  ότ ι  η  κρούση

ε ί να ι  α καρ ι α ί α  κα ι  ο ι  πορ ε ί ε ς  των  υλ ι κών  σημ ε ί ων  μ έσα  σ τ ο  κ ι βώτ ι ο  κα τ ά  τ η    δ ι άρκε ι α    τ ης
κρούσης    δ ε ν    επηρ ε άζ ου ν    τ η    συ νο λ ι κή    μά ζα    τ ου συσ τ ήματ ος    κα ι    επ ι τ ρ έπουν    τ ο    έ να
να    δ ι απε ρνά    κα ι    τ ο    ά λ λ ο    να ε νσωμα τώνε τ α ι  τ αυ τ ό χ ρο να).

Σχήμα 2

Η  μά ζα  τ ου  κ ι βωτ ί ου  ε ί να ι :

i) Μ=3m 1 ii) Μ=3m 2 iii) Μ=30m 1

α)  Να  επ ι λέ ξ ε τ ε  τ η  σωσ τ ή  απά ντ ηση.

β)  Να  δ ι κα ι ολογήσε τ ε  τ η ν  επ ι λογή  σας.
Μονάδες 2

Μονάδες 7

5H

3

2
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ΘΕΜΑ             Γ  
Εγκάρσ ι ο   α ρμ ο ν ι κό   κύμα   δ ι αδ ί δε τ α ι    σε   ομογε νέ ς   γραμμ ι κό   ε λασ τ ι κό   μ έσο (χο ρδή)  κα τ ά  μήκο ς  τ ης
ημ ι ε υθ ε ί α ς  Οx  προς  τ η  θ ε τ ι κή  κα τ εύθυνση.  Η  δ ι άδοση τ ου  κύματ ος  γ ί ν ε τ α ι  χωρ ί ς  απώλε ι ε ς  ενέ ρ γ ε ι ας.  Η
πη γή  τ ου  κύμα τ ος  βρ ί σκ ε τ α ι σ τ ο  ά κρο  Ο  τ η ς  χορδή ς.  Δύο  υλ ι κά  ση μ ε ί α  τ η ς  χορδή ς  ί δ ι α ς  σ τ ο ι χε ι ώδου ς  μά ζα ς
Δm  βρ ί σκον τ α ι  στ α  σημ ε ί α  Κ  κα ι  Λ  τ ης  χορδή ς,  όπως  φα ί νε τ α ι  σ τ ο  Σχήμα  3.

Σχήμα 3
Τα  υλ ι κά  σημ ε ί α  Κ,  Λ  απέ χου ν  μ ε τ αξ ύ  τ ου ς  απόσ τ αση  ( ΚΛ)=0,2m.  To  κύμα  κα τ ά τ η  δ ι άδοσή  τ ου
περ νάε ι   πρώτ α  από  τ ο  σημ ε ί ο   Κ  κα ι  μ ε τ ά  από  τ ο  σημ ε ί ο   Λ. Θεωρούμ ε  ως  αρ χ ή  μ έ τ ρηση ς  των
αποσ τ άσεων  ( x=0 ),  τ η  θ έση  ι σορροπί ας  τ ου υλ ι κού  σημ ε ί ου  Κ  κα ι  ως  αρχή  μ έ τ ρησης  των  χρό νων  (
t=0),  τ η  χρον ι κή  σ τ ι γμή που  τ ο  κύμα  φτ άνε ι  γ ι α  πρώτ η  φορά  σ τ ο  σημ ε ί ο  Κ.  Tο  σημ ε ί ο  Κ  τ η  σ τ ι γμή
αυ τ ή βρ ί σκε τ α ι  σ τ η  θ έση  ι σορροπί ας  τ ου  (y=0)  κα ι  ξ εκ ι νά  να  κ ι ν ε ί τ α ι  προς  τ η  θε τ ι κή κα τ ε ύθυ νση.  Κα τ ά  τ η
δ ι άρκ ε ι α  τ ης  τ α λά ντωσης  τ ου  υλ ι κού  σημ ε ί ου  Κ,  η  κ ι νη τ ι κή τ ου  ε νέ ργε ι α  μ ε γ ι σ τ οπο ι ε ί τ α ι  κάθ ε  0, 25sec.
Παρα τ ηρούμ ε  ό τ ι ,  μ ι α  χρον ι κή  σ τ ι γμή που  τ ο  υλ ι κό  σημ ε ί ο  Λ  βρ ί σκε τ α ι  σε  κορυφή  κύμα τ ος  ( y=+Α),  τ ο
υλ ι κό  σημ ε ί ο  Κ  βρ ί σκ ε τ α ι  κα ι  αυ τ ό  σε  κορυφή  κύμα τ ος  ( y=+Α)  κα ι  α νάμεσ ά  τ ου ς  υπάρχε ι  α κόμα  μ ι α
κορυφή   κύματ ος   ( y=+Α).   Η   κα τ α κόρυφη   απόσ τ αση   μ ε τ α ξ ύ   των   ακρα ί ων θ έσεων  τ α λά ντωση ς  τ ου
υλ ι κού  σημ ε ί ου  Κ  ε ί να ι  0,04m.

Γ1.     Να   υπολογ ί σ ε τ ε   τo   μή κος   κύμα τ ος   λ ,   τ η   συχ νό τ η τ α   f   κα ι   τ η ν  τ αχύ τ η τ α δ ι άδοσής  τ ου
κύματ ος.

Μονάδες 6

Γ2.     Να  γράψε τ ε  τ η ν  ε ξ ί σωση  τ η ς  τ αχ ύ τ η τ ας  τ α λά ντωσης  τ ου  υλ ι κού  σημ ε ί ου  Λ σε  συ νάρ τ ηση  μ ε  τ ο ν
χρόνο  κα ι  να  κ άνε τ ε  τ η  γραφ ι κή  τ η ς  παράσ τ αση  σε  συνάρ τ ηση   μ ε   τ ο ν  χρό νο ,    σε
βαθμο λογημ έ νου ς   άξ ο νε ς   από   τ η   χρον ι κή σ τ ι γμή  t=0  έως  τ η  χρο ν ι κή  σ τ ι γμή  t1 =1,75sec.

Μονάδες 6

Αυ ξ ά νουμ ε  τ η  συχ νό τ η τ α  τ α λά ντωσης  τ η ς  πη γή ς  χωρ ί ς  να  α λλάξ ε ι  τ ο  πλά τ ος  τ ου κύματ ος.

Γ3.     Να   υπολογ ί σε τ ε   τ ην   αύ ξ ηση   τ η ς   συ χ νό τ η τ α ς   Δf   έ τ σ ι   ώσ τ ε,   ό τ α ν   μ ι α χρον ι κή  στ ι γμή  τ α
υλ ι κά  σημ ε ί α  Κ  κα ι  Λ  βρ ί σκοντ α ι  σε  κορυφέ ς  κυμάτων ( y=+A),  α νάμ εσά  τ ου ς  να  υπάρ χου ν
συ νο λ ι κά  3  κορυφέ ς  κ ύμα τ ος  ( y=+A).

Μονάδες 6

Γ4.     Aν  Κm ax,1  ε ί να ι  η  μ έ γ ι σ τ η  κ ι νη τ ι κή  ε νέ ργ ε ι α  τ ου  υλ ι κού  σημ ε ί ου  Κ  πρ ι ν  τ η ν α λλαγή   τ ης   συχνό τ η τ α ς
f   κα ι   Κm ax,2   η   κ ι νη τ ι κή   τ ου   ε νέ ρ γ ε ι α   μ ε τ ά   τ η ν

K

α λλαγή  τ ης  συχ νό τ η τ α ς  f ,  να  υπολογ ί σ ε τ ε  τ η ν  τ ι μή  τ ου  λόγου max,
1

K .
max,

2

Μονάδες 7
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ΘΕΜΑ             Δ  
To στερεό του σχήματος

4 απο τ ε λε ί τ α ι  από  λ επτ ό
ομογε νή      δ ί σκο      μά ζα ς
Μ=6kg,   α κ τ ί να ς   R=0,2m
κα ι        λ επτ ή        άκαμπτ η
ομογενή ράβδο (ΑΔ) μάζας
m=3kg, μήκους
L=4R=0,8m. Η ράβδος

Σχήμα 4

ε ί να ι   συγκολλημ έ νη   σ τ ο ν  δ ί σκο
κα τ ά    μή κος    τ η ς  δ ι αμ έ τ ρου  AΓ
τ ου  δ ί σκου με το μέσο της στο σημ ε ί ο
Γ  τ ης  πε ρ ι φέ ρ ε ι ας  τ ου    δ ί σκου.
Το    σ τ ε ρ ε ό  μπορ ε ί   να
πε ρ ι σ τ ρ έφε τ α ι  χωρ ί ς   τ ρ ι β έ ς   γύρω
από α κλόνη τ ο ορ ι ζ όντ ι ο
άξ ονα  που  δ ι έ ρχ ε τ α ι  από  τ ο
κέ ν τ ρο   Ο   τ ου   δ ί σκου κα ι      ε ί να ι
κάθ ε τ ο      σε  αυ τόν.   Αρχ ι κά,   τ ο
σ τ ε ρ ε ό ι σορροπε ί  μ ε  τ η  βοήθ ε ι α

τ ου  κα τ α κόρυφου  μη  ε κ τ α τ ού  νή μα τ ος ,   ώσ τ ε  η  ράβδος  να  ε ί να ι  ορ ι ζ όντ ι α .   Το σώμα  Σ  αμε λη τ έων
δ ι ασ τ άσ εων  μά ζ α ς  m 1 =1kg  τ ου  σχή ματ ος  ε ί να ι  δ ε μ έ νο  σ τ ο κα τ α κόρυφο   νήμα   αλλά   κα ι   σ τ ο   κά τω
άκρο   κα τ α κόρυφου   ι δαν ι κού   ε λα τ ηρ ί ου σ τ αθ ε ρά ς   Κ=100N/ m,   τ ου   οπο ί ου   τ ο   πά νω   άκρο   ε ί να ι
σ τ ε ρ εωμ έ νο   ακ λό νη τ α. Αρχ ι κά  κα ι  τ ο  σώμα  Σ  ι σορροπε ί .

Δ1.    Κα τ ά   τ η ν   αρχ ι κή   ι σορροπί α   των   σωμ ά των   υπο λογ ί σ τ ε   τ η ν   τ άσ η   τ ου νήματ ο ς  (μο νάδ ε ς  2)
κα ι  τ η  δύναμη  που  δ έ χ ε τ α ι  τ ο  σ τ ε ρε ό  από  τ ο ν  άξονα πε ρ ι σ τ ροφής  Ο  (μονάδ ε ς  2 ).

Μονάδες 4

Δ2.    Κόβουμ ε   τ ο   νήμα.   Αμ έσως   μ ε τ ά   τ ο   κόψ ι μο   τ ου   νήματ ο ς   υπο λογ ί σ τ ε   τ ο  μ έ τ ρο  τ ου  ρυθμού
μ ε τ αβολής  τ η ς  σ τροφορμή ς  τ η ς  ράβδο υ  ως  προς  τ ο ν ά ξ ονα  πε ρ ι σ τ ροφής  που  δ ι έ ρχ ε τ α ι  από  τ ο  Ο.

Μονάδες 6

Δ3.    Το  σ τ ε ρ ε ό  μ ε τ ά  τ ο  κόψ ι μο  τ ου  νήματ ος  στ ρ έφε τ α ι  χωρ ί ς  τ ρ ι βέ ς  κα ι  άλλ ε ς αν τ ι σ τ άσε ι ς  σε  κα τ ακόρυφο
επ ίπε δο  γύρω  από  τ ο ν  ορ ι ζ ό ν τ ι ο  ά ξ ονα  που  δ ι έ ρχ ε τ α ι  από  τ ο  Ο.  Υπο λογ ί σ τ ε  τ ο  μ έ τ ρο  τ η ς
σ τ ρο φο ρμ ή ς  τ ου  ό τ α ν  θα  έ χ ε ι

5
σ τ ραφε ί  κα τ ά  γων ί α  φ  από  τ η ν  αρχ ι κή  τ ου  θ έση  μ ε .

Μονάδες 5
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2

Δ4.    Με τ ά  τ ο  κόψ ι μο  τ ο υ  νήμα τ ος  τ ο  σώμα  Σ  μά ζα ς  m 1  αρχ ί ζ ε ι  να  ε κ τ ε λ ε ί  απλή αρμο ν ι κή  τ αλά ν τωση
σ τ ο ν  κα τ α κόρυ φο  άξ ονα.  Να  γραφε ί  η  ε ξ ί σωσ η  τ ης  τ αχύ τ η τ α ς  τ ου  σώμα τ ος  Σ  σε  σχ έση  μ ε  τ ο ν
χρόνο,  θ εωρών τ α ς  ως  θ ε τ ι κή  τ η  φορά  προς  τ α  επά νω  κα ι  t=0  τ η  χ ρο ν ι κή  σ τ ι γμή  που  κόψαμε
τ ο  νήμα.

Μονάδες 4

Δ5.    Γ ι α   τ ην   κα τ ακόρυφη   απλή   αρμον ι κή   τ αλάν τωση   τ ου   Σ,   υπολογ ί σ τ ε   τ η ν παραμόρφωση   τ ου
ε λα τ ηρ ί ου   ό τ αν   γ ι α   δ ε ύ τ ε ρη   φορά   τ ο   σώμα   Σ   έ χ ε ι ταχύτητα μέτρου U=0,6m/s.

Μονάδες 6

Δ ί νε τα ι  η  επ ι τ άχυνσ η  τ ης  βαρύ τ η τ ας:  g  =  10  m/s2 .

Ο ι   ροπέ ς  αδρά νε ι α ς   ομογ ε νού ς   δ ί σκου   γ ι α  άξονα   που   δ ι έ ρχε τ α ι   κάθ ε τ α
MR2   κα ι  λ επτ ή ς  ο μο γ ε νο ύ ς  ράβδο υ  γ ι α

από το κέντρο του ICM , Δ ί σ κ ο υ  =
2

ά ξ ονα  που  δ ι έ ρχ ε τ α ι  κάθ ε τ α  από  τ ο  μ έσ ο  ΙCM , Ράβδου = 1 
mL2 .

1
Δ ί νε τα ι  ό τ ι  η  όλη  δ ι ά τ αξ η  βρ ί σκε τ α ι  σ το  ί δ ι ο  κατ α κόρυφο  επ ίπε δο,  σ τ ο οπο ί ο  ε ί να ι  κάθ ε τ ος  ο  
ορ ι ζ όντ ι ο ς  ά ξ ονα ς.
Γ ι α  όλ ε ς  τ ι ς  κ ι νήσε ι ς  θ εωρού ν τ α ι  αμε λη τ έ ε ς  ο ι  τ ρ ι β έ ς  κα ι  ο ι  αν τ ι σ τ άσε ι ς.

ΟΔΗΓΙΕΣ     (για     τους     εξεταζομένους)  

1. Στο εξώφυλλο του τετραδίου να γράψετε το εξεταζόμενο μάθημα. Στο εσώφυλλο πάνω-πάνω   να   συμπληρώσετε
τα   ατομικά   στοιχεία   μαθητή.   Στην   αρχή   των απαντήσεών σας να γράψετε πάνω-πάνω την
ημερομηνία και το εξεταζόμενο μάθημα.  Να   μην   αντιγράψετε   τα  θέματα  στο  τετράδιο  και   να   μη

γράψετε  πουθενά  στις απαντήσεις σας το όνομά σας.
2. Να  γράψετε  το  ονοματεπώνυμό  σας  στο  πάνω  μέρος  των  φωτοαντιγράφων  αμέσως μόλις   σας   παραδοθούν.

Τυχόν   σημειώσεις   σας   πάνω   στα   θέματα   δεν   θα βαθμολογηθούν σε καμία
περίπτωση. Κατά την αποχώρησή σας να παραδώσετε μαζί με το τετράδιο και τα φωτοαντίγραφα.

3. Να απαντήσετε  στο τετράδιό σας  σε όλα τα θέματα  μόνο  με μπλε ή  μόνο  με μαύρο στυλό  με  μελάνι  που  δεν
σβήνει.  Για  τα  σχήματα  μπορεί  να  χρησιμοποιηθεί  και μολύβι.

4. Κάθε απάντηση επιστημονικά τεκμηριωμένη είναι αποδεκτή.
5. Διάρκεια εξέτασης: τρεις (3) ώρες μετά τη διανομή των φωτοαντιγράφων.
6. Χρόνος δυνατής αποχώρησης: 17:00

ΣΑΣ ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ
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Θέμα             Α  

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ

Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ

ΤΕΤΑΡΤΗ 10 IOYNIOY 2015 - ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ:

ΦΥΣΙΚΗ ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ

ΣΥΝΟΛΟ ΣΕΛΙΔΩΝ: ΠΕΝΤΕ (5)

Στις ερωτήσεις Α1  -Α4 να γράψετε στο τετράδιό σας   τον   αριθμό   της
ερώτησης και, δίπλα, το γράμμα που   αντιστοιχεί   στη   φράση   η οποία
συμπληρώνει σωστά την ημιτελή πρόταση.

A1. Στ η ν  πυρη ν ι κ ή  α ν τ ί δραση 27 Al  +  4He 1n 
,  ο  πυρήνας  Χ  ε ί να ι :

26
α) 13

β) 14

γ)
30

35
δ) 151P

. Μονάδες 5

A2. Κα τ ά   τ η  δ ι άσπαση  γ  σ τ η ν  πυρη ν ι κή  φυσ ι κ ή:
α) ο  νέ ος  πυρή νας  μ ε τ αβα ί νε ι  σε  υψη λό τ ε ρη  ε νε ργ ε ι ακή  σ τ άθ μη β) ε κπέ μπο ν τ α ι 
φωτ ό ν ι α  από  τ ο ν  πυρή να
γ) ο  νέ ος  πυρή νας  έ χε ι  πε ρ ι σσό τ ε ρα  νε τ ρόν ι α δ) ο  νέ ος  
πυρή να ς  έ χ ε ι  λ ι γό τ ε ρα  νουκ λ ε ό ν ι α.

Μονάδες 5

A3. Τ ο  α τ ομ ι κό  πρό τ υπο:
α) τ ου   Thomson   δέ χε τ α ι   ό τ ι   τ ο   ά τ ομο   ε ί να ι   μ ι α   αρνη τ ι κά   φορ τ ι σμέ νη σφα ί ρα,  μ έσα  

σ τ η ν  οπο ί α  υπάρχου ν  μ ι κρ έ ς  θ ε τ ι κ έ ς  πε ρ ι ο χ έ ς
β) τ ου   Thomson   απορρ ί φτ η κε ,   γ ι α τ ί   δ ε ν  μπορούσε   να   ε ρμηνε ύσε ι   τ ο  γραμμ ι κό  φάσμα 

ε κπομπή ς  των  α ε ρ ί ων
γ) τ ου   Rutherford   δ έχε τ α ι   ό τ ι  τ α  ηλ ε κ τ ρό ν ι α  πε ρ ι φέ ρο ν τ α ι   σε  τ υχα ί ε ς τ ροχ ι έ ς ,  γύρω  

από  τ ο ν  θ ε τ ι κά  φορ τ ι σμέ νο  πυρή να
δ) τ ου  Rutherford  ε ρμη νε ύ ε ι  τ ο  γραμμ ι κό  φάσμα  ε κπομπή ς  των  αε ρ ί ων.

Μονάδες 5

A4. Ότ α ν  τ ο  λε υκ ό  φως  δ ι έ ρχ ε τ α ι  από  γυάλ ι νο  πρ ί σμα,  τ ό τ ε  ι σχύ ε ι  ό τ ι :
α) μ ε γα λύ τ ε ρη  ε κ τ ροπή  υφ ί σ τ α τ α ι  τ ο  ε ρυθρό  μ έ ρος  τ ου  φάσμα τ ος  κα ι μ ι κρό τ ε ρη  τ ο  ι ώδ ε ς
β) τ ο   ι ώδ ε ς   δ ι αδ ί δε τ α ι   σ τ ο   εσωτ ε ρ ι κό   τ ου   πρ ί σματ ος   μ ε   μ ε γαλύ τ ε ρη ταχύτητα από το 

ερυθρό
γ) ο  δ ε ί κ τ ης  δ ι άθλασης  τ ου  γυα λ ι ού  τ ου  πρ ί σμα τ ος  ε ί να ι  μ ι κρό τ ε ρος  γ ι α τ ο  ε ρυθρό  κα ι  

μ ε γαλύ τ ε ρος  γ ι α  τ ο  ι ώδ ες
δ) σ τ ο   εσωτ ε ρ ι κό τ ου   πρ ί σμα τ ος   ό λ α τ α   χρώματ α   έ χουν 

συχ νό τ η τ α  α λ λά  δ ι αφορ ε τ ι κ ό  μήκος  κύματ ος.
τ η ν   ί δ ι α

Μονάδες 5

A
lSi
P



Α
Τύποι Μεγεθών

Β
Ονόματα Μεγεθών

1. k e2 2r
e2

r

α. Κεντρομόλος Δύναμη

2. β.  Κινητική  Ενέργεια

3.
m

r
γ. Δύναμη Coulomb

4. m rδ. Στροφορμή

5.  k
e2

r2
ε.  Δυναμική  Ενέργεια
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Α5.     Σ τ ι ς  σ τ ήλ ε ς  Α  κα ι  Β  τ ου  παρακάτω  πί να κα  ε μφα ν ί ζ οντ α ι  μαθημα τ ι κο ί  τ ύπο ι κα ι  ονόματ α  μ ε γε θών  που
α ναφέ ρο ν τ α ι  σ τ η ν  κ ί νηση  τ ου  η λε κ τ ρον ί ου  στ ο άτομο του υδρογόνου.

Να  α ντ ι σ τ ο ι χ ί σ ε τ ε  τ ου ς  τ ύπου ς  των  μ ε γε θών  μ ε  τ ο  σωσ τ ό  τ ου ς  ό νομ α,  έ να προς  έ να.
Μονάδες 5

Θέμα             Β  

Β1. Μο νο χρωμα τ ι κή   α κ τ ι νοβο λ ί α   πε ρ νά   από   έ να   οπτ ι κό   μ έσο   Ι μ ε   δ ε ί κ τ η
δ ι άθλασης  n1 σε  ά λλο  οπτ ι κό  μ έσο  ΙΙ μ ε  δ ε ί κ τ η  δ ι άθλασης  n2 ,  ο  οπο ί ος
ε ί να ι  κα τ ά  25%  μ ε γα λύ τ ε ρος  τ ου  n1 .  Κα τ ά  τ η  μ ε τ άβαση  από  τ ο  μ έσο  Ι σ τ ο μέσο ΙΙ:
i τ ο  μή κος  κύμα τ ος  τ η ς  ακ τ ι νοβολ ί α ς  μ ε ι ώνε τ α ι  κα τ ά  25%
ii τ ο  μή κος  κύμα τ ος  τ η ς  ακ τ ι νοβολ ί α ς  μ ε ι ώνε τ α ι  κα τ ά  20%
iii η  ε νέ ργ ε ι α  ε νός  φωτ ον ί ου  τ ης  α κ τ ι νοβολ ί α ς  μ ε ι ώνε τ α ι  κα τ ά  25%

α) Να  επι λ έ ξ ε τ ε  τ η  σωσ τ ή  απά ν τ ησ η.

β) Να  δ ι κα ι ολογήσε τ ε  τ ην  επι λογή  σα ς.
(μονάδ ε ς  2)

(μονάδ ε ς  6)
Μονάδες 8
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Β2.     Σε   συσκε υή   παραγωγή ς   α κ τ ί νων   Χ   υπάρχε ι   δυ να τ ό τ η τ α   μ ε τ αβολής   τ ης τ άση ς  α νόδο υ-καθ όδο υ.
Εφαρμό ζ ο ν τ ας  τ άση  V 1  προκύπτ ε ι  τ ο  φι λμ  Φ  τ ου Σχήματος 1 .

Εά ν  εφαρμοσ τ ε ί  τ άσ η  μ ε τ αξ ύ  ανόδο υ- καθόδο υ  V2

α κ τ ι νοβολ ί α ς  Χ  θα  α ντ ι σ τ ο ι χ ε ί  σ τ ο  φ ί λ μ :

(V
2

> V1 ), το φάσμα της

i Α ii Β iii Γ 

α) Να  επι λ έ ξ ε τ ε  τ η  σωσ τ ή  απά ν τ ηση.

β) Να  δ ι κα ι ολογήσε τ ε  τ ην  επι λογή  σα ς.
(μονάδ ε ς  2)

(μονάδ ε ς  6)
Μονάδες 8

Β3.     Σύμφωνα   μ ε   τ ο   πρότ υπο   τ ου   Bohr   γ ι α   τ ο   ά τ ομο   τ ου   υδρογόνο υ,   η ε κπομπή  κόκκ ι νου
φωτ ός  οφε ί λε τ α ι   σ τ ην  αποδ ι έ γε ρση   από  τ η ν  δ ε ύ τ ε ρη δ ι ε γ ερμέ νη    ε νε ργε ι ακή    σ τ άθμη    (n=3)
σ τ η ν    πρώτ η    δ ι ε γε ρμ έ νη    (n=2 ). Σωμα τ ί δ ι ο  κ ι νη τ ι κής  ε νέ ρ γ ε ι ας  11,4  eV  συγκρού ε τ α ι  μ ε
ά τ ομο  υδρογό νου, τ ο   οπο ί ο   παραμέ νε ι   α κ ί νη τ ο   πρ ι ν   κ α ι   μ ε τ ά   τ ην   κρούση.   Ε ί να ι   ι κανή   η
σύγκρουση  αυ τ ή  να  προκαλέσε ι  ε κπομπή  φωτ ο ν ί ου  κόκκ ι νη ς  α κ τ ι νοβολ ί α ς; i          Όχ ι
ii Να ι
iii Δε ν  υπάρ χου ν  επαρκή  σ τ ο ι χε ί α  γ ι α  να  δοθ ε ί  απά ν τ ησ η .

α) Να  επι λ έ ξ ε τ ε  τ η  σωσ τ ή  απά ν τ ηση. β) Να

δ ι κα ι ολογήσε τ ε  τ η ν  επ ι λογή  σας.

Δ ί νε τα ι  η  ε νέ ργ ε ι α  τ η ς  θ ε μ ε λ ι ώδο υ ς  κα τ άσ τ ασης  Ε 1  =  −13,6  eV.

(μονάδ ε ς  2)

(μονάδ ε ς  7)
Μονάδες 9

Θέμα             Γ  
Η  υπε ρ ι ώδη ς  α κ τ ι νοβολ ί α  ε ί να ι  υπε ύθυνη  γ ι α  τ ο  μαύρ ι σμα  τ ου  δέ ρμα τος τ ου  ανθρώπου.  Να  βρ ε ί τ ε:
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Γ1. Τη  συχνό τ η τ α  τ η ς  ε κπε μπόμ ε νη ς  από  τ ον  Ήλ ι ο  υπε ρ ι ώδο υ ς  α κ τ ι νοβο λ ί ας με μήκος κύματος λ 0 = 
300 nm.

Μονάδες 5

Γ2.     Το  λόγο  τ ης  ε νέ ρ γε ι α ς  ε νός  φωτ ον ί ου  τ η ς  παραπά νω  α κ τ ι νοβολ ί α ς  προς  τ ην   ε νέ ργ ε ι α   ε νός
φωτ ο ν ί ου   τ η ς   περ ι οχή ς   των   ραδ ι οκ υμά των   μ ε   μή κος κύμα τ ος  3  m  σ τ ο  κενό.

Μονάδες 6

Στ ο  α νθρώπι νο  σώμα  προσπίπτ ου ν  1 ,5  ∙  1014  φωτ όν ι α  υπε ρ ι ώδου ς  α κ τ ι νο - βολ ί α ς   μ ε   μήκος
κ ύ μα τ ο ς   λ 0    =   300   nm   α νά   μονάδ α   επ ι φανε ί α ς   κα ι   ανά δ ε υ τ ε ρόλ επτ ο.

Γ3. Να  βρ ε ί τ ε  τ η ν  ι σχύ  τ η ς  υπε ρ ι ώδου ς  ακ τ ι νοβολ ί α ς  που  δ έ χε τ α ι  τ ο  σώμα  ανά μονάδ α  επι φα νε ί α ς.
Μονάδες 7

Γ4.     Αν   τ ο   δ έ ρμα   απορροφά   τ ο   30%   τ ης   ε νέ ργ ε ι ας   που   δ έ χε τ α ι   από   τ α  προσπίπτ ο ν τ α
φωτ όν ι α    υπε ρ ι ώδο υ ς    ακ τ ι νοβολ ί α ς    κα ι    α ν    η    μ έ γ ι σ τ η ε νέ ρ γ ε ι α  που  μπορ ε ί  να  απορροφήσε ι
α νά  μονάδα  επι φα νε ί α ς,  χωρ ίς  να προκληθεί    σε    αυτό    έγκαυμα,    είναι    0,03
J,    να    βρ ε ί τ ε    τ ο    μ έ γ ι σ τ ο επι τ ρεπόμ ε νο  χρό νο  συνε χόμ ε νη ς  έ κθ εση ς  ε νός  α νθ ρώπου  σ τ ον  Ήλ ι ο.

Μονάδες 7
Δ ί νε τα ι  η  τ αχύ τ η τ α  τ ου  φωτ ός  σ τ ο  κε νό   c0

- 9
= 3 ∙ 
108

m/s, η σταθερά του

Planck h
3

κα ι  ό τ ι  1  nm  =  10 m.

Θέμα             Δ  
Η  απλοπο ι ημ έ νη  μ ορφή  τ η ς  πυρη ν ι κή ς  αν τ ί δραση ς  που  πρα γμα τ οπο ι ε ί τ α ι σ τ ον  Ήλ ι ο ,  α ν  α γ νο ηθούν  τ α 

άλλα  προ ϊ όντ α  τ η ς  α ν τ ί δ ραση ς,  ε ί να ι :

4 1 Η → 4 Ηe + Q.

Δ1. Να  υπολογ ί σ ε τ ε  τ η ν  παρα γόμ ε νη  ε νέ ρ γε ι α  Q  τ ης  α ντ ί δρασης.
Μονάδες 6

Δ2. Να  υπολογ ί σε τ ε  τ η ν  παρα γόμ ε νη  ε νέ ρ γε ι α,  σε  J,  α νά  πυρή να  υδρογ όνου που  συμμ ε τ ε ί χ ε  σ τ η ν  
α ν τ ί δ ρα ση .

Μονάδες 3

Θεωρήσ τ ε  ό τ ι  η  ε νέ ργε ι α  που  ε κπέ μπε τ α ι  από  τ ον  Ήλ ι ο  α νά  δ ε υ τ ε ρό λ επτ ο μ ε τ αφέ ρ ε τ α ι  α κ τ ι ν ι κά  προς
τ α  έ ξω  κα ι  ι σού τ α ι  μ ε  τ η ν  ε νέ ργ ε ι α  που  «δ ι απε ρνά» μ ι α  σφα ι ρ ι κή  επι φά νε ι α  α κ τ ί νας   R,  όπως  φα ί νε τ α ι
σ τ ο  Σχ ή μα  2.  Η  απόσ ταση
Ήλ ι ου  –  Γης  ε ί να ι  R  =  1,5  ∙  108  km  κα ι  η  ηλ ι ακή  ε νέ ργ ε ι α  που  φτ άνε ι  ανά  δ ε υ τ ε -
ρόλεπτ ο  σε  1  m2  σ τ η ν  επ ι φά νε ι α  τ η ς  Γη ς  ε ί να ι  1400  J.

2
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Δ3. Να   δ ε ί ξ ε τ ε   ότ ι   η   συνολ ι κή   ε νέ ργ ε ι α   που   ε κπέ μπε τ α ι   από   τ ο ν  Ήλ ι ο   ανά δ ε υ τ ε ρόλ επτ ο  ε ί να ι  Ε
=  1,26  π  ∙  1026 J.

Μονάδες 9

Δ4. Αν  6,3   ∙   1023   πυρή νε ς   υδρογό νου   1 Η   ζ υγ ί ζ ου ν  1   g,   να   υπολογ ί σ ε τ ε   τ η  συνο λ ι κή  μά ζα
τ ου  υδρογό νου  που  αν τ ι δρά  σ τ ον  Ήλ ι ο  ανά  δ ε υ τ ε ρόλεπτ ο.

Μονάδες 7

Δ ί νε τ α ι η ι σοδύναμη ε νέ ρ γ ε ι α ηρ ε μ ί ας γ ι α τ ο ν πυρή να τ ου υδρογόνου 1 Η
938,28  MeV  κα ι  γ ι α  τ ον  πυρήνα  τ ου  η λ ί ου 4Ηe 3727,40 MeV.
1 MeV = 1,6 ∙ 10 -13 J.
Το  ε μβαδόν  μ ι ας  σφα ι ρ ι κή ς  επι φά νε ι α ς  α κ τ ί να ς  R  ε ί να ι  4π R2 .
Θεωρήσ τ ε  ό τ ι  1,43  ∙  1,6  =  10  ( προσε γ γ ι σ τ ι κά).

ΟΔΗΓΙΕΣ             (για             τους             εξεταζομένους)  

1. Στο εξώφυλλο να γράψετε το εξεταζόμενο μάθημα.  Στο εσώφυλλο πάνω- πάνω    να
συμπληρώσε τ ε   τ α   α τ ομ ι κά   σ τ ο ι χε ί α   μαθητ ή.   Στην   αρχή   των απαντήσεών    σας
να    γράψε τ ε    πά νω- πά νω    τ η ν    ημ ε ρομην ί α    κα ι    τ ο  ε ξ ε τ α ζόμ ε νο  μά θημ α.   Να  μην
αντιγράψετε  τ α  θ έ ματ α  σ τ ο  τ ε τ ράδ ι ο  κα ι  να μη  γράψετε  πουθ ε νά  σ τ ι ς  απα ντ ήσε ι ς  σας  τ ο
όνομά  σας.

2. Να  γράψε τ ε  το  ονοματ επώνυμό  σας  στο  πάνω  μέρος  των  φωτ οαντ ι γράφων,  αμέσως  μόλι ς  σας
παραδοθούν.   Τυχόν   σημειώσεις   σας   πάνω   στα   θέματα  δεν   θα
βαθμολογηθούν  σε  καμία  περίπτωση.  Κα τ ά  την  αποχώρησή  σας, να  παραδώσε τ ε
μαζ ί  μ ε  τ ο  τ ε τ ράδ ι ο  κα ι  τ α  φωτ οα ντ ί γραφα.

3. Να  απα ντ ήσε τ ε  στο  τετράδιό  σας  σε  όλα  τ α  θ έ μα τ α  μόνο  μ ε  μπλ ε  ή  μόνο
μ ε  μαύρο  σ τ υλό  μ ε  μ ε λά ν ι  πο υ  δ ε ν  σβήνε ι .

4. Κάθ ε  απάν τ ηση  τ ε κμηρ ι ωμ έ νη  ε ί να ι  αποδ ε κ τ ή.
5. Δ ι άρκ ε ι α  ε ξ έ τ ασης:  τ ρ ε ι ς  (3)  ώρ ε ς  μ ε τ ά  τ η  δ ι ανομή  των  φωτ οαν τ ι γράφων.
6. Χρό νος  δυ να τ ή ς  αποχώρηση ς:  18.00.

ΣΑΣ ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ
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ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ

Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 10 ΙΟΥΝΙΟΥ 2016 - ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ:

ΦΥΣΙΚΗ ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ

ΣΥΝΟΛΟ ΣΕΛΙΔΩΝ: ΠΕΝΤΕ (5)

Θέμα             Α  

Στις ερωτήσεις Α1  - Α4 να γράψετε  στο  τετράδιό  σας  τον  αριθμό  της  ερώτησης
και,  δίπλα, το γράμμα  που  αντιστοιχεί  στη  φράση  η οποία  συμπληρώνει  σωστά
την ημιτελή πρόταση.

A1.    Σήμ ε ρα  πι σ τ ε ύουμ ε  ό τ ι  τ ο  φως  συμπε ρ ι φέ ρ ε τ α ι
α) μόνο  ως  η λε κ τ ρομαγ νη τ ι κό  κ ύ μα.
β) μόνο  ως  σωμ α τ ί δ ι ο .
γ ) ως  κύμα  κα ι  ως  σωμ α τ ί δ ι ο .
δ) μόνο  ως  ε γκάρσ ι ο  η λε κ τ ρ ι κό  κύμα.

Μονάδες 5

A2. Ο  δ ε ί κ τ ης  δ ι άθλασης  ε νός  γυάλ ι νου  πρ ί σμα τ ος
α) έ χε ι  σ τ αθ ε ρή  τ ι μή,  η  οπο ί α  δ ε ν  ε ξ αρ τ ά τ α ι  από  τ ο  μή κος  κύμα τ ος  τ ου φωτ ός.
β) μπορ ε ί  να  πάρ ε ι  τ ι μέ ς  από  0  έ ως  1.
γ) ε ί να ι  ανάλογο ς  τ ης  τ αχύ τ η τ ας  τ ου  φωτ ό ς  σ τ ο  πρ ί σ μα .
δ) ε ξαρ τ ά τ α ι  από  τ ο  μήκος  κύματ ος  τ ου  φωτ ό ς.

Μονάδες 5

A3. Η  υπε ρ ι ώδη ς  ακ τ ι νοβολ ί α
α) ε ί να ι  ορα τ ή  μ ε  γυ μ νό  μά τ ι .
β) προκα λε ί  αμαύρωση  των  φωτ ογραφ ι κών  πλ α κών.
γ) έ χ ε ι  μήκος  κύμα τ ος  από  400  nm  έως  700  nm.
δ) χρησ ι μοπο ι ε ί τ α ι  γ ι α  φωτ ογράφ ι ση,  ό τ α ν  υπάρχ ε ι  συ ννεφ ι ά  ή  ομ ί χ λ η.

Μονάδες 5

A4. Σύμφωνα  μ ε  τ ο  πρό τ υπο  τ ου  Rutherford
α) τ α  ά τ ομα  τ ου  υδρογόνου  θα  έπρ επε  να  ε κπέ μπου ν  γραμμ ι κό  φ άσ μ α . β) τ α  
ά τ ομα  τ ου  υδρογόνου  θα  έπρ επε  να  ε κπέ μπου ν  συ νε χέ ς  φ ά σμ α.  γ) η σ τ ροφορμή τ ου

ηλ ε κ τ ρο ν ί ου σ τ ο ά τ ομο τ ου υδρογό νου ε ί να ι
κβα ντωμ έ νη.

δ) τ ο  ά τ ομο  απο τ ε λ ε ί τα ι  από  μ ι α  σφα ί ρα  θ ε τ ι κού  φορ τ ί ου  ομο ι όμορφα κα τ α νε μημ έ νου.
Μονάδες 5
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Α5.    Να  χαρακτηρίσετε  τις  προτάσεις  που  ακολουθούν,  γράφοντας  στο  τετράδιό
σας, δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό,
αν η πρόταση είναι σωστή, ή τη λέξη Λάθος,   αν   η πρόταση   είναι
λανθασμένη.
α) Ο  Maxwell   απέ δ ε ι ξ ε  ό τ ι ,  ό τ αν  έ να  ηλ ε κ τ ρ ι κό  φορ τ ί ο  τ α λα ν τώνε τ α ι ,

παρά γε ι  η λε κ τ ρομαγ νη τ ι κό  κ ύ μ α.
β) Το  γραμμ ι κό   φάσμα   ε κπομπή ς   α ε ρ ί ου   πε ρ ι έ χ ε ι   μή κη   κύματ ος   που ε ί να ι  ί δ ι α  γ ι α  όλα  τ α 

σ τ ο ι χ ε ί α .
γ) Κάθ ε  φωτ ό ν ι ο  χαρα κ τ ηρ ί ζ ε τ α ι  από  μ ι α  συγκε κρ ι μ έ νη  συ χ νό τ η τ α  κα ι έ χε ι  συγκε κρ ι μ έ νη  ποσό τ η τ α 

ε νέ ρ γε ι α ς .
δ) Ένα ά τ ομο υδρογό νου μπορ ε ί να απορροφήσε ι φωτ ό ν ι ο με 

οπο ι αδήπο τ ε  τ ι μή  ενέ ργ ε ι ας.
ε ) Η   ι σχυρή   πυρην ι κ ή   δύναμη   κάνε ι   δ ι ά κρ ι ση   μ ε τ αξ ύ   πρωτ ο ν ί ων   κα ι ν ε τ ρο ν ί ων.

Μονάδες 5

Θέμα             Β  

Β1. Τρ ε ι ς  μο νοχ ρωμα τ ι κ έ ς  πα ράλλη λ ε ς  α κ τ ί νε ς  Α,  Β,  Γ  μ ε  συχ νό τ η τ ε ς  fΑ ,  fΒ ,  fΓ ,
α ντ ί στ ο ι χα,  προσπίπτ ουν  σε  γυάλ ι νο  πρ ί σμα,  όπως  φα ί νε τ α ι  σ τ ο  σχήμα  1.

Σχήμα 1

Ο ι  ακ τ ί ν ε ς  ε ξ έρχο ν τ α ι  από  τ ο  πρ ί σμα  κα ι  προσπίπτ ουν  σ τ ο  πέ τ ασμα  Π σ τ α
σημ ε ί α  Κ,  Λ  κα ι  Μ.  Αν  γ ι α  τ ι ς  συχ νό τ η τ ε ς  f Α ,  f Β ,  f Γ  των  ακ τ ι νοβολ ι ών  Α,  Β,
Γ   ι σχύ ε ι   ό τ ι   f Α   >   f Β  >   f Γ,   τ ό τ ε   τ α  ί χνη   των  ακ τ ί νων   Α,   Β,   Γ   πά νω   σ τ ο
πέ τ ασμα  Π ε ί να ι  α ν τ ί σ τ ο ι χα  τ α  σημ ε ί α :

i. Κ, Λ, Μ ii. Μ, Λ, Κ iii. Λ, Κ, Μ

α) Να  επι λ έ ξ ε τ ε  τ η  σωσ τ ή  απά ν τ ηση.

β) Να  δ ι κα ι ολογήσε τ ε  τ ην  απά ν τ ησή  σα ς.
Μονάδες 2

Μονάδες 6



1

3
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X

Z

Β2. Ο  πυρήνας 60 
X έ χ ε ι  ε νέ ργε ι α  σύνδ εσης  522  MeV.  Έν ας  ά λ λ ο ς  πυρή να ς

Ψ  έ χε ι  α τ ομ ι κό  αρ ι θμό  90  κα ι  πε ρ ι έ χ ε ι  58  νε τ ρόν ι α  πε ρ ι σσό τ ε ρα  από  τ α
πρωτ ό ν ι ά τ ου. Εά ν η ε νέ ργε ι α σύνδ εση ς τ ου πυρήνα Ψ ε ί να ι ί ση

μ ε  1785  MeV,  τ ό τ ε : Ψi. ο  πυρή να ς .
ii. ο  πυρήνα ς  Ψ ε ί να ι  ε νε ργ ε ι ακά  σ τ α θ ε ρό τ ε ρο ς  τ ου  X .

iii. iii. ο ι  πυρήνες X  κα ι  Ψ
α) Να  επι λ έ ξ ε τ ε  τ η  σωσ τ ή  απάένχτ οηυσνη.τ η ν  ί δ ι α  ε νε ρ γ ε ι ακή  σ τ αθ ε ρό τ η τ α.

Μονάδες 2
β) Να  δ ι κα ι ολογήσε τ ε  τ ην  απά ν τ ησή  σα ς.

Μονάδες 6

Β3. Ο  πυρή να ς   A

κα ι  μ ι α  δ ι άσπασηυφγ .ί σΟτ α τεαλιι κδόιςαδπουχρι κήάναμςι αποδυι άπσρποακσύηπταε,ι  έδχύεοι : δ ι ασπάσε ι ς  β −

i. α τ ομ ι κό  α ρ ι θ μό  Ζ  –  1  κα ι  μαζ ι κό  αρ ι θμό  Α  –  4.

ii. α τ ομ ι κό  α ρ ι θ μό  Ζ  κα ι  μα ζ ι κό  αρ ι θμό  Α  –  4.

iii. α τ ομ ι κό  αρ ι θμό  Ζ  +  1  κα ι  μα ζ ι κό  αρ ι θμό  Α  –  2.

α) Να  επι λ έ ξ ε τ ε  τ η  σωσ τ ή  απά ν τ ηση.

β) Να  δ ι κα ι ολογήσε τ ε  τ ην  απά ν τ ησή  σα ς.
Μονάδες 2 

Μονάδες 7

Θέμα             Γ  

Ένα ς  αθλη τ ή ς  υπο βά λλ ε τ α ι  σε  ακ τ ι νο γραφ ί α  γ ι α  δ ι ά γνωση  κα τ άγμα τ ος.  Γ ι α  τ η  λήψη  τ η ς  ακ τ ι νογραφ ί α ς   
χρησ ι μοπο ι ήθη κε   συσκ ε υή   παρα γωγή ς  ακ τ ί νων  Χ  μ ε

ε λάχ ι σ τ ο  μήκος  κύ μα τ ος   λmin .  Ο  χρό νος  λήψης  τ η ς  ακ τ ι νογραφ ί α ς ε ί να ι  Δt  =  

0,1  s.
Θεωρήσ τ ε  ό τ ι  όλη  η  ε νέ ργ ε ι α  ε νός  ηλ ε κ τ ρο ν ί ου  μ ε τ α τ ρ έπε τ α ι  σε  ε νέ ργ ε ι α  ε νό ς φωτ ο ν ί ου.

Γ1. Να  υπολογ ί σε τ ε  τ η ν  τ άση  που  εφαρμό ζ ε τ α ι  μ ε τ α ξ ύ  ανόδο υ  κα ι  καθόδο υ σ τ η  συσκε υή  παρα γωγή ς  
α κ τ ί νων  Χ.

Μονάδες 6

Γ2.     Η  έ ντ αση  τ ου  ρ ε ύματ ος  τ η ς  δ έσμης  των  ηλ ε κ τ ρο ν ί ων  ε ί να ι  Ι =  8 ∙10 – 3   Α.  Να  υπολογ ί σ ε τ ε
τ ην  ι σχύ  κα ι  τ η ν  ε νέ ργ ε ι α  που  με τ αφέ ρ ε ι  η  ηλ ε κ τ ρον ι κή δ έσμη.

Μονάδες 6

Γ3. Να  υπολογ ί σε τ ε  τ η ν  ι σχύ  τ ης  ακ τ ι νοβολ ί α ς  των  ακ τ ί νων  Χ,  α ν  η  απόδοση τ η ς  συσκε υή ς  ε ί να ι  0 ,2 
%.

Μονάδες 5

Σ
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Γ4.     Σ τ ην  προα ναφε ρθ ε ί σα  συσκε υή  παρα γωγής  α κ τ ί νων  Χ,  δ ιπλασ ι ά ζουμ ε  τ η ν τ άση     μ ε τ α ξ ύ     ανόδο υ
κα ι     καθόδο υ,     ε νώ     δ ι α τ ηρούμ ε     σ τ αθ ε ρή     τ η  θ ε ρμοκρασ ί α   τ η ς   καθόδο υ   κ αθώς   κα ι   τ ην
έ ν τ αση   τ ο υ   ρ ε ύμα τ ος   των η λε κ τ ρο ν ί ων.

Να  υπολογ ί σ ε τ ε  τ η  μ έ γ ι σ τ η  τ ι μή  τ η ς  συχ νό τ η τ ας  τ η ς  νέ α ς  ακ τ ι νοβολ ί α ς  που παράγ ε τ α ι  (μονάδ ε ς  4).
Πο ι α  από  τ ι ς  δύ ο  ακ τ ι νοβολ ί ε ς  ε ί να ι  πε ρ ι σσό τ ε ρο δ ι ε ι σδυ τ ι κή     (μονάδ ε ς   2);     Να     δ ι κα ι ολογήσε τ ε
τ η ν     απά ντ ησή     σας (μο νάδ ε ς  2).

Μονάδες 8
Δ ί νο ν τ α ι :

η σταθερά του Planck h

η ταχύτητα του φωτός στο κενό c s
τ ο  σ τ ο ι χε ι ώδ ε ς  ηλ ε κ τ ρ ι κό  φορ τ ί ο  e .

Θέμα             Δ  
Το  ι όν  τ ου  υποθ ε τ ι κού  σ τ ο ι χε ί ου  Σ+

ε ί να ι  έ να  υδρογο νο ε ι δ έ ς,  γ ι α  τ ο  οπο ί ο  ι σχύ ε ι
τ ο   πρότ υπο   τ ου   Bohr.   Το   δ ι άγραμμα   των   τ εσσάρων   πρώτων  επιτρεπόμενων 
ενεργειακών σταθμών του στοιχείου Σ +, φαίνεται στο παρακάτω σχήμα 2. 

Σχήμα 2

Δ1.    Να   υπολογ ί σ ε τ ε   πόση   ε νέ ργ ε ι α   ( σ ε   eV)   απα ι τ ε ί τα ι   γ ι α   τ ο ν   ι ο ν ι σμό   τ ου ι ό ντ ος    Σ+,    α ν
τ ο    η λε κ τ ρό ν ι ό    τ ου    βρ ί σκ ε τ α ι    αρχ ι κά    σ τ η    θ ε μ ε λ ι ώδη  κα τ άσ τ αση  (μο νάδ ε ς  4),  κα ι  τ ι ς
ε νέ ρ γε ι ε ς  που  α ντ ι σ τ ο ι χού ν  σ τ η ν  πρώτη  κα ι  τ ην  τ ρ ί τ η  δ ι ε γε ρμ έ νη  κ α τ ά σ τ αση ,   αν τ ί σ τ ο ι χα  (μο νάδ ε ς
2).

Μονάδες 6

Δ2.    Σ τ ο   ι όν   τ ου   υποθ ε τ ι κού   σ τ ο ι χε ί ου   Σ +   τ ο   η λε κ τ ρόν ι ο   που   β ρ ί σ κ ε τ α ι   σ τ η θ ε μ ε λ ι ώδη  κα τ άσ τ α ση
απορροφά  ε νέ ρ γ ε ι α  18,75   eV   κα ι  μ ε τ αβα ί νε ι  σε  μ ι α  δ ι ε γ ερμέ νη  κα τ άσ τ αση  τ ου  παραπά νω
σχήμα τ ος  2.

Να    υπολογ ί σ ε τ ε    τ ο ν    λόγο    τ η ς    ακ τ ί να ς    τ ης    κυκ λ ι κή ς    τ ροχ ι άς    τ ου ηλ ε κ τ ρο ν ί ου ,  ό τ α ν
βρ ί σκε τ α ι  σ τ η  θ εμ ελ ι ώδη  κα τ άσ τ αση,  προς  τ η ν  ακ τ ί να τ ης    κυκλ ι κή ς    τ ροχ ι άς    τ ου    ηλ ε κ τ ρο ν ί ου,
ό τ α ν    βρ ε θ ε ί    σ τ η    δ ι ε γε ρμ έ νη κα τ άσ τ αση.

Μονάδες 7

20

3
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Στ η  συνέ χ ε ι α  τ ο  δ ι ε γ ε ρμ έ νο  ι ό ν  Σ +  αποδ ι ε γ ε ί ρ ε τ α ι .

Δ3.    Να  μ ε τ αφέ ρ ε τ ε  σ τ ο  τ ε τ ράδ ι ό  σα ς  τ ο  σχήμα  2   κα ι  να  σχ ε δ ι άσε τ ε  σε  αυ τ ό  όλ ε ς  τ ι ς  δυνα τ έ ς
μ ε τ αβάσε ι ς  τ ου  η λε κ τ ρο ν ί ο υ  που  πραγμα τ οπο ι ούν τ α ι  κα τ ά τ ην  αποδ ι έ γε ρσή  τ ου .

Μονάδες 6

Δ4.    Σε   μ ί α   από   τ ι ς   παραπά νω   μ ε τ αβάσε ι ς   ε κπέ μπε τ α ι   α κ τ ι νοβολ ί α   μ ε   τ ο  μ ι κρό τ ε ρο   μή κος
κύμα τ ος.   Να   υπολογ ί σ ε τ ε   τ η ν   τ ι μή   αυτ ού   τ ου   μήκου ς κύμα τ ος.

(μονάδ ε ς  4)
Να   προσδ ι ορ ί σ ε τ ε ,   δ ι κα ι ολογών τ α ς    τ ην   απά ν τ ησ ή    σας,   α ν   τ ο   μήκος  κύμα τ ος  τ ης
α κ τ ι νο βολ ί ας  που  υπολογ ί σα τ ε  παραπά νω  α νή κ ε ι

i.    στο ορατό φως

Δ ί νο ν τ α ι :

ii.
iii
.

σ τ ην  υπε ρ ι ώδη  ακ τ ι νοβολ ί α σ τ η ν  
υπέ ρυθρη  α κ τ ι νοβολ ί α .

(μο νάδ ε ς  2)
Μονάδες 6

η  ε νέ ργε ι α  σ τ η  θ ε μ ε λ ι ώδη  κα τ άσ τ αση  E
1

η σταθερά του Planck h
20

3
η ταχύτητα του φωτός στο κενό c s
1 eV .

ΟΔΗΓΙΕΣ             (για             τους             εξεταζομένους)  

1. Στο εξώφυλλο να γράψετε το εξεταζόμενο μάθημα.  Στο εσώφυλλο πάνω- πάνω     να
συμπλη ρώσε τ ε    τ α    α τ ομ ι κά    σα ς    σ τ ο ι χ ε ί α.    Στην    αρχή    των απαντήσεών    σας
να    γράψε τ ε    πά νω- πά νω    τ η ν    ημ ε ρομην ί α    κα ι    τ ο  ε ξ ε τ α ζόμ ε νο  μά θημ α.   Να  μην
αντιγράψετε  τ α  θ έ ματ α  σ τ ο  τ ε τ ράδ ι ο  κα ι  να μη  γράψετε  πουθ ε νά  σ τ ι ς  απα ντ ήσε ι ς  σας  τ ο
όνομά  σας.

2. Να  γράψε τ ε  το  ονοματ επώνυμό  σας  στο  πάνω  μέρος  των  φωτ οαντ ι γράφων,  αμέσως  μόλ ι ς  σας
παραδοθούν.   Τυχόν   σημειώσεις   σας   πάνω   στα   θέματα  δεν   θα
βαθμολογηθούν  σε  καμία  περίπτωση.  Κα τ ά  την  αποχώρησή  σας, να  παραδώσε τ ε
μαζ ί  μ ε  τ ο  τ ε τ ράδ ι ο  κα ι  τ α  φωτ οα ντ ί γραφα.

3. Να  απα ντ ήσε τ ε  στο  τετράδιό  σας  σε  όλα  τ α  θ έ μα τ α  μόνο  μ ε  μπλ ε  ή  μόνο
μ ε  μαύρο  σ τ υλό  μ ε  μ ε λά ν ι  που  δ ε ν  σβήνε ι .

4. Κάθ ε  απάν τ ηση  επ ι σ τ ημον ι κά  τ ε κμηρ ι ωμ έ νη  ε ί να ι  αποδ ε κ τ ή.
5. Δ ι άρκ ε ι α  ε ξ έ τ ασης:  τ ρ ε ι ς  (3)  ώρ ε ς  μ ε τ ά  τ η  δ ι ανομή  των  φωτ οαν τ ι γράφων.
6. Χρό νος  δυ να τ ή ς  αποχώρηση ς:  18.30  .

ΣΑΣ ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ



ΑΡΧΗ   1ΗΣ         ΣΕΛΙ∆ΑΣ       
ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ             ΚΑΙ             ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ  

ΤΕΛΟΣ             1ΗΣ         ΑΠΟ             7         ΣΕΛΙ∆ΕΣ  

ΘΕΜΑ             Α  

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 
ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ ΚΑΙ ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ ΓΕΝΙΚΩΝ ΛΥΚΕΙΩΝ

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 10 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2021
ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ 

ΣΥΝΟΛΟ ΣΕΛΙΔΩΝ: ΕΠΤΑ (7)

Στις  ερωτήσεις  Α1 - Α4 να γράψετε  στο τετράδιό  σας  τον αριθμό  της  ερώτησης  και
δίπλα  το  γράμμα  που  αντιστοιχεί  στη  φράση  η οποία  συμπληρώνει  σωστά  την
ημιτελή πρόταση.

A1. Η εναλλασσόμενη τάση που αναπτύσσεται στα άκρα ενός πλαισίου, που 
περιστρέφεται μέσα σε ομογενές μαγνητικό πεδίο με γωνιακή ταχύτητα ω,
έχει τη μορφή υ = V. ημωt.

Αν διπλασιαστεί η γωνιακή ταχύτητα περιστροφής του πλαισίου, η
εναλλασσόμενη τάση θα έχει τη μορφή:

α) υ = V. ημωt 
β) υ = V. ημ2ωt 
γ) υ = 2V. ημ2ωt
δ) υ = 2V. ημωt

Μονάδες 5

A2. Ιδανικό  ρευστό  ρέει σε σωλήνα  μεταβλητής  διατομής  που βρίσκεται σε
οριζόντιο  επίπεδο.  Σε  ένα  τμήμα  του  σωλήνα  όπου  η διατομή  είναι  Α,  η
ταχύτητα είναι ίση με υ. Σε ένα άλλο τμήμα του σωλήνα διατομής Α/2 :

α)    η ταχύτητα  του  ρευστού  είναι  ίση  με  υ/2
β)    η ταχύτητα  του  ρευστού  είναι  ίση  με  υ/4
γ) η ταχύτητα του ρευστού είναι ίση με υ
δ)   η παροχή του ρευστού παραμένει σταθερή.

Μονάδες 5

A3.   Σε  μια μηχανική  ταλάντωση της  οποίας  το  πλάτος  μεταβάλλεται  σύμφωνα
με  τη  σχέση A = Aoe-Λt,  όπου Αο  είναι  το αρχικό πλάτος  της ταλάντωσης
και Λ είναι μια θετική σταθερά, ισχύει ότι:

α) το μέτρο της δύναμης που προκαλεί την απόσβεση είναι σταθερό,
β) η περίοδος Τ της ταλάντωσης διατηρείται σταθερή για ορισμένη τιμή

της σταθεράς απόσβεσης b
γ) η περίοδος της ταλάντωσης μειώνεται με τον χρόνο για ορισμένη τιμή 

της σταθεράς απόσβεσης
δ) το μέτρο της δύναμης που προκαλεί την απόσβεση είναι ανάλογο της

απομάκρυνσης.
Μονάδες 5
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A4. Στο κύκλωμα του σχήματος 1 το πηνίο συγκρατείται ακίνητο.

Σχήμα 1

α) όταν ο μαγνήτης απομακρύνεται από το πηνίο, στο άκρο Λ του πηνίου
εμφανίζεται βόρειος πόλος (Ν)

β) όταν ο μαγνήτης απομακρύνεται από το πηνίο, στο άκρο Λ του πηνίου
εμφανίζεται νότιος πόλος (S)

γ) όταν ο μαγνήτης πλησιάζει το πηνίο, στο άκρο Λ του πηνίου
εμφανίζεται βόρειος πόλος (Ν)

δ) όταν ο μαγνήτης μένει ακίνητος, στο άκρο Λ του πηνίου εμφανίζεται
βόρειος πόλος ( Ν).

Μονάδες 5

Α5.    Να  χαρακτηρίσετε  τις  προτάσεις  που  ακολουθούν  γράφοντας  στο  τετράδιό
σας, δίπλα  στο γράμμα  που  αντιστοιχεί  σε κάθε  πρόταση,  τη  λέξη  Σωστό,
αν η πρόταση είναι σωστή, ή τη λέξη Λάθος,   αν η πρόταση   είναι
λανθασμένη.

α) Δύο ρευματικές γραμμές ενός ρευστού δεν μπορούν να τέμνονται.
β) Σε μια εξαναγκασμένη ταλάντωση κατά τον συντονισμό η ενέργεια 

μεταφέρεται από τον διεγέρτη στο ταλαντούμενο σύστημα κατά τον
βέλτιστο τρόπο.

γ) Η μονάδα μέτρησης της μαγνητικής διαπερατότητας κάποιου υλικού 
στο σύστημα SI είναι το 1 Wb (1 Weber).

δ) Οι δυναμικές γραμμές του μαγνητικού πεδίου ευθύγραμμου
ρευματοφόρου αγωγού μεγάλου μήκους είναι ανοιχτές.

ε) Τα  όργανα  που  χρησιμοποιούμε για  τη  μέτρηση εναλλασσόμενων
τάσεων και ρευμάτων δείχνουν ενεργές τιμές.

ΘΕΜΑ             Β  

Β1. Σε έναν οριζόντιο σωλήνα

Μονάδες 5

μεγάλου μήκους σταθερής
διατομής Α1 

,
κινείται ιδανικό

ρευστό  πυκνότητας  ρ,  με  ταχύτητα
υ1  . Το τελικό τμήμα του σωλήνα
είναι  κατακόρυφο  και  καταλήγει  σε
δύο οριζόντιους σωλήνες
σταθερής διατομής Α 2 = 0,3 Α 1 και
Α 3 = 0,6 Α1 , από τους οποίους το 
ιδανικό ρευστό εξέρχεται στην
ατμόσφαιρα ( σχήμα 2).
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Οι οριζόντιοι σωλήνες απέχουν μεταξύ τους απόσταση h και βρίσκονται σε
ύψη h 
2

και h 
3

αντίστοιχα από το έδαφος.

Το ιδανικό ρευστό εξέρχεται από τους οριζόντιους σωλήνες με ταχύτητες
υ2 και υ3 αντίστοιχα για τις οποίες ισχύει υ 2 = 3υ3 .
Στο  τμήμα  του  σωλήνα  διατομής  Α 1 η κινητική ενέργεια του ιδανικού 
ρευστού ανά μονάδα όγκου είναι ίση με:

i.
9

32
ρ ⋅ g⋅ 
h

ii.
3 

ρ ⋅ g⋅ 
h 8 iii.

8 
ρ ⋅ g⋅ 

h 9

Όπου g η επιτάχυνση της βαρύτητας και h = h3

α) Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.

β) Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.

– h2 .

Μονάδες 2

Μονάδες 6

Β2. Λεπτή σανίδα κινείται οριζόντια με σταθερή ταχύτητα G
υ, χωρίς να ολισθαίνει,

πάνω σε δύο τροχούς (1) και (2) αντίστοιχα όπως στο σχήμα 3. Ο τροχός (1)
ακτίνας  R1 περιστρέφεται  γύρω  από  σταθερό  άξονα  χωρίς  τριβές  και  ο
τροχός (2) ακτίνας R 
2=λ·R1

(όπου λ > 1) κυλίεται χωρίς να ολισθαίνει. Όταν

η σανίδα σε χρόνο t έχει μετακινηθεί κατά x οι δύο τροχοί έχουν κάνει Ν1 και

Ν2 περιστροφές αντίστοιχα. Ο λόγος των περιστροφών

κυλίνδρων είναι ίσος με:

i. λ ii. 2λ iii. 4λ

N1
των δύο

N2

Η σανίδα δεν χάνει την επαφή της κατά τη διάρκεια της κίνησης της πάνω 
στους δύο τροχούς.

Σχήμα 3

α) Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. β) Να 
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δικαιολογήσετε την επιλογή σας.

Μονάδες 2

Μονάδες 6
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Β3. Σώμα Σ 1 μάζας m 1 ισορροπεί δεμένο στο 
πάνω άκρο κατακόρυφου ιδανικού ελατηρίου 
σταθεράς Κ, το άλλο άκρο του οποίου είναι 
στερεωμένο στο δάπεδο. Το ελατήριο είναι 
συμπιεσμένο κατά Δℓ0 σε σχέση με το φυσικό 
του μήκος όπως φαίνεται στο σχήμα 4. Από 
ύψος h = 3Δℓ0 πάνω από το Σ 1 στην ίδια 
κατακόρυφο με τον άξονα του ελατηρίου
αφήνεται ελεύθερο σώμα Σ 2 μάζας m 2 = m 1 ,

το οποίο συγκρούεται ακαριαία με το Σ 1
κεντρικά και πλαστικά.

Το συσσωμάτωμα που προκύπτει αμέσως 
μετά την κρούση εκτελεί αμείωτη απλή
αρμονική ταλάντωση με σταθερά
επαναφοράς D = K και πλάτος Α.

Το πλάτος Α της απλής αρμονικής
ταλάντωσης του συσσωματώματος είναι ίσο 
με:

i.
2m ⋅ g i i. 3m ⋅ 

g
i i i. 4m⋅ g

K K K

α)

β)

ΘΕΜΑ             Γ  

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.

Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.

Μονάδες 2

Μονάδες 7

Οι δύο παράλληλοι οριζόντιοι αγωγοί, Αx και Γy του σχήματος 5, έχουν μεγάλο 
μήκος, αμελητέα ωμική αντίσταση και απέχουν μεταξύ τους απόσταση L = 1 m.
Τα άκρα τους Α και Γ συνδέονται με  σωληνοειδές ωμικής  αντίστασης R1  = 6 Ω, 
του οποίου ο αριθμός των σπειρών ανά μονάδα μήκους είναι n = N/ℓ = 200 
σπείρες/ m.
Στα σημεία Δ και Ζ των παράλληλων αγωγών έχει συνδεθεί ηλεκτρική πηγή με 
ηλεκτρεγερτική δύναμη Ε = 24 V και εσωτερική αντίσταση r = 2 Ω, Στα σημεία Η
και  Θ συνδέεται  αντιστάτης  ωμικής  αντίστασης  R3   = 1 Ω σε σειρά με τον 
διακόπτη δ 2, ενώ μεταξύ των σημείων Ζ και Θ παρεμβάλλεται διακόπτης δ .1 
Ευθύγραμμος μεταλλικός αγωγός ΚΛ, μάζας m = 1 Kg,  μήκους  L = 1 m και 
ωμικής αντίστασης R2  = 3 Ω, του οποίου τα άκρα βρίσκονται συνεχώς σε επαφή 
με τους αγωγούς Αx και Γy και μπορεί να ολισθαίνει  παραμένοντας  συνεχώς 
κάθετος σε αυτούς. Στην γραμμοσκιασμένη  περιοχή  του  επιπέδου  των  αγωγών 
Αx και Γy  εφαρμόζεται εξωτερικό ομογενές μαγνητικό πεδίο έντασης Β = 1 Τ 
( σχήμα 5), του  οποίου  οι μαγνητικές γραμμές είναι  κάθετες  στο  επίπεδο αυτό, 
με φορά από την σελίδα προς τον αναγνώστη.
Αρχικά ο διακόπτης δ 1 είναι κλειστός και ο διακόπτης δ 2ανοιχτός. Ο αγωγός ΚΛ
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ισορροπεί οριακά λόγω τριβής, που εμφανίζεται στα σημεία επαφής Κ και Λ,
συνολικού μέτρου Τ.
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Σχήμα 5

Γ1. Να υπολογίσετε το μέτρο της δύναμης τριβής Τ.
Μονάδες 6

Γ2.    Να  υπολογίσετε  την  ένταση  του  μαγνητικού  πεδίου   στο  μέσον  του  άξονα
του σωληνοειδούς. Θεωρείστε πως τα δύο μαγνητικά πεδία δεν
αλληλεπιδρούν.

Τη χρονική στιγμή t0 = 0 κλείνουμε τον διακόπτη δ2

Μονάδες 6

και ανοίγουμε τον διακόπτη
δ1  . Την  ίδια  στιγμή  στο  μέσον  του  αγωγού  ΚΛ και  κάθετα  σε αυτόν  ασκείται
κατάλληλη  δύναμη  F  με  φορά  προς  τα  δεξιά,  ώστε  αυτός  να  κινείται  με  σταθερή
επιτάχυνση α = 4 m/s2 ίδιας κατεύθυνσης με την δύναμη F.

Γ3. Να γράψετε τη σχέση που δίνει την εξωτερική δύναμη σε συνάρτηση με
τον χρόνο F = F(t).
Η συνολική τριβή του αγωγού ΚΛ με τους οριζόντιους αγωγούς σε όλη τη 
διάρκεια της κίνησής του είναι ίση με Τ.

Μονάδες 7

Γ4. Να υπολογίσετε το επαγωγικό φορτίο που πέρασε από μία διατομή του
αγωγού, ΚΛ στο χρονικό διάστημα από t 0 = 0 έως t 1 = 1 

s. Μονάδες 6

Η διάταξη κατά τη διάρκεια της κίνησης του αγωγού ΚΛ παραμένει ακίνητη.

Δίνεται Κμ = 10-7 Ν

Α 2

ΘΕΜΑ             Δ  

Η ομογενής λεπτή, λεία ράβδος ΟΑ του σχήματος 6 μάζας Μ = 8 Kg και μήκους 
L = 2 m είναι αρθρωμένη στο άκρο της Ο και μπορεί να στρέφεται χωρίς τριβές
γύρω από οριζόντιο ακλόνητο άξονα κάθετο στο επίπεδο του σχεδίου. Η ράβδος 
ισορροπεί δεμένη, στο άκρο της Α, από κατακόρυφο αβαρές, μη εκτατό νήμα 1 
το πάνω άκρο του οποίου είναι ακλόνητα δεμένο στο Γ. Η ράβδος και το νήμα
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βρίσκονται στο ίδιο κατακόρυφο επίπεδο και η ράβδος σχηματίζει γωνία φ = 30ο

με την οριζόντια διεύθυνση.
Επάνω στη ράβδο ισορροπεί σώμα  μάζας  m1 = 4 Kg,  μικρών  διαστάσεων,  που 
είναι δεμένο σε ιδανικό ελατήριο σταθεράς Κ και σε αβαρές  μη εκτατό νήμα 2 τα 
οποία είναι παράλληλα στη ράβδο και τα επάνω  άκρα τους  είναι ακλόνητα 
στερεωμένα (σχήμα 6). Στη θέση αυτή το ελατήριο έχει το φυσικό του μήκος και το
σώμα m1 βρίσκεται στη θέση Δ, όπου ΟΔ = 0,5 m.

Σχήμα 6

Δ 1.   Υπολογίστε τη δύναμη που δέχεται η ράβδος από το νήμα 1 στο άκρο της Α.
Μονάδες 6

Δ  2.   Κάποια  χρονική  στιγμή  κόβεται  το  νήμα  2 οπότε  το  σώμα  m  1 αρχίζει  να
εκτελεί  απλή  αρμονική  ταλάντωση,  με  σταθερά  επαναφοράς  D = Κ,  επάνω
στη  λεία  ράβδο  με  ολική  ενέργεια  Ε = 2  J.  Γράψτε  τη  χρονική  εξίσωση  της
κινητικής ενέργειας ταλάντωσης της m1 ως προς το χρόνο. Θεωρήστε t = 0
τη χρονική στιγμή που κόβεται το νήμα και θετική φορά από το Α προς το Ο.

Μονάδες 7

Κατά  τη  διάρκεια  της  ταλάντωσης  του  σώματος  μάζας  m  1 δεύτερο  μικρό  σώμα
μάζας m2 = m  1 που εκτοξεύεται από το   άκρο   Α της   ράβδου,   συγκρούεται
κεντρικά  ελαστικά  (  ακαριαία)  με  το  σώμα  μάζας  m  1  , έχοντας  ακριβώς  πριν  την
κρούση με το σώμα μάζας m 1, ταχύτητα μέτρου u2 , παράλληλη στη ράβδο με
φορά προς τα επάνω. Τη στιγμή αυτή το σώμα m 1 έχει απομάκρυνση x 1, όπου
x1 < 0 (το σώμα μάζας m2 μετά την κρούση απομακρύνεται).

Δ 3. Να βρεθεί η απομάκρυνση x
1 ώστε το σώμα m 1 αμέσως μετά την κρούση

να εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση με το μέγιστο δυνατό πλάτος.
Μονάδες 6

Δ 4. Αν δίνεται πως το νέο πλάτος ταλάντωσης της σώματος μάζας m1 ισούται
με 0,4 m, υπολογίστε την ταχύτητα u2 του σώματος μάζας m2

. Μονάδες 6
Η ράβδος  παραμένει  σε ισορροπία  σε  όλη  τη  διάρκεια  του  φαινομένου  και
δίνονται:  ημ30ο m/s2 . =  ½,

συν30

ο
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=  ꢀ√□/
□ꢀ

και η  
επιτάχυνση 
της 
βαρύτητας
= 10
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ΟΔΗΓΙΕΣ     (για     τους     εξεταζομένους)  

1. Στο εξώφυλλο του τετραδίου να γράψετε το εξεταζόμενο μάθημα. Στο εσώφυλλο
πάνω-πάνω να συμπληρώσετε τα ατομικά στοιχεία μαθητή. Στην αρχή των 
απαντήσεών σας να γράψετε πάνω-πάνω την ημερομηνία και το εξεταζόμενο μάθημα. 
Να μην αντιγράψετε τα θέματα στο τετράδιο και να μη γράψετε πουθενά στις 
απαντήσεις σας το όνομά σας.

2. Να γράψετε το ονοματεπώνυμό σας στο πάνω μέρος των φωτοαντιγράφων αμέσως
μόλις σας παραδοθούν. Τυχόν σημειώσεις σας πάνω στα θέματα δεν θα 
βαθμολογηθούν σε καμία περίπτωση. Κατά την αποχώρησή σας να παραδώσετε μαζί
με το τετράδιο και τα φωτοαντίγραφα.

3. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέματα μόνο με μπλε ή μόνο με μαύρο
στυλό με μελάνι που δεν σβήνει. Για τα σχήματα μπορεί να χρησιμοποιηθεί και 
μολύβι.

4. Κάθε απάντηση επιστημονικά τεκμηριωμένη είναι αποδεκτή.
5. Διάρκεια εξέτασης: τρεις (3) ώρες μετά τη διανομή των φωτοαντιγράφων.
6. Χρόνος δυνατής αποχώρησης: 17:15.

ΣΑΣ ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ KΑΛΗ 

ΕΠΙΤΥΧΙΑ ΤΕΛΟΣ 

ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ
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ΘΕΜΑ             Α  

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 
ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ ΚΑΙ ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ ΓΕΝΙΚΩΝ ΛΥΚΕΙΩΝ

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 10 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2021
ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ 

ΣΥΝΟΛΟ ΣΕΛΙΔΩΝ: ΕΠΤΑ (7)

Στις  ερωτήσεις  Α1 - Α4 να γράψετε  στο τετράδιό  σας  τον αριθμό  της  ερώτησης  και
δίπλα  το  γράμμα  που  αντιστοιχεί  στη  φράση  η οποία  συμπληρώνει  σωστά  την
ημιτελή πρόταση.

A1. Η εναλλασσόμενη τάση που αναπτύσσεται στα άκρα ενός πλαισίου, που 
περιστρέφεται μέσα σε ομογενές μαγνητικό πεδίο με γωνιακή ταχύτητα ω,
έχει τη μορφή υ = V. ημωt.

Αν διπλασιαστεί η γωνιακή ταχύτητα περιστροφής του πλαισίου, η
εναλλασσόμενη τάση θα έχει τη μορφή:

α) υ = V. ημωt 
β) υ = V. ημ2ωt 
γ) υ = 2V. ημ2ωt
δ) υ = 2V. ημωt

Μονάδες 5

A2. Ιδανικό  ρευστό  ρέει σε σωλήνα  μεταβλητής  διατομής  που βρίσκεται σε
οριζόντιο  επίπεδο.  Σε  ένα  τμήμα  του  σωλήνα  όπου  η διατομή  είναι  Α,  η
ταχύτητα είναι ίση με υ. Σε ένα άλλο τμήμα του σωλήνα διατομής Α/2 :

α)    η ταχύτητα  του  ρευστού  είναι  ίση  με  υ/2
β)    η ταχύτητα  του  ρευστού  είναι  ίση  με  υ/4
γ) η ταχύτητα του ρευστού είναι ίση με υ
δ)   η παροχή του ρευστού παραμένει σταθερή.

Μονάδες 5

A3.   Σε  μια μηχανική  ταλάντωση της  οποίας  το  πλάτος  μεταβάλλεται  σύμφωνα
με  τη  σχέση A = Aoe-Λt,  όπου Αο  είναι  το αρχικό πλάτος  της ταλάντωσης
και Λ είναι μια θετική σταθερά, ισχύει ότι:

α) το μέτρο της δύναμης που προκαλεί την απόσβεση είναι σταθερό,
β) η περίοδος Τ της ταλάντωσης διατηρείται σταθερή για ορισμένη τιμή

της σταθεράς απόσβεσης b
γ) η περίοδος της ταλάντωσης μειώνεται με τον χρόνο για ορισμένη τιμή 

της σταθεράς απόσβεσης
δ) το μέτρο της δύναμης που προκαλεί την απόσβεση είναι ανάλογο της

απομάκρυνσης.
Μονάδες 5
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A4. Στο κύκλωμα του σχήματος 1 το πηνίο συγκρατείται ακίνητο.

Σχήμα 1

α) όταν ο μαγνήτης απομακρύνεται από το πηνίο, στο άκρο Λ του πηνίου
εμφανίζεται βόρειος πόλος (Ν)

β) όταν ο μαγνήτης απομακρύνεται από το πηνίο, στο άκρο Λ του πηνίου
εμφανίζεται νότιος πόλος (S)

γ) όταν ο μαγνήτης πλησιάζει το πηνίο, στο άκρο Λ του πηνίου
εμφανίζεται βόρειος πόλος (Ν)

δ) όταν ο μαγνήτης μένει ακίνητος, στο άκρο Λ του πηνίου εμφανίζεται
βόρειος πόλος ( Ν).

Μονάδες 5

Α5.    Να  χαρακτηρίσετε  τις  προτάσεις  που  ακολουθούν  γράφοντας  στο  τετράδιό
σας, δίπλα  στο γράμμα  που  αντιστοιχεί  σε κάθε  πρόταση,  τη  λέξη  Σωστό,
αν η πρόταση είναι σωστή, ή τη λέξη Λάθος,   αν η πρόταση   είναι
λανθασμένη.

α) Δύο ρευματικές γραμμές ενός ρευστού δεν μπορούν να τέμνονται.
β) Σε μια εξαναγκασμένη ταλάντωση κατά τον συντονισμό η ενέργεια 

μεταφέρεται από τον διεγέρτη στο ταλαντούμενο σύστημα κατά τον
βέλτιστο τρόπο.

γ) Η μονάδα μέτρησης της μαγνητικής διαπερατότητας κάποιου υλικού 
στο σύστημα SI είναι το 1 Wb (1 Weber).

δ) Οι δυναμικές γραμμές του μαγνητικού πεδίου ευθύγραμμου
ρευματοφόρου αγωγού μεγάλου μήκους είναι ανοιχτές.

ε) Τα  όργανα  που  χρησιμοποιούμε για  τη  μέτρηση εναλλασσόμενων
τάσεων και ρευμάτων δείχνουν ενεργές τιμές.

ΘΕΜΑ             Β  

Β1. Σε έναν οριζόντιο σωλήνα

Μονάδες 5

μεγάλου μήκους σταθερής
διατομής Α1 

,
κινείται ιδανικό

ρευστό  πυκνότητας  ρ,  με  ταχύτητα
υ1  . Το τελικό τμήμα του σωλήνα
είναι  κατακόρυφο  και  καταλήγει  σε
δύο οριζόντιους σωλήνες
σταθερής διατομής Α 2 = 0,3 Α 1 και
Α 3 = 0,6 Α1 , από τους οποίους το 
ιδανικό ρευστό εξέρχεται στην
ατμόσφαιρα ( σχήμα 2).
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Οι οριζόντιοι σωλήνες απέχουν μεταξύ τους απόσταση h και βρίσκονται σε
ύψη h 
2

και h 
3

αντίστοιχα από το έδαφος.

Το ιδανικό ρευστό εξέρχεται από τους οριζόντιους σωλήνες με ταχύτητες
υ2 και υ3 αντίστοιχα για τις οποίες ισχύει υ 2 = 3υ3 .
Στο  τμήμα  του  σωλήνα  διατομής  Α 1 η κινητική ενέργεια του ιδανικού 
ρευστού ανά μονάδα όγκου είναι ίση με:

i.
9

32
ρ ⋅ g⋅ 
h

3 
ρ ⋅ g⋅ 

h 8

8 
ρ ⋅ g⋅ 

h 9

Όπου g η επιτάχυνση της βαρύτητας και h = h3

α) Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.

β) Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.

– h2 .

Μονάδες 2

Μονάδες 6

Β2. Λεπτή σανίδα κινείται οριζόντια με σταθερή ταχύτητα G
υ, χωρίς να ολισθαίνει,

πάνω σε δύο τροχούς (1) και (2) αντίστοιχα όπως στο σχήμα 3. Ο τροχός (1)
ακτίνας  R1 περιστρέφεται  γύρω  από  σταθερό  άξονα  χωρίς  τριβές  και  ο
τροχός (2) ακτίνας R 
2=λ·R1

(όπου λ > 1) κυλίεται χωρίς να ολισθαίνει. Όταν

η σανίδα σε χρόνο t έχει μετακινηθεί κατά x οι δύο τροχοί έχουν κάνει Ν1 και

Ν2 περιστροφές αντίστοιχα. Ο λόγος των περιστροφών

κυλίνδρων είναι ίσος με:

i. λ ii. 2λ iii. 4λ

N1
των δύο

N2

Η σανίδα δεν χάνει την επαφή της κατά τη διάρκεια της κίνησης της πάνω 
στους δύο τροχούς.

Σχήμα 3

α) Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. β) Να 
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δικαιολογήσετε την επιλογή σας.

Μονάδες 2

Μονάδες 6
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Β3. Σώμα Σ 1 μάζας m 1 ισορροπεί δεμένο στο 
πάνω άκρο κατακόρυφου ιδανικού ελατηρίου 
σταθεράς Κ, το άλλο άκρο του οποίου είναι 
στερεωμένο στο δάπεδο. Το ελατήριο είναι 
συμπιεσμένο κατά Δℓ0 σε σχέση με το φυσικό 
του μήκος όπως φαίνεται στο σχήμα 4. Από 
ύψος h = 3Δℓ0 πάνω από το Σ 1 στην ίδια 
κατακόρυφο με τον άξονα του ελατηρίου
αφήνεται ελεύθερο σώμα Σ 2 μάζας m 2 = m 1 ,

το οποίο συγκρούεται ακαριαία με το Σ 1
κεντρικά και πλαστικά.

Το συσσωμάτωμα που προκύπτει αμέσως 
μετά την κρούση εκτελεί αμείωτη απλή
αρμονική ταλάντωση με σταθερά
επαναφοράς D = K και πλάτος Α.

Το πλάτος Α της απλής αρμονικής
ταλάντωσης του συσσωματώματος είναι ίσο 
με:

i.
2m ⋅ g ii. 3m ⋅ 

g
iii. 4m⋅ g

K K K

α)

β)

ΘΕΜΑ             Γ  

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.

Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.

Μονάδες 2

Μονάδες 7

Οι δύο παράλληλοι οριζόντιοι αγωγοί, Αx και Γy του σχήματος 5, έχουν μεγάλο 
μήκος, αμελητέα ωμική αντίσταση και απέχουν μεταξύ τους απόσταση L = 1 m.
Τα άκρα τους Α και Γ συνδέονται με  σωληνοειδές ωμικής  αντίστασης R1  = 6 Ω, 
του οποίου ο αριθμός των σπειρών ανά μονάδα μήκους είναι n = N/ ℓ = 200 
σπείρες/ m.
Στα σημεία Δ και Ζ των παράλληλων αγωγών έχει συνδεθεί ηλεκτρική πηγή με 
ηλεκτρεγερτική δύναμη Ε = 24 V και εσωτερική αντίσταση r = 2 Ω, Στα σημεία Η
και  Θ συνδέεται  αντιστάτης  ωμικής  αντίστασης  R3   = 1 Ω σε σειρά με τον 
διακόπτη δ 2, ενώ μεταξύ των σημείων Ζ και Θ παρεμβάλλεται διακόπτης δ .1 
Ευθύγραμμος μεταλλικός αγωγός ΚΛ, μάζας m = 1 Kg,  μήκους  L = 1 m και 
ωμικής αντίστασης R2  = 3 Ω, του οποίου τα άκρα βρίσκονται συνεχώς σε επαφή 
με τους αγωγούς Αx και Γy και μπορεί να ολισθαίνει  παραμένοντας  συνεχώς 
κάθετος σε αυτούς. Στην γραμμοσκιασμένη  περιοχή  του  επιπέδου  των  αγωγών 
Αx και Γy  εφαρμόζεται εξωτερικό ομογενές μαγνητικό πεδίο έντασης Β = 1 Τ 
( σχήμα 5), του  οποίου  οι μαγνητικές γραμμές είναι  κάθετες  στο  επίπεδο αυτό, 
με φορά από την σελίδα προς τον αναγνώστη.
Αρχικά ο διακόπτης δ 1 είναι κλειστός και ο διακόπτης δ 2ανοιχτός. Ο αγωγός ΚΛ
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ισορροπεί οριακά λόγω τριβής, που εμφανίζεται στα σημεία επαφής Κ και Λ,
συνολικού μέτρου Τ.
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Σχήμα 5

Γ1. Να υπολογίσετε το μέτρο της δύναμης τριβής Τ.
Μονάδες 6

Γ2.    Να  υπολογίσετε  την  ένταση  του  μαγνητικού  πεδίου   στο  μέσον  του  άξονα
του σωληνοειδούς. Θεωρείστε πως τα δύο μαγνητικά πεδία δεν
αλληλεπιδρούν.

Τη χρονική στιγμή t0 = 0 κλείνουμε τον διακόπτη δ2

Μονάδες 6

και ανοίγουμε τον διακόπτη
δ1  . Την  ίδια  στιγμή  στο  μέσον  του  αγωγού  ΚΛ και  κάθετα  σε αυτόν  ασκείται
κατάλληλη  δύναμη  F  με  φορά  προς  τα  δεξιά,  ώστε  αυτός  να  κινείται  με  σταθερή
επιτάχυνση α = 4 m/s2 ίδιας κατεύθυνσης με την δύναμη F.

Γ3. Να γράψετε τη σχέση που δίνει την εξωτερική δύναμη σε συνάρτηση με
τον χρόνο F = F(t).
Η συνολική τριβή του αγωγού ΚΛ με τους οριζόντιους αγωγούς σε όλη τη 
διάρκεια της κίνησής του είναι ίση με Τ.

Μονάδες 7

Γ4. Να υπολογίσετε το επαγωγικό φορτίο που πέρασε από μία διατομή του
αγωγού, ΚΛ στο χρονικό διάστημα από t 0 = 0 έως t 1 = 1 

s. Μονάδες 6

Η διάταξη κατά τη διάρκεια της κίνησης του αγωγού ΚΛ παραμένει ακίνητη.

Δίνεται Κμ = 10-7 Ν

Α 2

ΘΕΜΑ             Δ  

Η ομογενής λεπτή, λεία ράβδος ΟΑ του σχήματος 6 μάζας Μ = 8 Kg και μήκους 
L = 2 m είναι αρθρωμένη στο άκρο της Ο και μπορεί να στρέφεται χωρίς τριβές
γύρω από οριζόντιο ακλόνητο άξονα κάθετο στο επίπεδο του σχεδίου. Η ράβδος 
ισορροπεί δεμένη, στο άκρο της Α, από κατακόρυφο αβαρές, μη εκτατό νήμα 1 
το πάνω άκρο του οποίου είναι ακλόνητα δεμένο στο Γ. Η ράβδος και το νήμα
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βρίσκονται στο ίδιο κατακόρυφο επίπεδο και η ράβδος σχηματίζει γωνία φ = 30ο

με την οριζόντια διεύθυνση.
Επάνω στη ράβδο ισορροπεί σώμα  μάζας  m1 = 4 Kg,  μικρών  διαστάσεων,  που 
είναι δεμένο σε ιδανικό ελατήριο σταθεράς Κ και σε αβαρές  μη εκτατό νήμα 2 τα 
οποία είναι παράλληλα στη ράβδο και τα επάνω  άκρα τους  είναι ακλόνητα 
στερεωμένα (σχήμα 6). Στη θέση αυτή το ελατήριο έχει το φυσικό του μήκος και το
σώμα m1 βρίσκεται στη θέση Δ, όπου ΟΔ = 0,5 m.

Σχήμα 6

Δ 1.   Υπολογίστε τη δύναμη που δέχεται η ράβδος από το νήμα 1 στο άκρο της Α.
Μονάδες 6

Δ  2.   Κάποια  χρονική  στιγμή  κόβεται  το  νήμα  2 οπότε  το  σώμα  m  1 αρχίζει  να
εκτελεί  απλή  αρμονική  ταλάντωση,  με  σταθερά  επαναφοράς  D = Κ,  επάνω
στη  λεία  ράβδο  με  ολική  ενέργεια  Ε = 2  J.  Γράψτε  τη  χρονική  εξίσωση  της
κινητικής ενέργειας ταλάντωσης της m1 ως προς το χρόνο. Θεωρήστε t = 0
τη χρονική στιγμή που κόβεται το νήμα και θετική φορά από το Α προς το Ο.

Μονάδες 7

Κατά  τη  διάρκεια  της  ταλάντωσης  του  σώματος  μάζας  m  1 δεύτερο  μικρό  σώμα
μάζας m2 = m  1 που εκτοξεύεται από το   άκρο   Α της   ράβδου,   συγκρούεται
κεντρικά  ελαστικά  (  ακαριαία)  με  το  σώμα  μάζας  m  1  , έχοντας  ακριβώς  πριν  την
κρούση με το σώμα μάζας m 1, ταχύτητα μέτρου u2 , παράλληλη στη ράβδο με
φορά προς τα επάνω. Τη στιγμή αυτή το σώμα m 1 έχει απομάκρυνση x 1, όπου
x1 < 0 (το σώμα μάζας m2 μετά την κρούση απομακρύνεται).

Δ 3. Να βρεθεί η απομάκρυνση x
1 ώστε το σώμα m 1 αμέσως μετά την κρούση

να εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση με το μέγιστο δυνατό πλάτος.
Μονάδες 6

Δ 4. Αν δίνεται πως το νέο πλάτος ταλάντωσης της σώματος μάζας m1 ισούται
με 0,4 m, υπολογίστε την ταχύτητα u2 του σώματος μάζας m2

. Μονάδες 6
Η ράβδος  παραμένει  σε ισορροπία  σε  όλη  τη  διάρκεια  του  φαινομένου  και
δίνονται:  ημ30ο m/s2 . =  ½,

συν30

ο
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=  ꢀ√□/
□ꢀ

και η  
επιτάχυνση 
της 
βαρύτητας
= 10
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υ 
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ίου να γράψετε το εξεταζόμενο μάθημα. Στο εσώφυλλο πάνω-
πάνω να συμπληρώσετε τα ατομικά στοιχεία μαθητή.
Στην αρχή των απαντήσεών σας να γράψετε 
πάνω-πάνω την ημερομηνία και το εξεταζόμενο μάθημα. Να μην 
αντιγράψετε τα θέματα στο τετράδιο και να μη γράψετε πουθενά στις 
απαντήσεις σας το όνομά σας.

2. Να γράψετε το ονοματεπώνυμό σας στο πάνω μέρος των 
φωτοαντιγράφων αμέσως μόλις σας παραδοθούν.
Τυχόν σημειώσεις σας πάνω στα θέματαδεν θα 
βαθμολογηθούν σε καμία περίπτωση. Κατά την αποχώρησή σας να 
παραδώσετε μαζί
με το τετράδιο και τα φωτοαντίγραφα.

3. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέματα μόνο με μπλε ή
μόνο με μαύρο στυλό με μελάνι που δεν σβήνει. Για τα σχήματα 
μπορεί να χρησιμοποιηθεί και μολύβι.

4. Κάθε απάντηση επιστημονικά τεκμηριωμένη είναι αποδεκτή.
5. Διάρκεια εξέτασης: τρεις (3) ώρες μετά τη διανομή των φωτοαντιγράφων.
6. Χρόνος δυνατής αποχώρησης: 17:15.

ΣΑΣ ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ

KΑΛΗ 

ΕΠΙΤΥΧΙΑ

ΤΕΛΟΣ 

ΜΗΝΥΜΑ

ΤΟΣ
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ΘΕΜΑ             Α  

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ
ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ ΚΑΙ ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ ΓΕΝΙΚΩΝ ΛΥΚΕΙΩΝ

ΤΡΙΤΗ 13 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2022

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ
ΣΥΝΟΛΟ ΣΕΛΙΔΩΝ: ΕΞΙ (6)

Στις  ερωτήσεις  Α1 - Α4 να  γράψετε  στο  τετράδιό  σας τον  αριθμό  της  ερώτησης  και
δίπλα  το γράμμα  που  αντιστοιχεί  στη φράση  η οποία  συμπληρώνει  σωστά  την
ημιτελή πρόταση.

A1. Ι δα ν ι κό  ρ ε υσ τ ό  ρ έ ε ι  σε  ορ ι ζό ντ ι ο  σωλή να  μ ε τ α β λη τ ής  δ ι α τ ομής .  Η  ε ξ ί σωση τ ου  Bernoulli  πα ί ρ νε ι  τ η 
μορφή

Μονάδες 5 

A2 . Το συνολ ι κό φορ τ ί ο που μ ε τ ακ ι ν ε ί τ α ι σε κλ ε ι σ τ ό κύκλωμα, λόγω φα ι νομ έ νου
επα γωγή ς,  ε ξα ρ τ ά τ α ι  από
α) τ η  χρο ν ι κή  δ ι άρκε ι α  τ ου  φα ι νομ έ νου .
β) τ ο ν  ρυθμό  μ ε τ αβολ ή ς  τ ης  μαγ νη τ ι κή ς  ροή ς.
γ) την ένταση του ρεύματος στο κύκλωμα .
δ) τ η ν  ωμ ι κή  α ντ ί σ τ αση  που  παρουσ ι ά ζ ε ι  τ ο  κύκλωμα .

Μονάδες 5 A3

. Η  σ τ ι γμ ι α ί α  ι σχύ ς  τ ου  ε ναλλασσόμ ε νο υ  ρ ε ύματ ος  δ ί νε τ α ι  από  τ η  σχ έσ η

Μονάδες 5

A4 . Σε  κάθ ε  κ ε ν τ ρ ι κή  ε λ ασ τ ι κή  κρούση  δύο  σωμάτων
α) έ χουμ ε  α ντ α λλαγή  τ αχυ τ ή των.
β) έχουμε ανταλλαγή ορμών.
γ) έ χουμ ε  α ντ α λλαγή  κ ι νη τ ι κών  ε νε ρ γ ε ι ών.
δ) ο ι  μ ε τ αβολ έ ς  των  ο ρμών  των  σωμά των  ε ί να ι  α ν τ ί θ ε τ ε ς.

Μονάδες 5

Α5 . Να χαρακτηρίσετε  τις  προτάσεις  που  ακολουθούν  γράφοντας  στο  τετράδι  ό
σας, δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό,
αν η πρόταση είναι σωστή, ή τη λέξη   Λάθος,   αν η πρόταση   είναι
λανθασμένη.

α) p + 
1 

ρ υ2 = σταθερό
2

β) p + ρ g y = σταθερό

1
γ) ρ υ2  ρ g y = σταθερό 2

1
δ) ρ υ2 = σταθερό 2

α) p = V I β) p = 
V I

2

γ) p = V ημωt I ημωt δ) p  =  Vεν   Iεν
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α)     Η  μο νάδα  έ ν τ αση ς  τ ου  μαγ νη τ ι κού  πε δ ί ου  σ τ ο  S.I.  ε ί να ι  τ ο  1  Tesla.
β)     Σ τ ο   χώρο   γύ ρω   από   κυκ λ ι κό   ρ ε υμα τ οφόρο   α γωγό    δ ημ ι ουργε ί τ α ι  ομογ ε νέ ς  μα γ νη τ ι κό

πε δ ί ο.
γ)     Τα  δ ι ανύσμα τ α  τ ης  γων ι α κή ς  τ αχύ τ η τ α ς  κα ι  τ η ς  γων ι α κής  επ ι τ άχυ νση ς έ χου ν  πά ν τ α  τ η ν  ί δ ι α

κα τ ε ύθυ νση .
δ)     Σε     ε ξ αναγκασμ έ ν η     τ αλά ν τωση     μ ε     απόσβ εση,    σ τ η ν    κ α τ άσ τ αση συν τ ο ν ι σμού,     τ ο

μ έ γ ι σ τ ο     πλά τ ος     ε ξαρ τ ά τ α ι     από     τ η     σ τ αθ ε ρά απόσβ εσης  b.
ε)     Με τ η βοήθ ε ι α τ ου υδραυλ ι κού α νυψωτ ήρα μπορούμ ε να κε ρδ ί σουμ ε σε δύναμη.

Μονάδες 5

ΘΕΜΑ             Β  

Β1.     Το   πλα ί σ ι ο   ΑΓΔ   έ χ ε ι   σ χήμα   ορθογ ών ι ου τ ρ ι γώνου μ ε
ορθή  γων ί α σ τ ο Α  κ α ι πλε υρ έ ς α,  δ,  γ,  όπως  φα ί νε τ α ι
σ τ ο  Σχήμα  1.

Το πλα ί σ ι ο δ ι αρρ έ ε τ α ι από ρ ε ύμα σ τ αθε ρή ς  έ ν τ αση ς  Ι  κα ι
βρ ί σκ ε τ α ι  μ έσα  σε  ομογε νέ ς

μα γ νη τ ι κό  πε δ ί ο,  έ ν τ αση ς  B .

Ο ι    δυναμ ι κ έ ς    γραμμ έ ς    τ ου    μαγ νη τ ι κού πε δ ί ου  ε ί να ι
παράλ ληλ ε ς  σ τ η ν  πλε υρά  ΑΓ τ ου  πλα ι σ ί ου.

Σχήμα 1

Το   μ έ τ ρο   τ ης   συν ι σ τ αμέ νης   δύ ναμης ,   που   δ έ χε τ α ι   τ ο   πλα ί σ ι ο   από   τ ο μαγ νη τ ι κό  πε δ ί ο ,  έ χ ε ι  
τ ι μή

i. ΣF = B I γ ii. ΣF = 0 iii. ΣF = B I α ημΔ .

α) Να  επ ι λέ ξ ε τ ε  τ η  σω σ τ ή  απά ν τ ηση.

β) Να  δ ι κα ι ολογήσε τ ε  τ η ν  επι λογή  σα ς.
Μονάδες 2 

Μονάδες 6

Β2.     Σώμα  εκτ ελε ί  απλή αρμονι κή  ταλάντωση  που  προκύπτ ε ι από τ η σύνθεση δύο  απλών     αρμον ι κών
ταλαντώσεων     της     ί δ ι ας     συχνότητας,     ο ι     οπο ί ες πραγματοπο ι ούντα ι   γύρω   από   τ ο   ί δ ι ο
σημε ί ο,   στην   ί δ ι α   δι εύθυνση,   με ε ξ ι σώσε ι ς:

π
 x1 = A1 ημ(ω t + 

6 
)

 x = A ημ(ωt + 
2 π 

)
2 2

Γ ι α τα πλάτη  A1 και

3

A2   ισχύε ι A1  A2 .
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Τη χρονι κή στ ι γμή  t = 0, ο λόγος της κ ι νητ ι κής προς τ η  δυναμ ι κή ενέργε ι α  της ταλάντωσης του σώματος 
ε ί να ι ί σος με

1
i.

3

1
ii.

2
iii. 3 .

Δ ί νε τ α ι  ότ ι: ημ 
π 

= 
1 

, συν 
π 

= , ημ 
π 

= ημ 
2π 

=
6 2 6 2 3 3 2

α) Να  επ ι λέ ξ ε τ ε  τ η  σωσ τ ή  απά ντ ηση.

β) Να  δ ι κα ι ολογήσε τ ε  τ ην  επ ι λογή  σας.
Μονάδες 2 

Μονάδες 6

Β3.     Μι α    α ντ λ ί α    χρησ ι μοπο ι ε ί τ α ι    γ ι α    τ ην
άν τ ληση  νε ρού  από  πηγάδ ι .

Η  υψομ ε τ ρ ι κή  δ ι αφορά  τ η ς   ε λ ε ύθ ε ρης επ ι φάνε ι α ς  τ ου
νε ρού  σ τ ο  πη γάδ ι   κ α ι  τ ου  σημ ε ί ου  ε ξόδο υ  από  τ ο
σωλή να  τ η ς α ντ λ ί ας  παραμ έ νε ι  σ τ αθ ε ρή  κα ι  ί ση  μ ε h,
όπως  φα ί νε τ α ι  σ τ ο  Σχήμα  2.

Από   τ η ν   ε νέ ργε ι α   που   προσφέ ρ ε ι   η  αν τ λ ί α,
0,2   Joule   α νά   δ ε υ τ ε ρόλεπτ ο μ ε τ α τ ρ έποντ α ι  σε
κ ι νη τ ι κή  ε νέ ργ ε ι α  τ ου νε ρού  σ τ η ν  έ ξ οδο.

Σχήμα 2

Αν  υποδ ιπλασ ι άσο υμ ε  μόνο  τ ο  ε μβαδ όν  δ ι α τ ομής  σ τ η ν  έ ξ οδο  τ ου  σωλή να  τ ης α ντ λ ί ας,   γ ι α  να
κρα τ ήσουμ ε  σ τ αθ ε ρή  τ η ν  παρο χή  τ ου  ν ε ρού  η  α ντ λ ί α  θα πρ έπε ι  να  αυ ξ ήσε ι  τ ην  ι σ χύ  τ η ς  κα τ ά

i. 0,6 J / s ii. 0,8 J / s iii. 0,2 J / s .

α) Να  επ ι λέ ξ ε τ ε  τ η  σωσ τ ή  απά ντ ηση.

β) Να  δ ι κα ι ολογήσε τ ε  τ η ν  επι λογή  σα ς.

Μονάδες 2 

Μονάδες 7

ΘΕΜΑ             Γ  

Το  σωλη νο ε ι δ έ ς μή κου ς ℓ  τ ου  Σχήματος  3,  που  έ χε ι  n  = 500  σπε ί ρ ε ς/ m  κα ι ωμ ι κή αν τ ί σ τ αση  R1

= 2Ω,  έ χε ι  συ νδ ε θ ε ί  μ ε  θ ε ρμ ι κή  συσκ ε υή  Σ  ωμ ι κής α ντ ί σ τ ασης  R Σ,  η οπο ί α, ό τ α ν σ τ α ά κ ρα τ η ς έ χε ι τ άση ί ση
μ ε 10  V, λε ι τ ουργε ί κα νο ν ι κά αποδ ί δο ντ α ς θ ε ρμ ι κή  ι σχύ  50  W.

3
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1

Στ α   σημ ε ί α   Κ,   Λ   τ ου   κυκ λώμα τ ο ς   έ χ ε ι  συνδ ε θ ε ί
κυκ λ ι κός       αγωγό ς       ωμ ι κή ς  α ντ ί σ τ ασης   R2     =
2Ω.   Ο   αγωγό ς   αυ τ ός  απο τ ε λε ί τ α ι   από   Ν   =
300   σπε ί ρ ε ς   ί δ ι ας α κ τ ί να ς, ε μβαδού S = 0,25 m2

κα ι βρ ί σκε τ α ι μ έσα  σε  ομογ ε νέ ς  μα γ νη τ ι κό  πε δ ί ο.

Το επίπε δο τ ου αγωγού αυ τ ού ε ί να ι κ άθ ε τ ο  σ τ ι ς   δυ ναμ ι κ έ ς
γ ραμμ έ ς   τ ου   μα γ νη τ ι κού  πε δ ί ου,   ο ι   οπο ί ε ς   έ χου ν
φορά   από   τ η σε λ ί δα  προς  τ ο ν  α ναγ νώσ τ η.

Το   μ έ τ ρο   τ ης   έ ν τ αση ς   τ ου   μα γ νη τ ι κού  πε δ ί ου
αυ ξ ά νε τ α ι  μ ε  σ τ αθ ε ρό  ρυθμό

ΔΒ2

Δt 
= 0,16 T / 
s .

Σχήμα 3

Γ1. Να  σ χ ε δ ι άσε τ ε  τ η  φορά  τ ου  επα γωγ ι κού  ρ ε ύμα τ ος  σ τ ο ν  κυκ λ ι κό  α γωγό, α ι τ ι ολογών τ α ς  τ η ν  
απά ν τ ησή  σα ς .

Μονάδες 6

Γ2. Να   υπολογ ί σ ε τ ε   τ η ν   ηλ ε κ τ ρ ε γε ρ τ ι κή   δύναμη   (ΗΕΔ)   από   επα γωγή   που αναπτ ύσσε τ α ι  σ τ ο ν  
κυκλ ι κό  α γωγό .

Γ3. Να υπολο γ ί σ ε τ ε τ ο μ έ τ ρο τ η ς έ ντ α σης τ ου  

σωλη νο ε ι δ ού ς.

Μονάδες 6

B1 τ ου μαγ νη τ ι κού πε δ ί ου σ τ ο κ έ ντ ρο

Μονάδες 6

Γ4. Αποσυ νδ έ ουμ ε  τ ο  σωλη νο ε ι δ έ ς  από  τ ο  κύκ λωμα,  τ ο  κόβ ουμ ε  σ τ η  μ έση  κα ι συνδ έ ουμ ε   ξ α νά   τ ο   έ να 
από   τ α   δύο   νέ α   σωλη νο ε ι δή   σ τ α   σημ ε ί α   Α,   Γ,

δ ι α τ ηρών τ α ς  τ ο  μήκος  ℓ/2.  Να  υπολο γ ί σ ε τ ε  τ ο  μέ τ ρο  τ η ς  έ ντ αση ς
B  του

μαγ νη τ ι κού  πε δ ί ου  σ τ ο  κ έ ντ ρο  τ ου  νέ ο υ  σωλη νο ε ι δού ς  (μ ονάδ ε ς  4) ,  κ αθώς κα ι  τ η ν  τ ε λ ι κή  ι σχύ  που 
αποδ ί δ ε ι  τ ό τ ε  η  θ ε ρμ ι κή  συσκε υή .  (μο νάδ ε ς  3)

Μονάδες 7

Δ ί νε τ α ι  η  σ τ αθ ε ρά  τ ου  μαγ νη τ ι κού  πε δ ί ου Κ = 10-7 Ν
.

μ
Α2

Να  μη  γ ί ν ε ι  α ν τ ι κα τ άσ τ αση  τ ου  π,  όπο υ  αυ τ ό  ε μφα ν ι σ τ ε ί .

ΘΕΜΑ             Δ  

Άκαμπτ η,    ομογε νή ς   κα ι   ι σοπαχής   ράβδος   ΑΒ,   μήκου ς  ℓ  =  1,2  m   κα ι   μά ζα ς Μ ρ   =  2  Kg,
έ χε ι  τ ο  ά κρο  τ ης  Α  αρθρωμ έ νο  κα ι  ι σορροπε ί  ορ ι ζ όντ ι α.  Η  ράβδο ς μπορ ε ί  να  σ τ ρ έφε τ α ι ,  χωρ ί ς  τ ρ ι β έ ς,  σ ε
κα τ ακό ρυφο  επ ίπε δο  γύρω  από  α κλ όνη τ ο ορ ι ζόν τ ι ο  ά ξ ο να  πο υ  δ ι έ ρχ ε τ α ι  από  τ ο  ά κρο  τ ης  Α.
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Σχήμα 4

Στ ο  μ έσον  Γ  τ η ς  ράβδο υ  ασκε ί τ α ι  σ τ αθ ε ρή  κα τ α κόρυφη  δύ ναμη  F  μ ε  φορά  προ ς τ α  πά νω,  μ έ τ ρου  F  =
80  N.  H  ράβδος  ΑΒ  εφάπτ ε τ α ι  μ ε  τ ο  ά κρο  τ ης  Β  σε  ομογε νή τ ροχα λ ί α,  μά ζα ς  Μ Τ   =  2  Kg  κα ι
ακ τ ί νας  R,  που  ε ί να ι  σ τ ε ρ εωμ έ νη  σε  οροφή  κα ι  που μπορ ε ί να σ τ ρ έ φε τ α ι , χωρ ί ς τ ρ ι β έ ς, γύρω από α κλό νη τ ο
ορ ι ζόν τ ι ο ά ξ ο να  που δ ι έ ρχ ε τ α ι  από  τ ο  κ έ ν τ ρο  τ η ς  κα ι  ε ί να ι  κ άθ ε τ ος  σ τ ο  επίπε δό  τ η ς  ( Σχήμα  4 ).
Αβαρ έ ς   κα ι   μη   ε κ τ α τ ό   νήμα   ε ί να ι   τ υλ ι γμ έ νο   πολλ έ ς   φορ έ ς   σ τ ο   αυλά κ ι   τ ης τ ροχαλ ί α ς  κα ι  σ τ ο  ε λε ύθ ε ρο
άκρο  τ ου  ε ί να ι  δ ε μ έ νο  σ ώμα  Σ 1 ,  μ ι κρών   δ ι ασ τ άσεων κα ι  μά ζα ς  m1  =  1  Kg.  Η  τ ρο χα λ ί α  μ ε  τ ην
επί δραση  τ ης  τ ρ ι βή ς  που  δ έ χε τ α ι  από  τ η ράβδο  ι σορροπε ί  ορ ι α κά .

Δ1.    Να  υπολογί σετε το συντελεστ ή ορ ι ακής τρι βής με ταξύ  ράβδου και  τροχαλ ί ας.
Μονάδες 5

Τη  χρονι κή  στ ι γμή  t0   =  0,  καταργούμε  τη  δύναμη  F ,  με  αποτέλεσμα  η  ράβδο ς  να στραφε ί  γύρω  από  το
άκρο  τ ης  Α  και  η  τροχαλ ί α  να  περι στρέφετα ι  γύρω  από  τον άξονά   της.   Όταν   η   ράβδος   φθάσε ι   στην
κατακόρυφη   θέση ,   το   άκρο   της   Β συγκρούετα ι πλαστ ι κά με ακί νη το σώμα Σ 2 , μ ι κρών δ ι ασ τ άσεων κα ι μάζα ς
m2 =1Kg.

Δ2.    Να  υπολο γ ί σ ε τ ε  τ η ν  τ α χύ τ η τ α  τ ου  σώμα τ ος  Σ 2  αμ έσως  μ ε τ ά  τ η ν  κ ρούση.

Μονάδες 6

Κάτω   από   το   σώμα   Σ1    και   σε   απόσταση h = 1,2 m   βρ ί σκετα ι   σώμα   Σ3 ,   μάζας m3   =  3
Kg,  τ ο  οπο ί ο  ι σορροπε ί  στο  άνω  άκρο  κατακόρυφου  ι δαν ι κού  ελα τηρί ου σταθεράς  k = 100  N / m, η
άλλη άκρη του οπο ί ου ε ί να ι στ ερε ωμένη στο έδαφος.

Τη   χρονι κή   στ ι γμή   t1,   το   σώμα   Σ1    συγκρούετα ι   πλαστ ι κά   με   το   σώμα   Σ3    και ταυτόχρονα  κόβετα ι
το  νήμα.  Αμέσως  μετά  τ ην  κρούση  το  συσσωμάτωμα  εκ τελε ί απλή αρμον ι κή ταλάντωση.
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Δ3. Να  υπο λογ ί σ ε τ ε  τ ο  μ έ τ ρο  τ η ς  τ α χύ τ η τ ας σ τ ι γμή  t1  που

συνα ν τ ά  τ ο  σώμα  Σ 3 .
τ ου  σώμα τ ος  Σ 1 ,  τ η  χρο ν ι κή

Μονάδες 5

Δ4. Να υπολογ ί σ ε τ ε τ ο πλά τ ος τ ης απλή ς αρμο ν ι κή ς τ α λά ντωση ς του 
συσσωμα τώματ ος.

Μονάδες 5

Δ5.    Να  γράψε τ ε  τ η  χρο ν ι κή  ε ξ ί σωση  τ η ς  απομά κρυ νση ς  τ ου  συσσωμα τώματ ος . Θε ωρήσ τ ε  χρο ν ι κή  σ τ ι γμή
t  =  0  τ η  σ τ ι γ μή  τ ης  κρούση ς  κα ι  θ ε τ ι κή  φορά  τ η ν προς  τ α  κά τω.

Μονάδες 4
Δ ί νο ν τ α ι :
 η  επι τ άχυ νση  τ η ς  βαρύ τ η τ ας   g  =  10  m/s 2 .
 η  ροπή  αδρά νε ι α ς  ράβ δο υ  ως  προς  ά ξ ονα  που  δ ι έ ρ χ ε τ α ι  από  τ ο  ά κρο  τ η ς  Α

 = 
1 

Μ
(Α) 3 ρ

 η  ροπή  αδρά νε ι α ς  τ ροχα λ ί α ς  ως  προ ς  τ ον  ά ξ ο να  τ ης:   = 
1 

Μ R2

Να  θ εωρήσε τ ε  ό τ ι :

cm(T) 2 T

υ1

2
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 ο ι  κρούσε ι ς  ε ί να ι  α καρ ι α ί ε ς  κα ι  κα τ ά  τ η ν  πρα γματ οπο ί ησή  τ ου ς  δ ε ν  έ χ ουμ ε απώλ ε ι α  μά ζας .
 η  α ν τ ί σ τ αση  τ ο υ  α έ ρα  θ εωρ ε ί τ α ι  αμε λη τ έ α  γ ι α  όλα  τ α  σώμ α τ α.
 τ ο  νήμα  δ ε ν  ολ ι σθα ί νε ι  σ τ ο  αυλά κ ι  τ η ς  τ ροχα λ ί α ς.
 τ ο  σχήμα  δ ε ν  ε ί να ι  υπό  κλ ί μακα.

ΟΔΗΓΙΕΣ     (για     τους     εξεταζομένους)  

1. Στο εξώφυλλο  του τετραδίου να γράψετε το εξεταζόμενο μάθημα.  Στο εσώφυλλο πάνω- πάνω να συμπληρώσετε τα
ατομικά στοιχεία μαθητή. Στην αρχή των απαντήσεών σας  να γράψετε πάνω-πάνω την ημερομηνία και το
εξεταζόμενο μάθημα. Να μην αντιγράψετε τα θέματα στο τετράδιο και να μη γράψετε πουθενά στις απαντήσεις
σας το όνομά σας.

2. Να  γράψετε  το  ονοματεπώνυμό  σας  στο  πάνω  μέρος  των  φωτοαντιγράφων  αμέσως  μόλις  σας παραδοθούν. Τυχόν

σημειώσεις σας πάνω στα θέματα δεν θα βαθμολογηθούν σε καμία περίπτωση. Κατά την
αποχώρησή σας να παραδώσετε μαζί με το τετράδιο και τα φωτοαντίγραφα.

3. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέματα μόνο με μπλε ή μόνο με μαύρο στυλό με μελάνι που δεν σβήνει. Για

τα σχήματα μπορεί να χρησιμοποιηθεί και μολύβι.
4. Κάθε απάντηση επιστημονικά τεκμηριωμένη είναι αποδεκτή.
5. Διάρκεια εξέτασης: τρεις (3) ώρες μετά τη διανομή των φωτοαντιγράφων.
6. Χρόνος δυνατής αποχώρησης: 17:00.

ΣΑΣ ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ KΑΛΗ

ΕΠΙΤΥΧΙΑ ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ
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ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 
ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ ΚΑΙ ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ ΓΕΝΙΚΩΝ ΛΥΚΕΙΩΝ 

ΤΡΙΤΗ 12 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2023 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ 

ΣΥΝΟΛΟ ΣΕΛΙΔΩΝ: ΟΚΤΩ (8) 

ΘΕΜΑ Α 

Στις ερωτήσεις Α1-Α4  να γράψετε στο  τετράδιό σας τον αριθμό της ερώτησης και 
δίπλα  το  γράμμα που  αντιστοιχεί στη φράση η οποία  συμπληρώνει σωστά  την  
ημιτελή πρόταση. 

A1. Η ενοποιημένη  ηλεκτρομαγνητική θεωρία  του Maxwell ερμήνευσε  με  
επιτυχία : 
α) το  φωτοηλεκτρικό φαινόμενο . 
β) το  φαινόμενο  της σκέδασης Compton. 
γ) την ύπαρξη ηλεκτρομαγνητικών κυμάτων ως μηχανισμού  διάδοσης της 

ενέργειας του ηλεκτρομαγνητικού πεδίου στο χώρο. 
δ) την ακτινοβολία  του μέλανος  σώματος. 

Μονάδες 5 

 

A2. Για  να υπολογίσουμε  το μέτρο της έντασης του ομογενούς  μαγνητικού 
πεδίου στο  εσωτερικό σωληνοειδούς απείρου μήκους, το οποίο διαρρέεται 
από  ρεύμα  σταθερής έντασης , εφαρμόζοντας  το νόμο του Ampère, 
λαμβάνουμε  ως κλειστή διαδρομή: 
α) μια  κατάλληλη  κυκλική  διαδρομή  κάθετη  στον  άξονα  του σωληνοειδούς. 
β) μια κατάλληλη διαδρομή σχήματος ορθογωνίου παραλληλογράμμου  με 

το  επίπεδό του κάθετο στον άξονα  του σωληνοειδούς. 
γ) μια  κατάλληλη ελλειπτική  διαδρομή κάθετη στον  άξονα του 

σωληνοειδούς . 
δ) μια κατάλληλη διαδρομή σχήματος ορθογωνίου παραλληλογράμμου  με 

το  επίπεδό της να περιέχει  τον  άξονα του σωληνοειδούς.  
Μονάδες 5 

 

A3. Κατακόρυφος  ραβδόμορφος  μαγνήτης (Μ) 
πέφτει  κατακόρυφα  κατά μήκος  του άξονα 
μιας αγώγιμης κυκλικής στεφάνης (Σ) που 
είναι ακλόνητα  στερεωμένη σε οριζόντιο 
επίπεδο. Καθώς ο μαγνήτης  πλησιάζει  στην  
στεφάνη, η  μαγνητική  ροή που διέρχεται από 
τη  στεφάνη : 
α) αυξάνεται.  
β) ελαττώνεται . 
γ) παραμένει σταθερή. 
δ) αρχικά  ελαττώνεται  και στη  συνέχεια  

αυξάνεται. 
Μονάδες 5 



ΑΡΧΗ 2ΗΣ ΣΕΛΙΔΑΣ 
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A4. Κατά  μήκος δύο όμοιων χορδών 1 και 2, μεταδίδονται δύο  εγκάρσια  
αρμονικά  κύματα  χωρίς απώλειες ενέργειας.  Αν  το κύμα στη χορδή 1 έχει  
διπλάσια συχνότητα  και τριπλάσιο πλάτος από  το κύμα στη χορδή 2, τότε:  
α) η  ταχύτητα  διάδοσης  των  δύο  κυμάτων  στις δύο χορδές είναι  ίδια . 
β) το  μήκος κύματος του κύματος στη χορδή 2 είναι  ίδιο  με το μήκος  

κύματος του κύματος στη χορδή 1. 
γ) η  μέγιστη  ταχύτητα  ταλάντωσης των σωματιδίων  της χορδής 1 είναι  ίδια  

με  τη μέγιστη  ταχύτητα των σωματιδίων  της χορδής 2. 
δ) η  μέγιστη επιτάχυνση  ταλάντωσης  των  σωματιδίων της χορδής 1 είναι  

ίδια  με  τη μέγιστη  ταχύτητα  των  σωματιδίων  της χορδής 2. 
Μονάδες 5 

Α5. Να  χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν γράφοντας στο τετράδιό 
σας,  δίπλα  στο  γράμμα που αντιστοιχεί  σε  κάθε  πρόταση,  τη  λέξη  Σωστό ,  
αν η πρόταση είναι σωστή , ή τη λέξη Λάθος, αν η πρόταση είναι  
λανθασμένη . 

 α) Όσο   μεγαλύτερος  είναι ο μέσος χρόνος ζωής Δt  μιας  διεγερμένης 
ατομικής  στάθμης, τόσο  μεγαλύτερη θα  είναι και  η αβεβαιότητα ΔΕ για  
την ενέργειά της.   

β) Η τάση  αποκοπής σε  φωτοκύτταρο είναι ανεξάρτητη από  την  ένταση 
της ακτινοβολίας.  

γ) Η απότομη  επιβράδυνση των  ηλεκτρονίων, όταν προσπίπτουν στην 
επιφάνεια ενός μετάλλου είναι  η  μοναδική αιτία εκπομπής  ακτίνων Χ 
από την  μεταλλική επιφάνεια . 

δ) Παράλληλοι  αγωγοί που διαρρέονται από ομόρροπα ρεύματα  
απωθούνται . 

ε) Επειδή η ελκτική δύναμη που δέχεται η Γη από  τον Ήλιο έχει  φορέα  
που διέρχεται από  το  κέντρο μάζας  της, η στροφορμή της Γης 
παραμένει σταθερή. 

Μονάδες 5 
 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. Ένα  φωτόνιο προσπίπτει  σε  ελεύθερο ηλεκτρόνιο με  μάζα m το  οποίο   
θεωρείται αρχικά ακίνητο. Μετά την κρούση το σκεδαζόμενο φωτόνιο έχει  

αυξημένο μήκος κύματος σε σχέση με το προσπίπτον κατά 
2h

Δλ=
mc

, όπου  

h η  σταθερά του Planck, m η μάζα του ηλεκτρονίου και  c η  ταχύτητα  του  
φωτός. 
α) i. Το σκεδαζόμενο φωτόνιο  θα κινείται  σε κατεύθυνση που  

σχηματίζει γωνία 90o με εκείνη  του προσπίπτοντος . 
 i i . Το σκεδαζόμενο φωτόνιο  θα κινείται  σε κατεύθυνση που  

σχηματίζει γωνία 0o με εκείνη  του προσπίπτοντος . 
 i i i . Το  σκεδαζόμενο φωτόνιο θα κινείται  σε  αντίθετη  κατεύθυνση  από  

εκείνη του προσπίπτοντος . 

 Να  επιλέξετε τη  σωστή  απάντηση (μονάδα 1) και να δικαιολογήσετε 
την επιλογή  σας (μονάδες 2). 

(Μονάδες 3) 

 



ΑΡΧΗ 3ΗΣ ΣΕΛΙΔΑΣ 
ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ ΚΑΙ ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ 

ΤΕΛΟΣ 3ΗΣ ΑΠΟ 8  ΣΕΛΙΔΕΣ 

β) Το  μέτρο της ορμής  του ανακρουόμενου  ηλεκτρονίου είναι  ίσο με 
 i. το  άθροισμα των μέτρων των  ορμών του προσπίπτοντος  και του 

σκεδαζόμενου φωτονίου. 
 i i . τη  διαφορά των μέτρων των  ορμών του προσπίπτοντος  και του 

σκεδαζόμενου φωτονίου. 
 i i i . την τετραγωνική ρίζα του αθροίσματος των τετραγώνων των  

μέτρων  των ορμών  του προσπίπτοντος και του σκεδαζόμενου 
φωτονίου. 

 Να  επιλέξετε τη  σωστή  απάντηση (μονάδα 1) και να δικαιολογήσετε 
την επιλογή  σας (μονάδες 5). 

(Μονάδες 6) 
Δίνονται : συν0ο  = 1,   συν90ο = 0,   συν180ο = -1 

Μονάδες 9 

Β2. Ένα  διαπασών  (δ1) που λειτουργεί σαν  σημειακή ηχητική  πηγή , βρίσκεται  
ακίνητο  μπροστά  σε  λείο κατακόρυφο  τοίχο στο  σημείο  Α. Το  διαπασών 
εκπέμπει  ήχο συχνότητας f1 = 425 Hz. Ανάμεσα στο διαπασών και στον  
τοίχο  υπάρχει  σημειακός ευαίσθητος  δέκτης, ο  οποίος  μπορεί  να 
μετακινείται  ελεύθερα πάνω στο  ευθύγραμμο  τμήμα  ΑΒ που συνδέει κάθετα  
το  διαπασών  με  το  σημείο Β του τοίχου.  Ο δέκτης καταγράφει μέγιστη 
ένταση ήχου όταν διέρχεται από δυο  διαδοχικές θέσεις του ευθύγραμμου 
τμήματος ΑΒ, που απέχουν μεταξύ τους 0,4 m. 

Αντικαθιστούμε  το διαπασών (δ1) με  άλλο (δ2) το οποίο εκπέμπει  ήχο  
άγνωστης συχνότητας f2.  Διαπιστώνουμε τώρα ότι  όταν  ο  δέκτης διέρχεται 
από δύο διαδοχικές  θέσεις του ευθύγραμμου τμήματος ΑΒ, που απέχουν  
μεταξύ τους 1 m, καταγράφει μηδενική  ένταση ήχου .    
 Η συχνότητα f2  του ήχου που εκπέμπει το διαπασών (δ2) είναι :     

i. f2  = 170Hz i i . f2  = 212,5Hz i i i . f2  = 1062,5Hz 

α) Να  επιλέξετε τη σωστή  απάντηση . 
Μονάδες 2 

β) Να  δικαιολογήσετε την επιλογή  σας. 
Μονάδες 6 

Β3. Ηλεκτρόνιο μάζας m και φορτίου (-e) 
με κινητική ενέργεια Κ κατευθύνεται 
προς μεταλλική επιφάνεια που είναι 
τοποθετημένη κάθετα στη διεύθυνση 
κίνησης του ηλεκτρονίου. Μπροστά 
από την επιφάνεια υπάρχει ομογενές 

μαγνητικό πεδίο έντασης Β


, με τις 
δυναμικές του γραμμές να είναι 
παράλληλες στην μεταλλική επιφάνεια 
και κάθετες στο επίπεδο της σελίδας. 
Το εύρος του μαγνητικού πεδίου είναι D.  

 Αν  το ηλεκτρόνιο εισέρχεται στο  μαγνητικό πεδίο  σε  σημείο Α κάθετα στις 
δυναμικές γραμμές του, όπως φαίνεται  στο σχήμα, η ελάχιστη τιμή της 
έντασης Β του μαγνητικού πεδίου έτσι  ώστε  το ηλεκτρόνιο  να  μην 
προσκρούσει στην μεταλλική  επιφάνεια  είναι  

i. 
2mK

Β=
e D

 i i . 
D m

Β=
e 2K

 i i i . 
mK

Β=
e D
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α) Να  επιλέξετε τη σωστή  απάντηση . 
Μονάδες 2 

β) Να  δικαιολογήσετε την επιλογή  σας. 
Μονάδες 6 

 

ΘΕΜΑ Γ 

Η μεταλλική  ράβδος  ΟΑ περιστρέφεται  κατά τη φορά περιστροφής  των δεικτών  

του ρολογιού με σταθερή γωνιακή ταχύτητα  ω


 μέτρου ω = 2 rad/s σε οριζόντιο  
επίπεδο γύρω από  κατακόρυφο άξονα που διέρχεται από το άκρο της Ο. Κατά τη 
διάρκεια της περιστροφής  ο αγωγός  εφάπτεται σε  κυκλικούς  αγώγιμους οδηγούς 
ακτίνων (ΟΑ) = ℓ1 = 0,4 m και (ΟΓ) = ℓ2 = 0,2 m. Οι κυκλικοί οδηγοί, τα σύρματα 
σύνδεσης και  ο  αγωγός ΟΑ έχουν αμελητέα  ωμική αντίσταση.   
Ο διακόπτης (δ) αρχικά  είναι  ανοιχτός . Το μέτρο της έντασης του ομογενούς  
μαγνητικού  πεδίου είναι  ίσο  με  Β = 1 Τ  και η  φορά της από τον αναγνώστη  προς 
τη  σελίδα.  

 
Γ1. Να  αποδείξετε  ότι η  τάση VΑΓ  μεταξύ των σημείων επαφής Α, Γ του 

περιστρεφόμενου   αγωγού   με   τους   κυκλικούς   οδηγούς   είναι   ίση    
με   VΑΓ = 0,12 V. 

Μονάδες 6 

Μεταξύ των  άκρων Ζ  και Η των  κυκλικών  οδηγών, παρεμβάλλεται το κύκλωμα του 
παραπάνω  σχήματος, το οποίο βρίσκεται έξω από το ομογενές μαγνητικό πεδίο. 
Το  κύκλωμα  περιλαμβάνει πηνίο  που έχει  συντελεστή  αυτεπαγωγής L = 0,2 Η και    
ωμική  αντίσταση R1 = 1,2 Ω.  Ο αντιστάτης R2 έχει  ωμική  αντίσταση  R2 = 0,6 Ω . 

Γ2. Κάποια  στιγμή  κλείνουμε τον διακόπτη  (δ). Να σχεδιάσετε και να 
αιτιολογήσετε  την πολικότητα της ΗΕΔ  από  αυτεπαγωγή στο  πηνίο . 
(μονάδες 2) Να υπολογίσετε το ρυθμό μεταβολής  της έντασης  του ρεύματος  
στο  πηνίο  αμέσως μετά  το κλείσιμο του διακόπτη (δ). (μονάδες 4) 

Μονάδες 6 
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Γ3. Μετά από λίγο και  ενώ ο αγωγός ΟΑ συνεχίζει να περιστρέφεται  τα ρεύματα  
στο κύκλωμα σταθεροποιούνται . Υπολογίστε  τις σταθεροποιημένες τιμές 
των εντάσεων  των ρευμάτων .  

Μονάδες 6 

Γ4. Κάποια  στιγμή  ανοίγουμε τον διακόπτη (δ). Να σχεδιάσετε και να  
αιτιολογήσετε  την πολικότητα της ΗΕΔ  από  αυτεπαγωγή στο  πηνίο . 
(μονάδες 2) Να υπολογίσετε το ρυθμό μεταβολής  της έντασης  του ρεύματος  
στο  πηνίο  αμέσως  μετά  το  άνοιγμα  του διακόπτη  (δ); (μονάδες 2) Να  
υπολογίσετε το ποσό  της θερμότητας που μεταφέρεται στο περιβάλλον  
λόγω φαινομένου Joule στους αντιστάτες, από  τη στιγμή που ανοίγει  ο  
διακόπτης (δ) και μέχρι το ρεύμα  να μηδενιστεί.  (μονάδες 3) 

Μονάδες 7 

Θεωρείστε  ότι κατά τη διάρκεια της περιστροφικής κίνησης, ο αγωγός  ΟΑ 
βρίσκεται διαρκώς μέσα στο  ομογενές μαγνητικό  πεδίο και  για όσο  χρονικό 
διάστημα  μελετάμε το  φαινόμενο  δεν φτάνει στην  περιοχή του κυκλώματος. 
Το  σχήμα δεν είναι  υπό κλίμακα. 
 
 
ΘΕΜΑ Δ 

Ομογενής κύλινδρος μάζας Μ και ακτίνας 
5

R = m


 βρίσκεται  σε κεκλιμένο 

επίπεδο μεγάλου μήκους , γωνίας κλίσεως φ = 30ο. Σε σημείο Α της επιφανείας  
του κυλίνδρου , το οποίο απέχει  από  την επιφάνεια του κεκλιμένου επιπέδου 
απόσταση  2R, έχει  δεθεί  το ένα  άκρο αβαρούς και μη  εκτατού νήματος.  Το άλλο  
άκρο του νήματος έχει δεθεί σε  σώμα  Σ1 μικρών  διαστάσεων και μάζας m1 = 1 kg. 
Το  νήμα περνά από  το αυλάκι τροχαλίας ακτίνας r, η οποία έχει στερεωθεί σε 
οροφή . Το  τμήμα (1) του νήματος είναι  παράλληλο προς την επιφάνεια του 
κεκλιμένου επιπέδου, ενώ το  τμήμα (2) κατακόρυφο. 

 

 
Το  σύστημα των σωμάτων αυτών ισορροπεί στο ίδιο κατακόρυφο επίπεδο. Ο  
άξονας του κυλίνδρου είναι κάθετος  στο  επίπεδο της σελίδας.   
Σώμα Σ2 μικρών διαστάσεων  και μάζας m2 = 4 kg ισορροπεί δεμένο στο πάνω 
άκρο κατακόρυφου  ιδανικού ελατηρίου  σταθεράς k = 100 Ν/m. Το  άλλο άκρο του 
ελατηρίου είναι στερεωμένο  στο  οριζόντιο  δάπεδο.  Ο  άξονας του ελατηρίου 
βρίσκεται στην ίδια κατακόρυφη  διεύθυνση  με τη  διεύθυνση  του νήματος (2).  



ΑΡΧΗ 6ΗΣ ΣΕΛΙΔΑΣ 
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Δ1. Να  υπολογίσετε τη μάζα Μ του κυλίνδρου.  
Μονάδες 5 

Τη χρονική στιγμή t0 = 0, κόβουμε ταυτόχρονα τα νήματα (1) και (2).  
Αμέσως μετά την t0 = 0, το σώμα Σ1 πέφτει κατακόρυφα ενώ ο κύλινδρος κατέρχεται 
στο κεκλιμένο επίπεδο με σταθερή επιτάχυνση, εκτελώντας κύλιση χωρίς ολίσθηση. 
Κατά τη διάρκεια της κύλισής του ο άξονάς του παραμένει συνεχώς κάθετος στο 
επίπεδο της σελίδας.  

Δ2. Αν  τη  χρονική  στιγμή  t1 το σημείο Α,  ολοκληρώνει μία  πλήρη  περιστροφή 
και έχει ταχύτητα  μέτρου υΑ = 20 m/s, να υπολογίσετε το μέτρο της  
επιτάχυνσης του κέντρου μάζας του κυλίνδρου  κάνοντας χρήση των νόμων  
της κινηματικής  κατά την  κύλιση στερεών σωμάτων . 

Μονάδες 7 

Το  σώμα  Σ1  πέφτοντας κατακόρυφα συγκρούεται κεντρικά και πλαστικά με το 
σώμα Σ2. Το συσσωμάτωμα, αμέσως μετά την πλαστική κρούση εκτελεί φθίνουσα 
ταλάντωση σε κατακόρυφη διεύθυνση, υπό την επίδραση δύναμης αντίστασης της 
μορφής Fαντ = -0,2υ (S.I.), όπου υ η αλγεβρική τιμή της ταχύτητας. 

Αμέσως μετά την κρούση ο ρυθμός έκλυσης θερμικής ενέργειας στο περιβάλλον 
είναι ίσος με Pθ = 3,2 J/s. Να υπολογίσετε: 

Δ3. το μέτρο της ταχύτητας του συσσωματώματος αμέσως μετά την πλαστική 
κρούση. 

Μονάδες 5 

Δ4. τη  συνολική  θερμική  ενέργεια που ελευθερώνεται στο περιβάλλον  από τη  
χρονική  στιγμή  αμέσως μετά την κρούση  έως την χρονική στιγμή  που η 
ταλάντωση  του συσσωματώματος σταματά . 

Μονάδες 8 
Να  θεωρήσετε  ότι:  
  η  επιτάχυνση  της βαρύτητας  g = 10 m/s2. 
  οι κρούσεις είναι  ακαριαίες και κατά την πραγματοποίησή  τους δεν  έχουμε 

απώλεια μάζας.  
  το  νήμα δεν  ολισθαίνει  στο αυλάκι  της τροχαλίας . 
  το  σχήμα δεν  είναι υπό  κλίμακα. 

 
ΟΔΗΓΙΕΣ (για τους εξεταζομένους) 

1. Οι τύποι και τα δεδομένα που είναι απαραίτητα για την επίλυση των θεμάτων και ΔΕΝ 
δίνονται στις εκφωνήσεις να αντληθούν από τον πίνακα δεδομένων και τύπων. 

2. Στο εξώφυλλο του τετραδίου να γράψετε το εξεταζόμενο μάθημα. Στο εσώφυλλο πάνω-πάνω 
να συμπληρώσετε τα ατομικά στοιχεία μαθητή. Στην αρχή των απαντήσεών σας να γράψετε 
πάνω-πάνω την ημερομηνία και το εξεταζόμενο μάθημα. Να μην αντιγράψετε τα θέματα στο 
τετράδιο και να μη γράψετε πουθενά στις απαντήσεις σας το όνομά σας. 

3. Να γράψετε το ονοματεπώνυμό σας στο πάνω μέρος των φωτοαντιγράφων αμέσως μόλις σας 
παραδοθούν. Τυχόν σημειώσεις σας πάνω στα θέματα δεν θα βαθμολογηθούν σε καμία 
περίπτωση. Κατά την αποχώρησή σας να παραδώσετε μαζί με το τετράδιο και τα φωτοαντίγραφα. 

4. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέματα μόνο με μπλε ή μόνο με μαύρο στυλό με 
μελάνι που δεν σβήνει. Για τα σχήματα μπορεί να χρησιμοποιηθεί και μολύβι. 

5. Κάθε απάντηση επιστημονικά τεκμηριωμένη είναι αποδεκτή. 
6. Διάρκεια εξέτασης: τρεις (3) ώρες μετά τη διανομή των φωτοαντιγράφων. 

7. Χρόνος δυνατής αποχώρησης: 17:00. 

ΣΑΣ ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ  
ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ 
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ΑΡΧΗ 8ΗΣ ΣΕΛΙΔΑΣ 
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